MEVSIMLER VE IKLiM

Hava olaylan ile ilgili hipotezini test etmek
isteyen Ali, bir masa lambasini sekildeki
gibi zemine yerlestirdi. Daha sonra ince bir
kagit seridi, 151k veren lambanin tam iize-
rine getirip sabit olarak tuttu. Bu durumda
seridin hareket ederek dalgalandigini gordii.

é:' Ali'nin yaptiqi bu etkinlik ile dogrulugunu test
\ ettigi hipotez, asagidakilerden hangisidir?

((
/ Rt gk A) Havanin sicakh@: arttik¢ca daha fazla nem
kaldirir.
Q\\‘\' : 4, B) Hava olaylar yerylizi sekillerinin degisimi-
J ne sebep olur.
C) Hava, dort temel bileseni yaninda su buhar
da icerir.
D) Havadaki sicaklik degisimi rizgar olusumu-
Masa lambasi na sebep olur.

Sekillerde Dianya'nin Gunes etrafinda dolanirken olusan iki farkli konumu, tabloda ise hangi yarim
kirede olduklar belirtiimeyen es ylkseltilerdeki K ve L sehirlerinin ocak ve temmuz aylarindaki sicaklik
ortalamalan verilmistir.

/ Kuzey / Kuzey
™ 3 = AN
Ekvator <= ==
Gines Giines e
\ - I::} \ h
Sy .
/ Glney = = / Glney
l. Konum Il. Konum
Sehirler Ocak Ayi Sicaklik | Temmuz Ay1 Sicakhik
Ortalamasi (°C) Ortalamasi (°C)
K —6 21
L 23 —4

Buna gore tablodaki verilerden ve Diinya’nin Konumlarindan yararlanarak K ve L sehirleri ile
ilgili asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) |. konumundayken L sehrinde yaz mevsimi yasanir.
B) Il. kenumundayken K sehrinde kis mevsimi yasanir.
C) I. konumundayken L sehri, Gines i1sinlarini K sehrinden daha dik ac! ile alir.
D) Il. kenumundayken K sehri, Gines i1sinlarini L sehrinden daha dik aci ile alir.



Dinya 21 Aralik tarihindeki konumundayken
Ekvator’a esit uzaklikta ve deniz seviyesinde
bulunan iki sehrin konumu sekil Gzerinde
numaralandirilarak verilmistir.

Giines ;
isinlari

Buna gore bu sehirlerdeki birim ylizeye
Giines i1sinlar ile aktarilan enerji miktarla-
n asagidaki grafiklerin hangisinde dogru
verilmistir?

Turkiye'de bir bélgede 21 Temmuz 2015
tarihindeki saganak yagmur; sel ve su taskin-
larina yol agmistir. Uzmanlar bu yagisin sel
ve su taskinlarina yol acabilecegi konusunda
insanlari daha dnceden uyarmistir.

Bu bolgede yaz aylarinin genellikle yagis-
siz ve sicak olmasina ragmen yasanan
bu durum ile ilgili asagidaki yorumlardan
hangisi dogrudur?

A) Sel olmasi bélgenin ikliminin degistigini
gosterir.

B) Bu tarihte yagmur yagmasi bélgenin iklim
6zelliklerinin bir sonucudur.

C) Bu tarihte yagmur yagmasi bir hava olayi-
dir.

D) Bu tahmin sadece iklim bilimci tarafindan
yapilabilir.

A)

C)

B)

Birim ylzeye
aktarilan enerji

miktari
A

Sehir

D)

Birim ylzeye
aktarilan enerji

miktari
A

T~ Sehir

Birim ylzeye
aktarilan enerji

miktari
A

Sehir

Birim ylzeye
aktarilan enerji

miktari
A

ehir
| Il °

Hava olaylarindan riizgarin olusumu veya

etkisi ile ilgili;

I- Riizgarnn olusumunun temel sebebi bol-
gelerde olusan basing farkidir.
Il- Riizgann olusumunun temel sebebi diin-
yamizin kendi etrafinda donmesidir.
lll- Riizgar olmadan firtina ya da kasirga

olmaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) Yalniz lll

Gunes 1sinlarinin Diinya’ya gelis agisinin
degismesi, asagidaki olaylardan hangisine

sebep olur?

A) Gece ve gundlzin olugsmasina.

B) Mevsimlerin olusmasina.
C) Gunes tutulmasina.
D) Ay tutulmasina.

B) Yalniz Il
D)lvelll



Yere dik olarak duran bir cismin gdlge boyu bir yil boyunca belirli araliklaria éictlerek sekildeki gra-
fik elde ediliyor.

ﬁélgeboyu

I B
2018 2019 2019 2019 2019
Aralik Mart Haziran Eyldl Aralik

» Aylar

Diinya'nin Giineg'e gore olan konumlan asagidakilerden hangisi gibi olursa mart ve haziran
aylan arasinda gegen siirede golge boyu degisimi grafikteki gibi olur?

CEVAPLAR:1D-2B-3A-4C-5D-6B-7A
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8. Sinif 1. Uniteye ait Milyoner

oyunlarini oynamak icin QR kodu
okut veya Pdf ye tikla



fatihakyuz
Daktilo
8. Sınıf 1. üniteye ait  Milyoner 
oyunlarını oynamak  için QR kodu 
okut veya Pdf ye tıkla

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

https://www.fenaktivite.com/milyoner/index.php?s=anasayfa&sinif_id=17&ders_id=6&unite_id=28&type=&ekleyen=&son_eklenen=0

8.SINIF 2.UNITE (DNA ve Genetik Kod) CIKMIS SINAV SORULARI

Bir arastirmaci bezelye bitkilerini kullanarak

yaptigi iki asamall ¢aprazlama sonucunda

%50 oraninda beyaz cicekli bezelye bitkisi

elde etmek istiyor. Arastirmaci bu amacla su Arastirmaci, Il. asamadaki caprazlama

caprazlamalari yapiyor: sonucunda beyaz cicekli bezelyelerin istedigi
oranda ortaya ¢cikmadigini gézlemliyor.
q X (1 i Buna gore aragtirmaci agsagidakilerden
hangisini yaparsa amacina ulasabilir?

Mor gicekli Beyaz cicekli

:Asema A) |. asamadaki beyaz cigekli bezelye bitkile-

rinden iki tanesini caprazlamali.
1. Kusak B) |. asamada ¢aprazlanan mor cicekli be-
n Mor cigekli (%100) zelye bitkisi ile Il. agsamada ¢aprazlamaya

alinan mor ¢igekli bezelye bitkilerinden
birini capraziamali.

_q' g q Gucusata C) 1. kusakta elde ettigi bir bezelye bitkisi le

L AGE mor gigekli beyaz cicekli bir bezelye bitkisini capraz-
s SR TR bezelyeler lamal.
or Qlwlcek' gaprazianiyor.) D) Il. asamada homozigot mor ¢icekli iki
| bezelye bitkisini caprazlamali.

Modelde bir DNA molekultnin bir kismi ve bu molekilin kendini esleme sireci verilmistir.

DNA molekdili

Yeni olugan
DNA molekilleri

Bu modele gére DNA'nin kendini eslemesiyle ilgili agagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Olusan yeni DNA'lar, eski DNA'ya ait ntkleotid dizisi icermez.

B) Yeni olusan DNA iplikleri yeniden ikili sarmal yapi olusturur.

C) Genetik bilgiler DNA'nin kendini eslemesi ile yeni olusan DNA molekiillerine aktarilir.

D) Eslesme tamamlandiginda olusan yeni DNAlar, kalitsal olarak baslangictaki DNA'nin aynisidir.



Cevre kosullarinin degismesi genlerin isleyi-
sini degistirebilir.

Bir tavsan tirinde kirk renginden sorumlu
olan genin islevi ortam sicakli§indaki degi-
simlere bagli olarak farklilik gésterebilmekte-
dir. Bu genin bir aleli tim viicutta siyah renkli
klrkin gelismesini kontrol eder. Bu alel

35 °C'’un tzerindeki sicakliklarda etkin degil-
dir. Tavsanlarin viicudunun biiydk bir kismin-
da vuceut sicakhgi 35 °C’un Gzerinde oldugu
i¢in kirk rengi beyazdir. Bununla birlikte ku-
lak, burun, kuyruk ve ayaklar 25 °C gibi daha
disik sicaklikta oldugundan bu organlarin
Uzerindeki kirk rengi siyahtir. Ayrica yeni
dogan tavsanlarin kirklerinin de viicudun her
yerinde beyaz oldugu bilinmektedir.

Sekilde bir DNA modeli verilmis ve bir kismi
isaretlenmistir.

DNA modeli

TGG

ACC

Buna gore bu modelle ilgili agsagidakiler-
den hangisi yanhigtir?

A) DNA'daki baz eslesmeleri tim canlilarda
ayni sekildedir.

B) Isaretlenen kisim genin bir bélgesi olabilir.

C) DNA zincirleri ntkleotid olarak isimlendiri-
len birimlerin birbirine baglanmasi sonucu
olusur.

D) Isaretlenen kisimdaki niikleotid dizisi tim
canlilarin DNA'larinda aynidir.

Bir arastirmaci bezelyeler arasinda capraz-
lamalar yaparak bir dngdrasini test etmek
istiyor.

Ongérii: Duzgiin tohumlu (genotipi DD veya

Dd) iki bezelyenin ¢aprazlanmasindan hem
dizgin tohumlu hem de burusuk tohumlu
(genotipi dd) bezelyeler elde edilebilir.

Deneme Asamasi: Duzgln tohumlu iki be-
zelye caprazlanmistir.

Sonug: Olusan yeni kusakta sadece diiz-
gln tohumlu bezelyeler ortaya ¢cikmistir. Bu
durum 6ngoruyl dogrulamamistir.

Buna gore hakkinda bilgi verilen tavsan
tiriiniin kiirk rengi ile ilgili asagidakiler-
den hangisi dogrudur?

A) Beyaz kirkld doganlarin, yasamlari bo-
yunca tim vacut kisimlarinin kirk renginin
beyaz olmasi beklenir.

B) Vicutlarinin siyah renkli kiirke sahip olan
kisimlarindaki htcrelerde kirk rengi ile
ilgili alel bulunmaz.

C) Yeni doganlarin kirklerinin tamamen
beyaz olmasi, embriyonun gelisti§i anne
vicut sicakhginin 35 °C'un Gizerinde
olmasindan kaynaklanabilir.

D) Beyaz ve siyah renkli kirk olusumu gen-
lerin dedil, yalnizca cevresel kosullarin
kontroliinde gergeklesir.

Bir arastirmada bezelye bitkisinin gévde uzun-

lugunun kalitimi incelenmistir.

Bu arastirmada;

* Once iki uzun boylu bezelye caprazlanarak
birinci kusak elde edilmistir.

* Daha sonra birinci kusaktan alinan iki uzun
boylu bezelye ¢aprazlanmistir.

* Bu caprazlama sonucunda ikinci kusakta
uzun boylu bezelyelerin yani sira kisa boylu
bezelyelerin de ortaya ciktigi géralmustar.

Verilen bilgilere gore asagidaki yorumlar-
dan hangisi yapilabilir?

A) Birinci kusaktaki bezelyelerin tamami saf
daélddar.

B) Ikinci gaprazlama igin segilen bezelyelerin
genotipi heterozigottur.

C) Ikinci caprazlama sonucu olusan bezelye-
lerin genotiplerinin heterozigot olma ihtimali
yoktur.

D) Ikinci kusakta kisa boylu bezelyelerin ortaya
¢ikmasinin tek nedeni mutasyon gegirmis
olmalaridir.

Buna gore arastirmacinin deneme asa-
masinda yaptigi muhtemel caprazlama ve
ongorisini dogrulayabilmesi igin yap-
masi gereken caprazlama asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

Deneme Ongérisinii
asamasinda dogrulayabilmesi igin
yaptigi muhtemel yapmasi gereken
caprazlama caprazlama
A) Dd x Dd DD x dd
B) DD x dd Dd x Dd
C) DD x DD Dd x Dd
D) DD x Dd dd x dd



Bitkilerde cicek organlarinin (¢anak yaprak, ta¢ yaprak, erkek treme organi, disi treme organi)
olusumunda A, B ve C genleri etkilidir.

Tabloda A, B ve C genlerinin etkin (islevsel) olduklarinda olusan cicek organlari verilmistir.

Etkin A, B. (07 B' G A’ C A, B
genler:
Disi
Erkek {reme
Greme organi
v |
Cicekte | A )
olusan \\&\/// \. 4 \/ /
organlar: ‘Q*‘,\é" ~§ -
Normal tip A geni mutasyona | B geni mutasyona C geni mutasyona
Disi Greme organi, erkek ugramis bitki ugramis bitki ugramis bitki
areme organi, tac¢ Tag yapraklar ve Erkek Greme organi Disi ireme organi ve
yapraklar ve ¢anak canak yapraklar ve tag yapraklar erkek treme organi
yapraklar bulunur. bulunmamaktadir. bulunmamaktadir. bulunmamaktadir.

Tablodaki verilere gore asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) A geninin islevsiz oldugu cgicekte, cicek organlarinin timinan normal gelisim géstermesi beklenir.

B) B geninin iglevsiz oldugu gi¢ekte, iremeden sorumlu higcbir organin gelismedigi goralar.

C) C geninin islevsiz oldugu cicegin, eseyli iremeyi gerceklestirmesi beklenir.

D) Cicekte bir organin olusumu Gzerinde birden fazla gen etkili olabilir.
Ekili tarlalardaki tarim Griinlerine zarar veren bir bocek tirt ile miicadele edebilmek icin yapilan
uygulamada kimyasal bir ilag puskurtilmustir. ilk uygulamada zararli bécek popiilasyonunun biiyiik
bir kisminin ortamdan kalktigi belirlenmistir. Bélgede zamanla bu bécek popiilasyonunun yeniden
artmasindan sonra ayni kimyasal ilag tekrar uygulanmistir. Bu uygulamada ise s6z konusu bocekle-
rin artik etkilenmedigi géralmastar.

Sekilde “#*” ile gosterilen tanim zararhisi btceklerin bulundugu tarlalarda yapilan uygulamalar ve bu
canlilarin sayilari verilmistir.

l. uygulama | Il uygulama &

¢ o  — —_— L4  — o
e ¢ o Bocek " Hayatta & Bécek © o ¢
e ® o | Oldirici ® o |klanlann & ¥ lodiriciayn @ 5 @ _
kimyasal ilag dremesi kimyasal ilag e
F @ : X & . &
plskdrtdldr, puskdrtldr,
Tarlada bulunan I. uygulama Bir slire sonra Il. uygulama
rararl boceklerin sonrasinda tarlada tarlada bulunan sonrasinda
sayisi hayatta kalan zararl béceklerin tarlada bulunan
zararh béceklerin sayisi zararl béceklerin
sayisi sayisi

Bu tanim alanlaninda yapilan uygulamalar ve sonuglan ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi

yanhstir?

A) Birinci uygulama sonrasinda hayatta kalan béceklerin, ilgili kimyasal ilaca direnglilikten sorumlu
kalitsal &zelliklerini, iremelen sirasinda yavrularina aktardiklar séylenebilir.

B) Birinci uygulama yapilmadan énce bécek poplilasyonunda bazi bireylerin ilgili kimyasal ilaca
karsi direncli oldugu séylenebilir.

C) Uygulanan kimyasal ilacin, bu bocek popiilasyonunda dogdal secilime neden oldugu sdylenebilir.

D) Birinci uygulama éncesinde zararli bécek popllasyonunun bireylerinin tamaminin ayni kalitsal

yapida oldugu soylenebilir.



Tarim arazilerinde uygun kosullarin saglana-
bilmesi icin insanlar tarafindan ¢esitli uygula-
malar yapiimaktadir. Bu uygulamalarin bazila-
r sorunlara yol acar. Ornegin sulamanin fazla
miktarda yapiimasi topradin tuzluluk oraninin
artmasina neden olabilir. Bazi bitkiler bu
ortamda da yasayabilir. CUnk hlicre sitop-
lazmasina giren tuz iyonlarini hiicre kofuluna
tasiyan bir proteine sahiptir. Bazi bitkilerde,
bu proteinin sentezlenmesinden sorumiu gen
aktif degildir. Biyoteknoloji uygulamalari ile
bu gen; kanola, bugday, domates gibi bitki-
lere aktariimis ve bu bitkilerden domatesin
normal seviyeden dért kat daha fazla tuzlu
ortamda blyamesi saglanmistir.

Buna gore bitkilerde gercgeklestirilen bu
biyoteknoloji uygulamasi ile ilgili asagida
verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Bu uygulamanin yapildig: bitkilerin su
kullanmasi engellenebilir.

B) Bu uygulama ile tuzlu topraklarda bitki
Uretimi gerceklestirilebilir.

C) Bu uygulama ile domatesin tuzlu topraklar-
da verimliligi azalmistir.

D) Bu uygulama, kullanilan bitkilerin bulundu-
gu cevre kosullarini degistirir.

Uzay yolculuklarinin insanlar Gzerindeki etkilerini incelemek icin deneysel bir arastirma gerceklestiril-
mistir. Bu arastirmada olusum sirecleri semada verilen tek yumurta ve ¢ift yumurta ikizlerinin 6zellikleri

karsilastirilarak incelenmistir.

Baba —) (

Arastirma grubu yaptiklari inceleme sonunda, uzaydaki ¢cevresel faktérlerin etkileri Gzerine gigla
bilimsel sonuglar elde etmek igin tek yumurta ikizlerini tercih etmistir. Arastirma éncesi bu ikizlerin tim
tibbi testleri yapilmis, her ikisinin de saglikli oldugu tespit edilmistir. Ikizlerden biri Diinya'da kalirken
digeri 340 giin uzayda Diinya yoringesinde kalmistir. Arastirma sonunda, ikizlerin kan testleri ve DNA

analizleri incelenmistir.

Bu arastirmada bilim insanlarinin deney igin ¢ift yumurta ikizleri yerine tek yumurta ikizlerini

tercih etme nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Ayni anne babanin ¢ocuklari olmalari

B) Hucre ¢ekirdeklerindeki genetik yapinin ayni olmasi

C) Cinsiyetlerinin ve yaslarinin ayni olmasi
D) Kromozom sayilarinin ayni olmasi



Go6z organinin gelisimini kontrol eden genler
sayesinde canli turlerine 6zgl goz cesitleri
ortaya ¢ikmistir. Bir bilim insani cesitli hayvan-

Verilen bilgilere gore gen kavrami ile ilgili
asag@idakilerden hangisi soylenemez?

larda g6z olusumunu kontrol eden genlerin bir

bélimiini asagidaki sekilde géstermistir. A) Genler, DNA Uzerindeki bir grup nukleotid
dizisinden olusur.

B) Farkli canlilardaki bir organin gelisimini
kontrol eden genler, ortak niikleotid dizileri
icerebilir.

C) Farkli canlilarda yer alan gézlerin olusma-
sinda islev géren genlerin nikleotid dizi-
limlerinin birbiriyle ayni olma zorunlulugu
yoktur.

D) Canlilardaki genlerin farkh olmasi niikleotid
dizilimindeki farkliliklardan degil, nikleotid
bazlarinin farkli olmasindan kaynaklanir.

+0
+—
+0
+0
+0
+>

G
f

- :
AAAATTCTCGGGAGGTATTA
DNA: —— bbb e

GGT
4

1>

TTA
i

AAAATT
I e

Resimde bir deniz anemonu ile onun uzantilar
arasinda yasayan palyaco baligi verilmistir.

— Anemon  yerilen durumla ilgili olarak asagidaki cika-
nmlardan hangisi yanhstir?

A) Deniz anemonunun yasadigi ortamdaki
baliklar arasinda, anemonun zehirli ignele-
rinden etkilenme 6zelligi farkl olan baliklar
vardir.

B) Deniz anemonunun zehri, kendisiyle birlikte
yasayan balik tirinin seciliminde etkili
olmustur.

C) Palyaco baliklari, deniz anemonlarinin

yindeki kaygan mukus tabakasi sayesinde zehrinden etkilenmeyecek bir adaptasyona

anemonun zehrinden etkilenmez. Baylece, sahiptir.

palyaco baliklari anemonun uzantilari arasinda D) Deniz anemonlarinin zehri, palyaco balikla-

rahatca dolasir, dugsmanlarindan saklanir ve rinin genotipini etkilemeden fenotiplerinde

guvenli bir sekilde beslenir. g6zlemlenebilir bir degisiklik yapmistir.

4=~ Palyaco
balig

Bu anemonlar, uzantilari Gzerinde bulunan
zehirli ignelerini kullanarak yakinlarina kadar
gelen kuguk baliklar sokup zehirler ve onlarla
beslenebilir. Palyaco baliklari, viicut ylze-

Bir arastirmaci deneylerinde diiz tohum zarfli
ve bogumlu tohum zarfli bezelyelerle asagida-
ki caprazlamalari yapiyor.

Dz tohum
zarfli

Bogumlu tohum

ol Arastirmaci asagidakilerden hangisine

1. caprazlama sonucunda degil, sadece
2. caprazlama sonucunda ulagabilir?

5 | -
o % (%100 oraninda A) Melez bireylerde baskin ézelligin fenotipte
Birinci kusak / elde ediliyor.) etkisini gésterdigine
l o B) Baskin 6zelligin sadece ar ddl halde kendi-
7 X [ Ei'{,'(?,g'ﬁkusak ni gosterdigine
caprazlanyor C) Bogumlu tohum zarfina sahip olan bezelye-
J lerin bu 6zellik bakimindan buyuk olasilikla
Kind 0 —a— homozigot ¢ekinik olduguna
kusak ” / . D) Melez délde gekinik &zellikten sorumiu
T TSR ST ) . . =
(% 75 oraninda genin korunarak bir sonraki kusaga aktarila-
0 e ) bilecegine

(% 25 oraninda
elde ediliyor.)



[y

A) } } - }
A O % N
B x O A

f i t f

B) } } - }
H B A N

O % % O

} i t ;

C) } } } }
Bir 6gretmen, 6grencilerinden A, B, O, % sekil- A O % =
lerini kullanarak DNA modeli olusturmalarini A O % |

istiyor. i } f i

Buna gore ogrencilerin olusturdugu asagi- D) . . . .

daki DNA modellerinden hangisi dogrudur’ : : : :
& g A O * .

(Zincirler Ozerindeki sekiller nukleotitleri gés-
termektedir.) * ! C.) ‘él‘*
1 Sekilde DNANIN kendini esleme modeli verilmistir:
Ikili sarmaldir yapim. 6
| Kromozomlardir yerim.

Hucre boélinmeden once
kendimi eslerim.

Bir fosfor, bir seker, bir de
Il organik bazdan olusur yapim.
Organik bazlardan hangisini icerirsem
onunla anilir adim.

I ve Il numaral siirlerde ozellikleri anlatilan
yapilar asagidakilerin hangisinde verilmistir?

— .

= = Buna gore eslenen DNA pargasinin baz
A) Nukleotid Gen A & 2 Sl
B) DNA Nikleotid dizilisi asagidakilerden hangisidir?

C) DNA Gen

D) Kromozom DNA A @- (A B)
)




! 2015 Nobel Kimya Oduli bilim

' insanimiz Prof. Dr. Aziz Sancar’a,

' DNA onarim mekanizmalariyla ilgili
' yaptidi calismalarindan dolayi
verilmigtir.

Prof. Dr. Sancar, DNA Uzerinde
. zararll mutasyonlarin olusmamasi igin;
* Dengeli beslenme
* Dlzenli spor yapma
» Sigara ve alkolden kaginma
| * Uyku diizenini koruma
« Ultraviyole gibi zararli isinlardan korunma

seklindeki faktérlerin, DNA onarimini diizenle-
yen ve kontrol eden maddelerin Uretimini
artirdigini belirlemistir.

Akraba evliligi ile genetik hastalik iliskisi
hakkinda;

I. Akrabalarin genetik yapisinin benzerligi
kalitsal hastaliklarin gérilme olasiligini
artirabilir.

Il. Akraba evliliklerinde, hastaliga neden olan
cekinik genlerin yavrularda bir araya gelme
olasih@ artar.

Ill. Akraba evliliginde, ¢cekinik bir genetik has-
talik bakimindan hem anne hem de baba
melez ise ¢gocuklarin hepsi hasta olur.

seklindeki ifadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell
C)livelll

B) I velll
D)l lvell

Menekse bitkisiyle asagidaki gozlemler
yapiimistir:

* Menekse bitkisi, karanlik ortama alindiginda
zamanla yesil yapraklarin sarardidi, yeni
¢ikan yapraklarin ise agik sari veya renksiz
oldugu gézlenmistir.

* Bu bitki karanlik ortamdan, giines 1s1g1 alan
ortama alindiginda ise acik sari ve renksiz
yapraklarin zamanla yesil renk aldidi, yeni
¢ikan yapraklarin da yesil renkli oldugu goz-
lenmistir.

Buna gore asagidaki yargilardan hangisi
dogrudur?

A) Canlilarda fenotipin ortaya ¢cikmasinda gen-
ler etkili degildir.

B) Cevrenin etkisiyle ortaya cikan bazi 6zellik-
ler kalitsal dedgildir.

C) Cevre etkenleri canlilarda her zaman zararl
degisimlere yol acar.

D) Cevre etkenleri canlilarda her zaman yeni
tdrlerin olusmasina yol agar.

Bir dergide Prof. Dr. Aziz Sancar’in ¢alig-
malanyla ilgili olarak verilen bu bilgiye gore
asagidaki yorumlardan hangisi yanhgtir?

A) Cevresel faktorlere bagli olarak DNA yapi-
sinda zararli mutasyon ortaya ¢ikabilir.

B) DNA onarimini dizenleyen ve kontrol eden
maddelerin Gretimi artirilabilir.

C) insanlar yasam kosullarini ve aliskanliklari-
ni duzenleyerek zararl mutasyon olugmasi-
ni dnleyebilir.

D) DNA Gzerinde ¢ogunlukla yararli mutasyon-
lar meydana gelir.

1 Ayni bdlgede yasayan bir ari tirindn bir bireyi-

9 nin ilkbaharda biraktigi yumurtalardan turuncu
ve kahverengi, yaz sonunda biraktigi yumur-
talardan ise siyah ve beyaz renkli bireyler
gelismektedir.

Bu durumla ilgili olarak asagida verilen
aciklamalardan hangisi dogrudur?

A) Renkteki bu farklilik, ortam sartlarinin etki-
siyle ortaya cikar.

B) Renk degisimiyle birlikte, mutasyon oranin-
da artig goruldr.

C) Arilarin timi mevsimsel olarak mutasyon

gecirmektedir.
D) Bu durum mutasyon sonucu ortaya ¢ikar ve
kalitsaldir.
2 Sari Kirmizi Mavi Yesil
1 raptiye raptiye raptiye raptiye
Adenin Guanin Timin Sitozin
Beyaz
& boncuk
Fosfat Deoksiriboz
grubu sekeri

Mehmet, yukaridaki malzemelerden bir DNA
¢ift sarmal modeli yapmistir. Bu modeldeki sari
raptiye sayisi 50, yesil raptiye sayisi 30'dur.

Mehmet'’in yaptigi bu DNA modeli ile ilgili ola-
rak asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Kullanilan beyaz boncuk sayisi kadar atas
kullaniimistir.

B) Kullanilan raptiye sayisi kadar beyaz bon-
cuk kullaniimistir.

C) Kullanilan mavi ve kirmizi raptiye sayisi
esittir.

D) Kullanilan atas sayisi, kullanilan raptiye
sayisina esittir.
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Zeynep, sinifta sekildeki gibi bir DNA modeli
yapmistir.

Ip

Mavi Sari

San =9 Mavi
KII'mIZIE::_] Yesil
Mavi =4 San
Yesil [::]Klrmlzu

N S

Raptiye Renkli kartlar Boncuk

Bu DNA modeline gore asagidaki 6grenci-
lerden hangisinin yorumu yanlistir?

A) Halil: Raptiyeler fosfattir.

B) Erol: Renkli kartlar niikleotittir.

C) Derya: Boncuklar deoksiriboz sekeridir.

D) Fatma: Kirmizi kart adenin ise yesil kart
timindir.

Annem: Kulak memesi ayrik, siyah sach
Babam: Kulak memesi ayrik, sari sagh
Ben ise kulak memesi yapigik ve sari sacgliyim.

Annem: Kulak memesi yapisik, siyah sagh
Babam: Kulak memesi yapisik, siyah sagh
Ben ise kulak memesi yapisik ve sari

| | saglyim.

Hakan

Hakan ve Demet arasinda yukarnidaki gibi
bir konusma gergeklesmistir. Verdikleri
bilgilere gore asagidakilerden hangisi ¢ika-
rilamaz?

A) Cocuklarin kulak memesinin yapisik olma-
sinda hem anne hem de baba etkilidir.

B) Ayrik kulak memesi 6zellidi, yapisik kulak
memesi dzelligine baskindir.

C) Cocuklarin sa¢ rengi, anne ve babasindan
farkh olabilir.

D) Sar sac 6zelligi, siyah sa¢ 6zelligine bas-
kindir.

26 Aralik 2004’te tsunami Sri Lanka'yi
olumsuz etkiledi. 4 aylik bir bebek bu
felaketten saatler sonra, kilometrelerce
uzakta canl olarak bulundu.

Bebegin hastanede tedavisi devam
ederken, 8 farkl ift, bebegin kendi  |{
gocuklar oldugunu iddia etti. ‘

Bu sirecgte, mahkeme bebegin gergek }
anne ve babasinin bulunmasi igcin DNA |
testi yapiimasina karar verdi.

— —

Bir dergide yer alan bu olayda DNA testi uy-
gulamasina asagidakilerden hangisi temel
olusturur?

A) Anne ve babanin niikleotit ¢esitlerinin, ¢o-
cugunkiyle ayni olmasi

B) Cocuklarin kalitsal 6zelliklerinin ¢evresel
etkilerle buyik dlgtide degismesi

C) Canlilarin kalitsal bilgilerinde anne ve baba-
sininkiyle daha fazla ortaklik gériimesi

D) Cocugun hangi aileye ait oldugunu anne ve
babasinin fenotipinin belirliyor olmasi

Ogrenciler hayvanat bahgesini gezerken deve-
ler Ahmet'in dikkatini ¢eker. Bu konuda Ahmet
ile 6§retmeni arasinda asagidaki konugsma
gecmistir.

Ahmet : Develerin sirtlari neden siskin?

Ogretmen : O kisma hérgiic denir ve icerisin-
de yag depolanir. Bu sekilde ¢ol
ortaminda susuzluga uzun slire
dayanabilirler.

Ahmet : Neden uzun kirpikleri var?

Ogretmen : Cél ortamindaki firtinalardan daha
az etkilenmek icin.

Ahmet : Ayaklari neden ¢ok genis ve blyuk?

Ogretmen : Kum Uzerinde batmadan daha
rahat yaruyebilmeleri igin.

Bu konusma asagidakilerden hangisini
aciklamaya yoneliktir?

B) Eseysiz GUreme
D) Mutasyon

A) Adaptasyon
C) Modifikasyon
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Ogrenciler, kutupta yasamaya uyum saglamis
kutup ayisi ve kutup tilkisinin 6zelliklerini;

e Kirkleri beyazdir.

* Yag§ dokulari, sicak bdlgelerde yasayan akra-
balarina gére daha kalindir.

* Sicak bdlgelerde yasayan akrabalarina gore
ktcuk burunlu ve kisa kulakhdir.

seklinde kaydetmislerdir.

Ogrenciler bu bilgilerden asagidakilerin
hangisine ulasabilir?

A) Kutup bdlgelerinde sadece beyaz renkli
canlilarin yasadigina

B) Kutuplarda canlilarin gevre etkisiyle modifi-
kasyon gecirdigine

C) Ayni ortamda bulunan canlilarin, benzer
adaptasyonlar gosterebildigine

D) Canhlarin beyaz renkli olmasi igin sarekli
mutasyon gecirdigine

Bir arastirmada bezelye bitkisinin boy uzunlu-
gunun kalitimi ile ilgili asagidaki ¢aprazlamalar
yapimistir.

X o
Uzun boylu bitki Kisa boylu bitki
<o
~
A2
Birincil dol
Uzun boylu bitkiler

(%100 oraninda elde edilmistir.)

-4

~y» Birinci dol
bitkileri
caprazianiyor

Ikincil dol

Uzun boylu bitkiler
(% 75 oraninda
elde edilmistir.)

Kisa boylu bitkiler
(% 25 oraninda
elde edilmistir.)

Bir insanin gineste ten renginin koyulagsmasi
modifikasyona ornek verilebilir. Bir bireyde
bu sekilde olusan koyu ten rengi, cocuklarina
aktarilamaz.

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Kazanilan bu 6zellik, kalitsal olup bireyin
farkli ortamlarda yagsama ve dreme sansini
artirmasi

B) Glnes i1sinlarinin bireyin (ireme hicrelerin-
de kalitsal degisime yol agmasi

C) Cevre etkisiyle sadece dis gbrtniste bir
dedisiklik meydana gelmis olup, genlerde
kalitsal bir degisiklik olmamasi

D) Ten renginin koyulagsmasinin genetik yapi-
nin tamamen degisimine yol agmasi

Yapilan bu galismaya gore asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Birinci délde olusan uzun boylu bitkiler saf
doldar.

B) Birinci déli vermek Uizere caprazlanan her
iki bitki de heterozigottur.

C) Ikinci délde olusan uzun boylu bitkilerin
tamami heterozigottur.

D) ikinci déldeki kisa boylu bitkiler, bu 6zellik
bakimindan homozigottur.



Cekinik genle aktarlan bir hastaligin yavru-
larda ortaya ¢ikmasi, asagidaki ¢caprazlama-
lardan hangisinde olabilir?

Anne Baba
A AA x AA
B) AA x aa
C) Aa x Aa
D) AA x Aa

Bir arastirmada bezelye bitkisinin boy uzunlu-
gunun kalitimi ile ilgili caprazlamalar yapiimistir.

* Uzun boylu bitkiyle kisa boylu bitki ¢apraz-
lanarak elde edilen birinci délde yizde 100
oraninda uzun boylu bitkiler goriltyor.

¢ Birinci ddl bitkileri de kendi arasinda ¢ap-
razlanarak elde edilen ikinci dolde ylzde
75 oraninda uzun boylu, yizde 25 oraninda
kisa boylu bitkiler gértltyor.

Yapilan bu galigmaya gore asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Birinci dolde olusan uzun boylu bitkiler saf
dolddar.

B) Birinci déli vermek Uzere ¢aprazlanan her
iki bitki de heterozigottur.

C) ikinci délde olusan uzun boylu bitkilerin
tamami heterozigottur.

D) Ikinci déldeki kisa boylu bitkiler, bu 6zellik
bakimindan homozigottur.

Fen ve Teknoloji 6§retmeni ddrencisinden bir
konu hakkinda sunum hazirlamasini istiyor. Og-
renci sunumu icin soy agaci semasi hazirliyor.
Bu soy agaci semasinda;

Saglikli anne ve babanin, ¢ocuklarinin birisinde
cekinik genle aktarilan bir hastalik gériltyor. Bu
anne babanin saglikl gérilen bir torunu ile has-
ta olan torunu evleniyor. Bunlarin ¢ocuklarinda
ise bu hastalik daha fazla sayidaki cocukta
gorulayor.

Buna gore 6grencinin hazirladigi bu konu
asagidakilerden hangisidir?

A) Adaptasyonun evrim acgisindan énemi
B) Modifikasyonun olusma suregleri

C) Akraba evliliginin sakincalari

D) Biyoteknolojinin uygulamalari
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Arastirmacilar 6rimcek genlerini kegilere
aktararak kegi sttlinde, ipek liflerinin Gretimini
saglamislardir. Uretilen bu ipek ¢ok esnek,
dayanikh ve hafif oldugu i¢in askeri giysilerde,
tibbi aletlerde ve tenis raketlerinin yapiminda
kullaniimaktadir.

Bu calisma ve sonuglarina gore asagidaki
cikarimlardan hangisine ulasilamaz?

A) Yalnizca bu geni tasiyan kegcilerin sitlerinde
ipek lifleri bulunabilir.

B) Gen aktarilan kecilerin beslenme sekli degi-
siklik gosterir.

C) Bu ¢alisma, biyoteknoloji alani kapsamindadir.

D) Bir gen, farkl canhlarda ayni iglevi gérebilir.

Fen ve Teknoloji 6gretmeni 6grencisinden

- ---" konusu hakkinda bir sunum hazirla-

masini ister. Ogrenci sunumu igin semadaki

soy adacini hazirlar.

[CIsaglikh erkek
O saglikh disi

[l Hasta erkek 6

@ Hasta disi

Buna gore 6grencinin hazirladigi konu asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Adaptasyonun evrim a¢isindan énemi

B) Modifikasyonun olusma strecleri

C) Akraba evliliginin sakincalari

D) Biyoteknolojinin uygulamalari

Denizati adi verilen baliklar, deniz yosunlarinin
arasinda yasar. Gorlinti olarak deniz yosunu-
na benzeyen bu balik, avi icin emniyetli gibi
gorinen deniz yosunu c¢ayirina girerek avilarini
yakalar. Denizatinin bunu yapmasi ayni za-
manda kendisini de yem olmaktan kurtarir.

Anlatilan durum ile asagidakilerden hangisi
benzerlik gosterir?

A) Bir kelebek tirtilinin bulundugu agac dali
pargasina benzerlik géstermesi

B) Cuha gigcedinin renginin yetistirildigi ortam
sicakhigina gére degismesi

C) Arilarin beslenme sekillerine goére kralice
veya isc¢i arl olmasi

D) Van kedisinin gézlerinin birbirinden farkl
renkte olmasi



Zeynep, sinifta bir DNA modeli yapmustir.

Bu modelde;

* Alti tane 6zdes raptiye,

* Alti tane 6zdes boncuk,

* Alti tane ayni blyiklikte dikdértgen kartlari
kullaniyor. Bu kartlardan ikisi mavi, ikisi sari,
biri yesil, biri de kirmizidir.

Bu DNA modeline gore asagidakilerden
hangisi yanlistir?

A) Raptiyeler fosfat olabilir.

B) Renkli kartlar nikleotittir.

C) Boncuklar deoksiriboz sekeri olabilir.

D) Kirmizi kart adenin ise yesil kart timindir.

Hipotez: Ayni yasam ortaminda bulunan farkl
tarler benzer adaptasyonlar gelistirebilir.

Buna gore asagida verilen,

|. Colde yasayan ¢dl tilkisinin uzun kulakli,
kutuplarda yasayan kutup tilkisinin kisa
kulakli olmasi
Il. Collerde yasayan kaktislerin ve sutlegen
bitkisinin gbvdelerinde su depolamasi
Ill. Kutuplarda yasayan ayi ile ¢élde yasayan
devenin ayaklarinin genis tabanli olmasi

orneklerinden hangileri bu hipotezi dogrular?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l
C)lvell D) I ve Il
Raptiye  Boncuk Renkli kartlar Ipler

s

San | | Mavi

Vi

Yesil | |[Pembe

Mehmet yukaridaki DNA modelini bir karton
uzerinde hazirliyor. Bu modelde iplerie bir-
birine baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
bir renkli kart” birlikte bir nukleotidi goster-
mektedir.

Buna gore, modelle ilgili agagidaki yorum-
lardan hangisi yanlhistir?

A) Raptiyeler fosfati, boncuklar sekern goster-
mektedir.

B) Pembe kart sitozin ise yesil kart guanindir.

C) Mavi kart adenin ise sar kart timindir.

D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.
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Ahmet, bir dergide asagidaki haberi okumustur.

Bilim insanlari Greme hiicrelerindeki
zararl genlerin gelecek nesillere
aktariimasini 6nleme yoniinde
onemli basarilara ulastilar.

Ahmet’in bu haberle ilgili asagidaki ¢ika-
rimlarindan hangisi dogrudur?

A) Toplumun tiim bireylerinde kromozom sayi-
sinin azalacag
B) Insanlarin cevresel degisikliklerden etkilen-
meyecegi
C) Insanlarin daha fazla mutasyona ugrayacagi
D) Toplumda kalitsal hastaliklarin azalacagi
Canlilarin belirli gevre kosullarinda yagsama
ve ureme sansini artiran kalitsal ozellikleri
sayesinde ortama uyum saglamasina adap-
tasyon denir.

Asagidakilerden hangisi adaptasyon nede-
niyle kazanilmis bir 6zellik deqildir?

A) Ordeklerin perdeli ayaklari sayesinde hizli
ylzmesi
B) Bukalemunlarin renk degistirerek diisman-
larindan korunmasi
C) Halter sporuyla ugrasan bir kisinin kol kas-
larinin gelismesi
D) Kaktuslerin su depolayan gévdeye sahip
olmasi
Tabloda bazi canl turlerinin viicut hiicrele-
rindeki kromozom sayilari verilmistir.

Tir Kromozom sayisi (2n)
Cekirge 24
Meyve sinegi 8
Kedi 38
? ?

“Kromozom sayisi ayni olan iki canli, ayni
turden olmayabilir” goriisiiniin dogru oldu-
gunu gostermek isteyen bir 6grenci, tablo-
daki “?" yerine asagidakilerden hangisini
yazmalidir?

Tur Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24
C) Bezelye 14

D) Bakla 12
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Bir DNA pargasinin 1. zincirinin organik baz
dizilimi G AT G C A seklindedir. Bu zincire
tam karsilik gelen 2. zincirdeki organik baz
dizilimi C T ile basladigina gore, 2. zincirin
eksik kalan baz dizisi asagidakilerin hangi-
sinde verilmistir?

(A= Adenin, T= Timin, G= Guanin, C= Sitozin)

AT B)A C)A D)A
G C T T
C G C G
A T G C

insanda iireme hiicreleri ve zigotun olusum
siireci sematik olarak asagida gosterilmistir.

Bu siireg ile ilgili,

I- K evresinde mayoz boliinme gergeklesir.
ll- Yumurtalann kalitsal yapisi daima birbiri-
nin aynmdir.
lli- L evresinde homolog kromozomlar ara-
sinda parga degisimi gergeklesir.
IV- Yavru bireyin cinsiyeti spermler tarafin-
dan belirlenir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B)lvelV
C)llvelll D) Ill ve IV

Her iki ata (ebeveyn), yavru délin genetik ya-
pisina esit katkida bulunmasina ragmen yavru
dol, atalarindan birine, bir 6zellik bakimindan
daha cok benzerlik gbsterebilir.

Boyle bir aciklamaya, asagidakilerden han-
gisi kanit olarak gosterilebilir?

A) Siyah renkli fare ile beyaz renkli farelerin gri
renkli yavrularinin olmasi

B) Kivircik sagh anne ve kivircik sagl babanin
kivircik sacgh ¢cocugunun olmasi

C) Mavi gézlu anne ile kahverengi gézli baba-
nin, kahverengi gézlti cocugunun olmasi

D) Kulak memesi ayrik olan anne ve kulak
memesi ayrik olan babanin, kulak memesi
yapisik olan gocugunun olmasi
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Kulak memesi yapisik olan anne
(genotipi:ee) ile kulak memesi ayrik olan
babanin (genotipi:EE) ii¢ cocugu vardir.

Bu ¢ocuklarin genotipleri ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Cocuklardan ikisi EE, biri ee genotiplidir.
B) Cocuklardan ikisi ee, biri EE genotiplidir.
C) Ug cocuk da EE genotiplidir.
D) Ug cocuk da Ee genotiplidir.

Yukarnidaki sekilde bir DNA molekiiliiniin
tek zinciri gosterilmistir. Bu yapiya gore
asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) . fosfat molekilini temsil eder.

B) 0, seker molekilina temsil eder.

C) K, L, M ve N farkli organik bazlar| temsil
etmektedir.
D) Bu tek zincirde toplam 12 niikleotid vardir.

Duzenli spor yaptigi icin kaslari iyi gelig-
mis saglikli bir insanin, gocuklarinin ayni
sekilde gelismis kas yapisina sahip olarak
dogmadig gozlenmistir.

Bu gozlemden asagidakilerden hangisine
ulasilabilir?

A) Sonradan kazanilan bu ozelligin kalitsal
olmadigina

B) Bireylerin dis gérunusunde cevrenin hi¢bir
etkisinin olmadigina

C) Ortam kosullarina uyum saglayamayan
canlilann yok olduguna

D) Ortam kosullarina uyum saglayan canlilarin
yasama sansinin fazla olduguna



Murat ve Sevim iki 6zdes madeni para ve 6z-
des kagit parcalari kullanarak insanda cinsiye-
tin belirlenmesiyle ilgili bir etkinlik yapiyorlar.

* Murat elindeki paranin bir yiziine X, diger yi-
zline Y yaziimis kagit parcalarini yapistiriyor.

* Sevim elindeki paranin her iki yizine de X
yazilmis kagit pargalarini yapistiriyor.

* Murat ve Sevim ayni anda ellerindeki parala-
ri havaya atiyorlar. Paralar yere distigtinde
Ustte kalan yizlerindeki harfleri bir araya ge-
tiriyorlar. XX gelirse cinsiyetin disi, XY gelirse
cinsiyetin erkek oldugunu ifade ediyorlar.

Bu etkinlikle ilgili asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Paralar, havaya her atildifinda cinsiyetin
disi olma olasiligi daha fazladir.

B) Cinsiyetin erkek veya disi olmasi Sevim'in
havaya attigi paraya gére belirlenir.

C) Paralar, havaya her atildiginda cinsiye-
tin erkek veya disi olma olasihidi birbirine
esittir.

D) Paralar, havaya her atildiinda cinsiyetin
erkek olma olasilig| daha fazladir.

Ogretmen ogrencilerini okul bahgesine
¢ikarir. Bahgede zemini ¢imlerle kaph bir
bolge ile zemini sadece kahverengi top-
rak olan ayni buyuklukte baska bir bolge
belirler.

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu gimlerin
uzerine,

* 40 yesil, 40 kahverengi boncugu kahverengi
toprak lizerine rastgele serper.

Bir dakikalik zaman diliminde Kenan'dan ¢im
zemindeki, Eda’dan ise toprak zemindeki
boncuklarn toplamalanni ister.

* Kenan 20 kahverengi, 8 yesil
* Eda 12 kahverengi, 26 yesil boncuk top-
lamisgtir.

Ogretmenin yapmis oldugu bu etkinlik asa-
gidakilerden hangisini agiklamada kullani-
labilir?

A) Mutasyonlarin olusmasi
Modifikasyonlarin olusmasi

Ortama uyumun dogal secilimdeki rolu
Cevre etkisiyle bir thran bireyleri arasinda
kalitsal farklilik olusmasi

St S

B
C
D

Dede T Babaanne
Anne x Baba Hala Amca
Zeynep

Yukandaki semada Zeynep'in ailesindeki

bireyler verilmistir. Bu bireylerden yalnizca
Zeynep ve amcasinin kulak memesi yapisik,
digerlerininki ise ayriktir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Kulak memesinin yapisik olma durumu
baskin bir ozelliktir.
B) Zeynep’in anne ve babasi, bu o0zellik bakimin-
dan melez doldar.
C) Zeynep'in dedesi bu 6zellik bakimindan an
daoldar.
D) Zeynep'in halasi bu ozellik bakimindan
kesinlikle an doldar.
Ayse'nin ailesinin sag sekli 6zelligi (dis go6-
riniis) bakimindan kalitimi sematik olarak
verilmistir.

Baba X Anne
(Diiz sacli) j (Kivircik sach)

Ayse X Ahmet
(Kivircik sagh) | (Kivircik sagh)
Erkek ¢ocuk Kiz gocuk
(Duz sagh) (Kivircik sagl)

Bu semaya bakilarak asagidakilerden han-
gisi soylenebilir? (insanlarda kivircik sagh-
lik baskin, diiz sachhk ise gekinik dzelliktir.)

A) Ayse, anne ve babadan yalnizca birinin
genlerini almistir.

B) Ayse, anne ve babadan yalnizca baskin
genleri almistir.

C) Ayse’nin tim baskin 6zellikleri cocuklarina
aktarimistir.

D) Ayse, sac sekli 8zelligi bakimindan melez
déldar (heterozigot).



5
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Ogretmen ogrencilerine, “Cok yiiksekte
ucan bir kartal, koyu renkli topraga sahip
calilik bir alanda bulunan ayni biiyiiklikteki
kahverengi bir fareyi mi, yoksa beyaz bir
fareyi mi kolaylikla fark ederek avlayabilir?”
sorusunu yoneltmistir.

Bu soruya ogrencilerin yaptig: asagidaki
aciklamalardan hangisi dogrudur?

A) Beyaz fareyi avlar; ¢iink( ortama uyum
saglayamayan canlilarin yasama sansi
daha azdr.

B) Kahverengi fareyi avlar; ¢cinki dodal se-
¢ilim icin gevre kosullarina daha iyi uyum
saglamak énemlidir.

C) Kahverengi fareyi avlar; ¢unkl ayni ortamda
yasayan farkli tirdeki canlilar benzer uyum
sekilleri gelistirir.

D) Beyaz ve kahverengi fareleri her zaman
ayni oranda avlar; ¢unki kartallarin goézleri
cok iyi gordr.

“Ogrenciler, siniftaki bir etkinlikte DNA
modeli olusturacaklar. Bunun i¢in biyiik ve
kiiciik boncuklar ve farkh desendeki kart-
lan kullanmaktadirlar. Her bir bazi, farkl
desendeki bir kart ile géstermislerdir.

1, zincir

® o
L
L )

Adenin Guanin Timin Sitozin

2. zincir

Sekildeki gibi olusturduklari DNA modelin-

de, 1. zincire karsilik gelen 2. zinciri tamam-

2

Sekilde verilen DNA modelinin 2. zinciri, 1.
zincire karsilik gelecek sekilde niikleotitler-
le tamamlanirsa, bu niikleotitlerdeki orga-
nik baz dizisi asagidakilerden hangisi gibi
olmalidir?

2. zincir

1. zincir

Sekildeki gibi olusturduklari DNA modelin-
de, 1. zincire karsilik gelen 2. zinciri tamam-
lamak icin sirasiyla hangi kartlari kullanma-
lari gerekir?

A).

lamak icin sirasiyla hangi kartlari kullanma- D)

lan gerekir?

o0,
®e

®e
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Meral Hanim Bey

(San sach) (Siyah saclh)

Ogretmen: “Yukarida resimleri verilen
Meral Hanim ve Murat Bey’in
yapilan genetik incelemeler
sonucunda, kesinlikle sari
sach ¢ocuklarinin glamavacadi
anlasiimistir. Bu durumu nasil
aciklarsimiz?”

Ogrencilerin bu durumla ilgili olarak yaptig
asagidaki aciklamalardan hangisi dogrudur?
(Siyah sac baskin (A), sari sac cekinik (a)
genle kontrol edilmektedir.)

A) Meral Hamim aa, Murat Bey AA genotiplidir.
B) Meral Hanim Aa, Murat Bey aa genotiplidir.
C) Meral Hanim ve Murat Bey Aa genotiplidir.

D) Meral Hanim aa, Murat Bey Aa genotiplidir.

Emel, sinifindaki baz1 arkadaslarninin fenotip
ozelliklerini asagidaki tabloya isaretliyor:

isim _
Ozellikler Alper | Serpil |Nurcan

Kivircik sag Y
(Baskin)

Dz sag
(Cekinik)
Kahverengi
goz (Baskin)

Mavi goz
(Cekinik) J

Bu tablodaki verilere gore Emel, asagidaki-
lerden hangisine ulasabilir?

A) Bir 6zelligin baskin olmasi, ¢cekinik baska
bir 6zelligin ortaya ¢cikmasini etkilemez.

B) insanlarda gézlemledigimiz dzelliklerin hep-
si baskin 6zelliklerdir.

C) Bir ézelligin baskin ya da ¢ekinik olmasi
cinsiyete gore degisir.

D) Cekinik 6zellikler bir kag kusak sonra orta-
dan kalkabilir.

Hemofili, X kromozomu iizerindeki ¢ekinik
gen ile tasinan bir hastaliktir. Erkek birey X
kromozomunda, disi birey ise her iki

X kromozomunda bu hastalik ile ilgili geni
tasirsa hemofili ortaya cikar.

Erkek Disi

O
[1 O :saglam
S

Sekildeki soy agacinda bu hastaligin goriil-
diigu bireyler verilmistir. Bu soy agacina
goére asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Annede g¢ekinik gen yoktur.

B) Babada ¢ekinik gen yoktur.

C) 3. gocuk, bu hastalia yol agcan geni tasimaz.

D) Bu hastaliga yol acan gen, 4. cocuga sade-
ce anneden gecmistir.

Dizenli ve bol yagis alan bolgelerde yasa-
yan bir bitki tiiriiniin;

* Kisa kokleri,

¢ Genis yapraklar,

¢ Yapraklarinin iist kisminda, terlemede
etkili olan ¢cok sayida gézenekleri vardir.

Buna gore, cok kurak bolgelerde yasayan
baska bir bitki tliriinde, hangi uyumsal
6zelligin olmasi beklenemez?

A) Genis alana yayilan uzun kéklerin varhgi

B) Cok sayida, diken seklindeki yapraklarin
varligi

C) Yagmur yagdigi zaman kokun aldigi suyu,
gerektiginde kullanmak igin depo eden goév-
denin bulunmasi

D) Yapraklarinin hem alt hem ust kisminda,
terlemede etkili olan ¢cok sayida gozenegin
bulunmasi



)]

Mutasyon, DNA’daki baz diziliminde ve
kromozomlarda cesitli sebepler sonucu
meydana gelen degisimlerdir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi mutas-
yon sonucunda ortaya ¢cikmis olabilir?

A) Ari ve karincalarin beslenme sartlar de-
gistiginde vucut sekilleri ve davraniglarinin
degismesi

B) Cuha cicedi bitkisinin farkli sicakliklarda ye-
tistirildiginde farkh renkte cicek olusturmasi

C) Tek yumurta ikizlerinin farkl kilo ve boya
sahip olabilmesi

D) Radyasyona maruz kalan annenin alti par-
makli bir cocuk dinyaya getirmesi

“Canlilar hayatta kalabilmek icin gerekli
olan besin, su, barinak, 151k gibi faktorlere
ihtiyac duyarlar. Bu ihtiyaclar canlilar ara-
sinda yasam miicadelesine neden olabilir.
Bu miicadelede ............cvveiieinvnrans

Verilen ifade hangi sekilde devam ederse
“Dogal secilim” aciklanmis olur?

A) genleri mutasyona ugramis tam canli turleri,
her zaman daha basarili olup yasamaya
devam eder.

B) her canli tart, her ortama uyum saglayarak
yasamaya devam eder.

C) ortama uyum saglayan canli turleri nesilleri-
ni devam ettirir.

D) farkli besinlerle beslenen tam canl tarleri,
her zaman basarisiz olur.

Bir ciftci sebze tarlasinda, eseyli liremey-

le hizla gogalan bir bitki tiirii nedeniyle

yeterince uriun elde edememistir. Ciftgi, bu

bitki tirunu yok etmek icin kimyasal ilag
kullanmistir.

Bir siire sonra bu bitkilerden bazilarinin

oldugunu, bazilarinin ise yasadigini goz-

lemlemistir.

Bu bitkilerle ilgili olarak asagidakilerden
hangisi soylenebilir?

A) Kullanilan ilag hem &len hem de yasayan
bitkilerin hepsinde ayni sekilde mutasyonla-
ra yol agmistir.

B) Yasayan bitkiler, ila¢ uygulanmadan énce
gecirmis oldukiari mutasyon nedeniyle kul-
lanilan ilaca kars! direncli hale gelmistir.

C) Olen ve yasayan bitkilerin genetik yapisi
birbirinin tamamen aynisidir.

D) Yasayan bitkiler, daha fazla yavru tretme
yetenedine sahiptir.

w

Su kenarlarinda yasayan bazi kus tlrlerin-
de, gaga ve bacaklarin uzun oldugu gézlen-
mistir.

Bu durum asagidakilerden hangisiyle agik-
lanabilir?

A) Su kenarinda yasamaya uyum saglamis
batun canli turlerinde, dis gérunus birbirine
benzer.

B) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkl
canli turlerinde, benzer adaptasyonlar geli-
sebilir.

C) Ayni yasam ortamina uyum saglayan farkh
canli turlerinde, kromozom sayilari aynidir.

D) Vucut sekli birbirine benzeyen farkli canli
tarlerinin genetik yapisi birbirinin aynidir.

Fen ve Teknoloji dersinde Murat sunum

yaparken adaptasyonu, “Canlilarin yasadigi

cevreye kalitsal olarak uyum saglamasi”
seklinde tanimlamistir. Murat, siniftaki
arkadaslarindan verilen bu tanima uygun
ornekler istemistir.

Hangi arkadasinin verdigi ornek, bu tanima
uygundur?

A) Ayla: Cdllerde yasayan kaktlsun yapraklari-
nin diken seklinde olmasi
B) Mehmet: Futbol oynayan sporcularin bacak
kaslarinin daha gelismis olmasi
C) Nese: Insan popiilasyonunda baz bireylerin
alti parmakli olmasi
D) Kemal: Glineslenen bir kisinin viicut rengi-
nin koyulagmasi
Asagida verilen soy agaci, Ayse’nin aile-
sindeki bireylerin sac seklinin kalitimim
gostermektedir.

O: pigi
[: Erkek
d : Diiz sac, cekinik
D : Kivircik sac, baskin

DD dd
(N

o)
1. nesllg [‘_]1)——0
IL. nesil ggRAy;e

DD

Bu soy agacina gore, asagidakilerden han-
gisinin dogru oldugu soylenebilir?

A) |. nesildeki bireylerden biri, sa¢ sekli
bakimindan saf doél (homozigot) olup diiz
sachdir.

B) Ayse'nin annesi ve babasi, sac¢ sekli baki-
mindan melez dol (heterozigot) olup kivircik
sachdir.

C) Ayse'nin babasi kivircik sagli, annesi diz
sachdir.

D) Il. nesilde diiz sa¢ sadece erkeklerde gori-
Iar.
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—8 [ Erkek 6 Asagida l_(uzey k-uFup bélgefinde_ yasamaya
uyum saglamis iki canl tuaru verilmistir:

O—
B Renk kori erkek >
- [E l O Disi [ i

Mert Ayse @ Renk korii disi

Renk korliigii, insanda X kromozomu
uzerindeki gekinik bir genle aktariimaktadir
(kalitilmaktadir).

Disi birey (XX), her iki X kromozomunda Tavsan
bu ¢ekinik geni tasirsa renk korii olur. Eger
birinde tasirsa tasiyici olur. Ancak erkek Asagidakilerden hangisi bu canlilarin yasa-
birey (XY), mevcut X kromozomunda bu diklan bolgeye uyumlar sonucu gelismis
cekinik geni tagidiginda renk kori olur. bir 6zellik olarak kabul edilebilir?
Buna gore, sekildeki soy agacinda Mert
ve Ayse’'nin gocuklarimin renk korii olma A) Dogurarak ¢ogalabilmeleri
olasihigi nedir? B) Yavrularini sitle beslemeleri
C) Vicut ylzeylerinin killarla kapli olmasi
A) % B) % C) % D) % D) Kisin kirklerinin renginin beyaza déntismesi

Bir arastirmaci, bir bitki tiiriine ait bireyle-
rin boy uzunlugunun, dagin yamacindan
yiikseklere dogru c¢ikildikga sekildeki gibi
kisaldigini gozliiyor.

A) Kisa ve uzun boylu bitkiler arasinda ¢apraz-

Bu durumda gevrenin etkili oldugunu lama oldugunu g°Z|ers? . )
diisiinen arastirmaci, uzun ve kisa bitkile- B) Kisa ve uzun boylu bitkilerin ayni miktarda

rin tohumlarini alip deniz seviyesinde ayni su kullandigini gézlerse

bahgeye ekiyor. C) Uzun boylu bitkilerin tohumundan, uzun
Arastirmaci bu denemede asagidaki sonug- boylu bitkiler; kisa boylu bitkilerin tohumun-
lardan hangisini gozlerse, bitkilerdeki boy dan. kisa boylu bitkiler elde ederse

uzunlugunun, bu sekilde ortaya ¢ikmasinin e e
nedeninin gevresel etkenlere bagl oldugu- D) Kisa ve uzun boylu bitkilerin her ikisinin tohu-

nu kanitlamis olur? mundan, uzun boylu bitkiler elde ederse



Mehmet, arastirdigi konuyla ilgili olarak
kurak ortamda yasayan sekildeki iki farkh
bitki tliriinu ornek olarak gostermistir.

Kaktis bitkisi ~ Siitlegen bitkisi

Mehmet’in arastirma konusu asagidakiler-
den hangisi olabilir?

A) Benzer ortamlarda yasayan farkl bitki tarle-
rindeki benzer adaptasyonlar

B) Benzer ortamlarda yasayan ayni bitki tirle-
rindeki benzer adaptasyonlar

C) Farkli bitki turlerinin ¢aprazlama sonucu
birbirine aktarilan genotip 6zellikleri

D) Farkli ortamlarda yasayan ayni bitki ttrlerin-
de birbirinin ayni olan genotip 6zellikler

GAZETE
Bilyiik Kansiki

Yeni bebegi olan bir aile, “Bebegimiz bize
benzemiyor” diye stuiphelenip DNA testi yaptinyor.
Sonug alindiginda bebegin DNA’sinin anne ve

babayla uyusmadigl anlasihyor.

Bunun tizerine aile, bebegin dogdugu hastaneye

basvuruyor. Hastane yetkilileri, bu bebekle ayni

zamanda dogan diger bebeklere de DNA testi
yapilarak aileye bebeginin bulunacagini séyliyor.

Yukarida verilen gazete haberindeki ailenin
bu karisikhgi farketmesi, asagidakilerden
hangisiyle aciklanabilir?

A) Cevre sartlarinin dis gérantste degisiklige
neden olmasi

B) Dis gérunuste genetik yapinin etkili olmasi

C) DNA'da dort cesit organik baz bulunmasi

D) Bazi 6zelliklerin ¢ekinik genlerle tasinmasi

Bir dergi, Japonya’'nin Fukusima sehrinde
depremin yol a¢tig: kazadan sonra meyda-
na gelen radyoaktif sizinti ile ilgili olarak su
haberi yazmistir:

Radyoaktif isinlanmaya ve radyoaktif
kirlenmeye ugranus insanlarin genetik

yapisi ile kendilerinden sonra gelecek
kusaklara gececek genetik miras konu-
sunda cok biiyiik endiseler var.

Bu haber asagidakilerden hangisi ile
daha cok ilgilidir?

A) Insanlarda istenmeyen bazi mutasyonlarin
ortaya cikmasiyla

B) Insanlarda bazi modifikasyonlarin ortaya
¢cikmasiyla

C) Insanlardaki bitin ¢ekinik genlerin baskin
hale gelmesiyle

D) Radyoaktif maddelerin vicuttan atilma
yollariyla

Arastirma sorusu: Bitkide ¢cevrenin etkisiyle
olusan bazi degisimler kalici midir?

Bu arastirma sorusuyla ilgili olarak asagi-
daki deney asamalarini izleyen 6grenciler
tarafindan 3. asamada hangisi yapiimahdir?

Deney asamalari: 1. Yesil yaprakli saksi
bitkisinin bir yapragi
siyah kagitla sarilip 1s1k
almasi engellenir.

2. Bir hafta sonra siyah
kagit cikarilir.
. RS

A) Yapragindaki siyah kagit cikarilan bitki, 1S1k-
I ortamda bir hafta bekletilir.

B) Siyah kagidi cikarilan yaprak koparilir ve
IsIkll ortamda bekletilir.

C) Bu bitkinin baska bir yapragi siyah kagitia
sarilir.

D) Bu bitki, karanlik ortamda bir hafta bekletilir.



1. nesil ]

D——* [ ‘2. nesil
&I_ns. nesil

Sekildeki soy agacinda 1. nesil, akraba olan
bireylerin evliliginden dogmustur. 2. ve 3.
nesil ise akraba olmayan bireylerin evlili-
ginden dogmustur.

Bu soy agacina gore, her bir nesildeki has-
ta birey sayisi1 hangi grafikle gosterilmistir?

Yangin sonucu ormanlari azalan bir bolge-
de hizla agaclandirma calismasi yapilacak-
tir. Bir arastirmaci bu konuyla ilgili olarak
asag@idaki hipotezi savunmaktadir.

Hipotez: Hizli biiyliyen baskin AA ge-
notipli K tiirii agac, yangin
bolgesindeki yavas biiyiiyen
cekinik aa genotipli K tiri agac
ile caprazlanirsa, hizli biiytiyen
agac elde edilir.

Bu arastirmacinin hipotezi i¢in ne soylene-
bilir?

A) Hipotez dogrudur, ¢tinku birinci kusakta
hizl blylyen agac elde edilir.

B) Hipotez dogrudur, ancak hizli buytyen
agac ikinci kusakta elde edileceginden
zaman alicidir.

C) Hipotez yanlistir, cinkl saf déller arasinda
yapilan caprazlamada hizl baylyen agac
elde edilemez.

D) Hipotez yanlistir, ¢ctinkti ayni tur bitkiler
arasinda caprazlama yapilamaz.

A) B)
Hasta birey Hasta birey
sayisi sayisi
4 4
3 3
2 2
1 1
1. 2. 3. Nesiller 1. 2. 3. Nesiller
C) D)
Hasta birey Hasta birey
sayisi sayisl
4 -4
3 3
2 2
1 1
1. 2. 3. Nesiller 1. 2. 3. Nesiller
de Bo Bir glnde Eirgl’.jnde Haftada
9//,‘?_ Iy tiiketilen tiikketilen |kag saat
/e,. zuniugu siit-yogurt |sebze-meyve| spor
Isimler miktari miktari  |yapildigi|
Selma
Ersoy
Burgin
Mehmet
Nese

Bir dgrenci cevre sartlarinin boy uzunluguna
etkisini incelemek istiyor. Ayni yastaki arka-
daslariyla ilgili verileri tabloya yazacaktir.

Eger bu 6grenci boy uzunluguna kalitimin
da etkisini arastirmak isterse tabloda hangi
degisikligi yapabilir?

A) Arkadaslarinin viicut agirhgini da yazmali

B) Farkl yastaki bireyleri de tabloya eklemeli

C) Arkadaslarinin anne ve babasinin boy
uzunlugunu da yazmali

D) Gunlik tuketilen sut-yogurt miktarini, glnlik
tiketilen et miktariyla degistirmeli
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Tek basina etkisini gbsteremeyen gen hangisisir?

Cekinik Gen Dominant Gen

Baskin Gen Melez Gen
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BASINC

Bir odada bulunan sekildeki ranzanin ayakla-
r1, Uzerinde bulundugu hali zeminde derin bir

iz birakmistir.

1

Ranzanin

ayadi Hali

Buna gore asagida verilenlerden hangisi
yapilirsa ranza ayaklarinin hali zeminde

biraktig izin derinligi artar?

olmadigini aragtirmalarini istemektedir.

Yer
(yatay)

A) Ranzanin birinci katindaki ayaklarinin alti-
na genisligi, ayaklarin genisliginden daha

fazla olan bir tahta par¢asi koyulursa

B) Ranzanin ikinci katinda bulunan yatak
daha agir olani ile degistirilirse
C) Ranzanin birinci katinda bulunan yatak

koyulursa
Bir 6gretmen, 6grencilerinden kati basincinin cismin yere temas eden ylzey alanina bagl olup

bulundugu yerden cikarilirsa
D) Ranzanin ikinci kati alinip bagka bir yere

Buna gore 6grenciler, kum zemin iizerinde gesitli malzemeleri kullanarak kurduklari asagi-
daki diizeneklerin hangisinde kati basincinin cismin yere temas eden yiizey alanina bagh

oldugunu gézlemleyebilir?

A)

Birbirine yapistirilan 6zdes kiipler 2 ve 3
rakamlar| yere gelecek sekilde konuluyor.

Ust tiste duran 6zdes fincanlardan istteki
fincan altindaki tabakla birlikte aliniyor.

Katilarda basincin hangi etmenlere bagl
oldugunu anlatmak isteyen bir 6gretmen 6zdes
cisimlerle sekildeki diizenekleri kuruyor.

ARGY

v (Yatay)

Buna gore 6gretmen basincin agirhik ve
ylizey alanmina baghhgini incelemek igin
asagidaki diizenek gruplarindan hangisini
kullanmahdir?

A)
B)
C)
D)

Yerde duran silgi {izerine
dzdes bir silgi daha konuluyor.

(vatay)

ici sivi dolu ve tabani agiz kismindan genis
olan cam sise ters cevrilerek konuluyor.

Basincin Basincin
agirhga ylzey alanina
baghliginin baghhiginin
incelenmesi incelenmesi

| vell. | ve lll.

lve lll. Il ve IV.

I ve IV. | ve ll.

I ve IV. Il ve lll.



4 Ozdes tuglalar yatay bir masa iizerine dort 5 Asagidakilerden hangisi basinci arttirmak
farkh sekilde konulmustur. icin yapilmistir?

' ‘ A) Raylarin sekil bozukluguna ugramamasi
ﬁ ﬁ icin trenlerde tekerlek sayisinin arttiriimasi
B) Meyvenin daha rahat kesilmesi i¢in bicagin
| " keskinlestiriimesi

C) Karda daha rahat yurimek icin kar ayakka-

bisi kullaniimasi
' D) Traktérlerin topraga saplanmamasi icin
genis tekerlekli yapiimasi

m v

Buna gore, hangi sekildeki tuglalarin masa-
ya uyguladig: basing en biiyiiktiir?

A) L. B) II. C)IIl. D) IV.

6 Sivi basincini etkileyen degiskenler ile ilgili bir deneyde bir 6grenci esnek ve su gegirmez bir mad-
deyle bir huninin genis ylzeyini tamamen kapatiyor. Daha sonra lastik bir hortumun bir ucunu
huniye, diger ucunu da iginde bir miktar su olan U borusuna sekildeki gibi gegiriyor. Lastik hortumun
ucundaki huniyi esit hacimde civa ve etil alkol bulunan 6zdes kaplann tabanina degecek sekilde ayn
ayri batinyor.

Yer
(yatay) (yatay)

Civanin yogunlugunun etil alkoliin yogunlugundan daha biiyiik oldugu bilindigine gére
huniler kabin tabanina degecek sekilde batinldiginda U borularinda olusabilecek su seviye-
leri agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Civa bulunan kaptaki U borusu Etil alkol bulunan kaptaki U borusu

A) %

(yatay)

B) D)

(vatay)



Sivi basinci derinlikle artar.
Buna gore;

Yer <
| (yatay)

Hareketli
kapak

Mantar Mantar

tipa tipa
Yer /
- (yatay)

Icinde cesitli sivilarin saklandigi
blylk depolarin disinda bulunan
celik bantlarin deponun alt kisminda
daha sik araliklarla sariimasi

Uzerinde delik bulunan, suyla
dolu bir sisede su seviyesinin
delige yaklagsmasiyla delikten
cikan suyun ulastigi yatay
mesafenin de azalmasi

ici suyla dolu bir kabin Gizerindeki
hareketli kapaga kuvvet uygulandiginda
mantar tipalarla kapatilan deliklerden
tipalarin filamasi

durumlarindan hangileri “Sivi basinci derinlikle artar.” bilgisi kullanilarak agiklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C)lvell D)1, Ivelll

Bir 6grenci, yizey alanlar birbirinden fark-

Ii olan kati bir cisim kullanarak bir deney
yapiyor. Ogrenci, cismi Sekil I'deki gibi kiigiik
ylzey alani siingere degecek sekilde koyu-
yor. Daha sonra cismi Sekil II'deki gibi baytk
ylzey alani ayni siingere degecek sekilde
koyarak sungerdeki ¢cokme miktarlarini géz-
lemliyor.

Singer  Yer
(yatay)

Sekil |

Singer  Yer
(yatay)

Sekil Il

Buna gore asagidakilerden hangisi 6gren-
cinin bu deneyde sabit tuttugu (kontrol
edilen) degiskenlerden biri degildir?

A) Cismin agirhgi

B) Ylizey alani

C) Zeminin cinsi

D) Cismin yapildigi maddenin cinsi



9 Basing, birim ylzeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.

Bu bilgiyi kullanmak isteyen bir 6grencinin kurdugu hipotez, kullandigl ybntem ve bulgularina dayali
cizdigi grafik su sekildedir:

Katilarin ylizeye uyguladiklan basincin blyiikltigi temas ettikleri ylizey alanina

Hipotez:
e baghdir.
o — Bir kum havuzunda; 8 adet 6zdes tahta blogun 4 tanesi ile . dizilim, kalan
| 4 tanesiyle de |l. dizilim, bloklar birbirlerine yapistirilarak yapilir.
Bulgular: Kuma batma miktari
A

» Dizilimler

Buna goére 6grencinin deneyinde kurdugu diizenek asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)
- Hn Em
Kiirg - 720500 Yer
(yatay)
D) C)
F --/’-'-"'I_J ' hl__ _,/_---'1 | 7
oo e B ' ~ f Yer o SRR Yer
(yatay) : — ' (vatay)
10 Bir deneyde Sekil I'deki gibi su sizdirmaz hareketli pistona bagh yayin bulundugu kap; Sekil /I'deki gibi

icinde su bulunan bir kaba konuldugunda yayin bir miktar sikistidi, Sekil /l1'teki gibi kaptaki su miktar
artinldiginda ise yayin daha fazla sikigtigi gdzlenmistir.

Kap Kap
Hareketli
piston
Havaed- = | | | & | |~~~
Yay <
Su
/77 Yert STTTTTTITTTTI 7T TP 777777777 Yeft /7. !
ata ata ata
ekl YY) Sekil II (yatay) Sekil 1ll (yatay)

Suyun sikismadig! kabul edilen bu deneyden yararlanarak asagidaki hipotezlerden hangisi test
edilebilir?

A) Swvilar, Uzerine uygulanan kuvveti her yone esit blyUkllkte iletir.
B) Suyun basinci, iginde bulundugu kabin genisgligine baghdir.

C) Suyun yogunlugu arttikga basinci da artar.

D) Suyun derinlidi arttikca basinci da artar.



11 igi hava dolu pistonlu kiigiik bir kabin K ve
L cikislarina sekildeki gibi 6zdes balonlar
takiliyor. Daha sonra piston, asagi basti-

rnilarak, | no’lu konumdan Il no’lu konuma
getiriliyor.
I no’lu __4&
konum
Lol [V e E— |
konum w
Hava Balon
K
Baion
12 Dikdortgenler prizmasi seklindeki bir kutu-

yu, tic farkl yiizeyi tizerine koyan Pinar, bu
kutunun zemine yaptigi basing degerlerini

hesapliyor.
Kutunun zemine| Kutunun zemine
temas eden yaptigi basing
yiizey alar
7
Iﬂ 2A 5P

CEVAPLAR:1B-2D-3A-4D-5B-

Buna gore, balonlarin sisme durumlan asa-
gidakilerden hangisindeki gibi olabilir?

A) |+ B) I+
Il I I I

Elde ettigi degerleri yukaridaki tabloya kay-
deden Pinar, bu tabloyu kullanarak asag-
daki yorumlardan hangisine ulasabilir?

A) Zemine etki eden kuvvet arttiginda basin¢

azalir.
B) Zemine etki eden kuvvet azaldiginda basing

artar.
C) Cismin taban alani arttiginda basin¢ azalir.
D) Cismin taban alani azaldiginda basin¢ da
azalir.

6C-7C-8B-9A-10D-11D-12C



DO @ (@) (B (&

1,000,000%
500,000%
250,000%
100,000%
50,0004
25,0004
16,000%
8,000%
4,000%,

-

2,000%
Sivilarda basincin kaynagi agirliktir. 1,00{){ 3

500%
Sivi basinci sivinin cinsine bagli olarak degismez. 300&

200%

v GeriCekil ¢ RS ) (Go:s0) ( © J

Hangi ifade yanhstir?

Sivilarin basinci derinlik arttikga artar

Sivi maddeler basinci her yonde iletir.

8. SIinif 3. Uniteye ait Milyoner

oyunlarini oynamak icin QR kodu
okut veya Pdf ye tikla


fatihakyuz
Daktilo
8. Sınıf 3. üniteye ait  Milyoner 
oyunlarını oynamak  için QR kodu 
okut veya Pdf ye tıkla

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

https://www.fenaktivite.com/milyoner/index.php?s=anasayfa&sinif_id=17&ders_id=6&unite_id=30&type=&ekleyen=&son_eklenen=0

8.SINIF 4.UNITE (Madde ve Endiistri) CIKMIS SINAV SORULARI

Bir deneyde kati haldeki bir bilesik, deney
tiplne konuluyor. Taplin agzina yanan bir

kibrit Sekil I'deki gibi yaklastiriidiginda alevin

parlakliginda degisimin olmadidi gézleniyor.

Sekil |

Bu deney tlpt Sekil II'deki gibi bir stre
isitildiktan sonra icindeki bilesigin katlesinin

azaldig! ve yaklastirilan kibrit alevinin parlak-

ginin arttigi gézleniyor.

Sekilde bir kismi verilen periyodik tabloda
elementler; metal, ametal, yarimetal ve soy-
gaz olma durumlarina gére farkl desenlerle

taranarak gésterilmistir.

Bu periyodik tablodan secilen bir element
ve bu elementle ayni grup ve ayni periyotta
yer alan komsu iki elementle tglii gruplar
olusturuluyor.

Buna gore asagidaki licli gruplardan
hangisi bu kosulu saglamaz?

Bir bitkinin kaynayan suda bekletiimesiyle
hazirlanan mavi renkli sivi, maddelerin asit
veya baz olma durumlarini tespit etmede
kullanilabiliyor.

Oda sicakhginda bu mavi sividan ézdes
kaplara esit miktarlarda konulduktan sonra
kaplardan birine limon suyu damlatildi§inda
sivinin renginin pembeye, digerine sabunlu
su damlatildi§inda ise sivinin renginin yesile
déndiga gdzleniyor.

Sekil Il

Kibrit alevinin parlakliginin artmasinin
ortamdaki oksijen gazinin artmasindan
kaynaklandig bilindigine gore sadece bu
deney ile ilgili;

|. Bilesigin yapisinda oksijen bulunabilir.

Il. Isitma iglemi kimyasal degisime neden
olmus olabilir.

Ill. Bilesigin yapisindaki atomlarin tiri
degismis olabilir.

¢ikanmlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)livelll D) I, 1 ve I
A) i B)
,-)rl,:rtlm ametal
metal rm"ta-I metal |metal
C) D)
ari-
metal [ameta soygaz
XIZ?a-I metal |soygaz

Buna gore asagida pH degerleri verilen
maddeler bu mavi siviya eklendiginde
maddelerde olusan renk hangisinde dog-
ru verilmistir?

Maddenin
EH deg“eri Olusan renk
A) 1 Yesil
B) 4 Pembe
C) 6 Yesil
D) 8 Pembe



Bir L maddesine uygulanan islemler ve is-
lemlerin sonuglari su sekildedir:

* Yilksek sicaklikta, kuru ve havasiz olan
firna saf bir L maddesi konulur.

* Bu bolume oksijen (O,) gonderilerek L
maddesinin oksijenle tepkimeye girmesi
saglanir.

* Tepkime sonucunda olusan su (H,0),
su tutucu bélum tarafindan tutulur.

* Tepkime sonucunda olusan karbondiok-
sit (CO,) ise karbondioksit tutucu balim
tarafindan tutulur.

L maddesinin oksijen ile tepkimesi sonu-
cunda H,0 tutucu ve CO, tutucu béliimiin
kiitlesinin arttig tespit edildigine gore L

Yiksek maddesi ile ilgili asagidakilerden hangisi
sicakliktaki H.O co Listir?
2
M  tutucu bolim  tutucu bolam yanisn
m U A) L maddesi sadece fiziksel degisime ugra-
0; < S mistir.
kHQO aynl:r) \coz aynhr) B) L maddesi hidrojen atomu icerir.
C) L maddesi karbon atomu icerir.
L maddesi D) L maddesi bilesikdtir.
Yapilan iki farkli islem ve bu islemlere ait gézlemler tablodaki gibidir.
Yapilan iglem Gozlemler
1. Nitrik asit (HNO,) icerisine - * Renkli bir gaz cikisi gzlendi.
bakir (Cu) pargalan atilip |« Cozelti maviye déndi.

kanigtirihr.

» Tepkime kabi 1sindi.

* Suyun rengi degisti.
'« Kat iyot pargalari bir miktar
¢bziindi.

2.Kati iyot pargalari suyun
icerisine atilip kanstirihir.

Buna gore;

|. tepkime kabinin isinmasi,
Il gaz gikisinin almasi,

Ill. iyotun suda ¢éziinmesi

gozlemlerinden hangileri kesinlikle bir kimyasal degisim oldugunu gosterir?

A) Yalniz I B) Yalniz Ill. C)lvell D) 1l ve lll.
Periyodik tablo dizenlenirken elementler belirli 6zelliklerine gére gruplandirilir. Bu tablonun olusturul-
masinda geg¢en tarihsel sirecte ortaya atilan géraslerden ikisi s6yledir:

l. goriis : Elementler, artan atom kditlelerine gére siralanir.
Il. goriig: Elementler, artan atom numaralarina gére siralanir.

Glnumuzde gegerli olan Il. gérasin savundugu kurala gére dizenlenen periyodik tablodaki bazi ele-
mentler sekilde verilmistir.

'118 Atom numarasi g CE: ﬁ IBJ
2708 10.81 12.1 14.00 15.
FACARARA

Ortalama atom kitlesi

Buna gore asagidaki element giftlerinden hangisi |. goriisiin ortaya koydugu kurala uymayan
bir ornek olarak gosterilebilir?

A)H-He B)Ar-K C) Na-Mg D)N-O



Bir ¢6zeltinin asidik ya da bazik olma durumu-
na gdére renk degistiren maddelere indikatér
veya ayira¢ denir.

Bilgi: Bir bitki kullanilarak hazirlanan K
cozeltisi; asidik ortamda acik pembe,
bazik ortamda sari renk alir.

Bu bilgiyi deneyerek gézlemlemek isteyen bir
ogrenci, sekildeki gibi iki farkli ¢ozelti hazirliyor

ve bunlarin (zerine esit miktarlarda K ¢ézeltisi l. g6zeltinin agik pembe, Il. ¢ozeltinin sari
ilave ediyor. renge doniistligiinli gozlemleyen 6grenci-
K gozeltisi nin baslangic¢ta hazirladigi ¢ozeltiler asagi-
@ ilave ediliyor. @ dakilerden hangisi olabilir?
|. ¢ozelti Il. cozelti
A) Sabunlu su Maden suyu
_ B) Limon suyu Elma suyu
—/ 4 C) Amonyak Tursu suyu
I gozelti Il. gozelti D) Portakal suyu Deterjanli su
Bir 6grenci, saf bir maddenin sicaklik degisimi- 9 Sekilde iki tepkime modeli verilmistir.

nin kitleye baglh oldugunu gézlemlemek icin

iki ayn diizenek olusturup bu diizenekleri belirli @ ® m_, m + @5

bir stre isitiyor. . =i
Metan  Oksijen Karbon dioksit Su

Asagidakilerden hangisi 6grencinin hazirla-

yacagl deney duzeneklerinde sabit tuttugu . +O0 — CD
(kontrollli) degiskenlerden biri olamaz? Karbon Oksjen  Karbon dioksit

A) Kullanilan maddelerin miktari Asaiiida verilenierden hangisi bu tepkimelerin
B) Dizeneklerde yer alan isiticilarin sayisi ortak 6zelliklerinden degildir?

C) Kullanilan maddelerin cinsi

D) Dizenekleri 1sitma siresi A) Tepkime sonucu yeni atomlar olusmustur.

B) Baglar kinilip, yeni baglar olusmustur.
C) Toplam atom sayisi korunmustur.
D) Yanma tepkimesi érnekleridir.

Bir 6grenci, ilk sicakliklari ayni olan saf bir siviyl 6zdes kaplarda, 6zdes i1siticilarla esit sure 1sitarak
yaptidi iki ayr deneyin sonucunda sekildeki sicaklik-zaman grafiklerini elde ediyor.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
A A
105

45)- ---
25

» Zaman : » Zaman
10 20 50  (dakika) 20 40 50  (dakika)

|. Grafik Il. Grafik

Buna gore grafiklerde taranmis olarak gosterilen alanda gegen siirenin Il. grafikte daha uzun
olmasini, bu saf sivinin asagidaki 6zelliklerinden hangisi etkilemistir?
(Is1 alisverisinin sadece sivilar ve isiticilar arasinda oldugu disantlecektir.)

A) Oz isisi

B) Kitlesi

C) Donma noktasi
D) Kaynama noktasi



=

Bir arastirmaci, suyu kaynatmak igin;

* Isiya dayanikl,
* |slyl iyi ileten,

* sekil verilebilen,
* kirillgan oclmayan

bir maddeden caydanlik yapmak istiyor.

MY

HEEEEEEN

Buna gore arastirmaci, bir kismi verilmis
periyodik tablodaki numarali kisimlarda yer
alan elementlerden hangisini kullanabilir?

A) L B) Il C) L. D) IV.

Bir deney yapilarak asit yagmurunun bitkiler
Uizerindeki etkisi gézlenmek isteniyor.

Sicakliklari 10 °C olan demir K parcasi ile kut-

lesi K'den fazla olan demir L parcasi

100 °C'taki saf suyun icerisine sekildeki gibi
birakilip son sicakliklari esit olana kadar bek-
letiliyor.

v

Demir K ve L pargalan

Daha sonra bu demir parcalar sekildeki gibi
ayni miktarda ve 10 °C sicakliginda saf su
bulunan 6zdes kaplara ayn ayr birakiliyor.

1 Kimyasal tepkime sirecinde atom ya da mo-
2 lekiiller arasinda yeni baglar olusur veya var
olan baglar kirilir.

Buna gore, asagida verilen modellerden
hangisi kimyasal tepkimeyi gostermez?

N[O Ol+|o @ |5|R &
B)Q—»Q +::

ol@ @|+| & [P

A

DI D|+]| © o |=»|@DP

Bu deneyde sekildeki bitki ve malzemelerden
uygun olanlar secilerek iki diizenek hazirla-
niyor. Secilen sivilar bitkilere sulama kabiyla
yagmur gibi Ustten verilerek gézlem sonuclari
karsilastinliyor.

Buna gore, diizeneklerde asagidakilerin
hangisinde verilen bitki ve malzemeler
kullanilmistir?

A) L bitkisi ve 6zdes K bitkileri, gamasir suyu,
es deger miktarda H,SO, ve NaOH'ten
olusan karigim, cam fanus

B) K bitkisi, M bitkisi, NaOH ¢o&zeltisi, saf su

C) Ozdes K bitkileri, H,SO, ¢cozeltisi, saf su

D) L bitkisi, M bitkisi, es deger miktarda H,SO,
ve NaOH'ten olusan karisim, termometre,
cam fanus

l. Kap Il. Kap

Buna gore kaplardaki sularin son sicaklik-
lan kag °C olabilir?

l. Kap Il. Kap
A) 10 12
B) 12 14
C) 14 12
D) 12 12



Saf M sivisi ile saf N katisina ait bilgiler veril-
mistir.

M sivisi
Baslangic sicakhgi 40 °C
Donma noktasi 25 °C

N katisi
Baslangi¢ sicakhigi 0 °C
Erime noktasi 40 °C

icinde M sivisi olan bir kaba bu sivida ¢éziin-
meyen N katisi birakihiyor. Isi aligverisi tamam-
landiktan sonra son sicaklikiar1 20 °C oluyor.

Bu olay sirasinda M ve N maddeleri ara-
sindaki sicaklik degisimini gosteren grafik
asagidakilerden hangisidir?

(Is1 alisverisinin sadece M ve N maddeleri
arasinda oldugu dustnulecektir.)

Gunluk hayatta karsilasilan bazi olaylar, ilkeler
ile eslestirilmistir.

Buna gore asagidaki olaylardan hangisi
eslestirildigi ilke ile agiklanamaz?
ke

Su donarken ¢ev-
resine 1s| verir.

Olay

A) Soduk havalarda
meyve ve sebzelerin
donmamasi i¢in depo-
lara biylk miktarlarda
su konmasi

B) Kar yagdiginda buz-
lanmayi énlemek igin
yollarda tuzlama islemi
yapiimasi

Tuzlu suyun
donma noktasi saf
suyunkinden daha
disuktdr.

Sofra tuzu, asit, bazin sulu ¢ézeltileri olan
T,Y, Z sivilari ile ilgili bazi deneyler yapilarak
su sonuglar elde ediliyor:

» T sivisinin igine atilan ¢inko parcalarinda bir
slire sonra asinma gdézleniyor.

* T ve Z sivilan kirmizi turnusol kagidinin rengini
degistirmiyor.

* Y sivisi kirmizi turmusol kagidinin rengini maviye
ceviryor.

Buna gore bu sivilarin pH olgegindeki
yerleri asagidakilerden hangisi olabilir?

A)
ﬁlcakhk (°C)

40/
30+
25-\&
204 TN

C)

Sicaklik (°C)
~

401
30+

254 \N—y
o 1 ] IR O G,

C) Buzdolabinin sogutucu
sisteminde kullanilan

sivilarin gaz haline
gecmesi saglanarak
buzdolabinin iginin
sogutulmasi

D) Sicak bir yaz gini de-
nizden ¢ikan ¢ocugun

B)
Sicaklik (°C)
L 9

40

301
251
204

0 Zaman
D)
Sicaklik (°C)
'y
40
301

251
20{-—

0 Zaman

Sivi maddeler
buharlasirken cev-
relerinden 1si1 alir.

Kati maddeler erir-
ken cevrelerinden

ustmesi 1si alir.

T Z Y

A) : 1 : [} 1
0 7 14

z Y T

B) r=t i Ay
0 7 14

] Y Z
C) I 1 1
0 7 14

b § T Z



N

Ogretmen siniftaki bir etkinlikte 6grencilerden
elementlere ait bilgilerin yazili oldugu kartlari,
bir béluma verilen periyodik tabloda dogru yer-
lere yerlestirmelerini istiyor.

Mehmet
1A grubunda Ayse
yer alir. Soygazdir.

[T TTTT 11\
\-
Ametaldir. 2. periyotta
yer alir.
Selcuk
Zeynep

Buna gore hangi 6grenci, karti yanls yere
yerlestirmistir?

A) Mehmet B) Ayse
C) Selguk D) Zeynep

Esit miktarda saf su, asit ve baz ¢ozeltilerinin
her biri sekildeki gibi ayri kaplara konuluyor.

T8 y & 4 EX-AEEET & &E-ET

Ogrenci, bu maddelere ait pH degerlerinin ya-
zili oldugu etiketleri kaplara yapistirmak istiyor.

2 7 12

Ozdes kaplarda bulunan sularin sicakhgi
20 °C’'tan 80 °C’a cikariimak isteniyor.

Ayni ortamda, bu 6zdes kaplarda bulunan
asagidaki sulardan hangisine en fazla isi
verilmelidir?

A) B)
300g
100 . )
C) D)
400 g S00g
| —

1 50 °C'ta 6zdes kaplarda bulunan esit kitlelerdeki

g etil alkol ve su, ayni ortamda sogumaya birakili-
yor. Sivilarin 30 °C’a gelmeleri i¢in gegen sireler
karsilastinldiginda etil alkoliin daha kisa stirede
bu sicakliga geldigi gézlemleniyor.

Buna gore etil alkolilin, suya gore daha ¢abuk
sogumasinin nedeni asagidakilerden hangi-
sidir?

(Su ve etil alkoliin buharlagsmadigi kabul edile-
cektir.)

A) Suyun buharlasma isisinin, etil alkolin
buharlasma i1sisindan biyik olmasi

B) Etil alkolin 6z i1sisinin, suyun 6z isisindan
kic¢lk olmasi

C) Etil alkoliin ortama daha ¢ok is1 vermesi

D) Suyun ortama daha az 1s1 vermesi

Ogrencinin, etiketleri kaplara dogru bir
sekilde yapistirmasi igin asagidakilerden
hangilerini yapmasina gerek yoktur?

I. Kirmizi turnusol kagidini kullanarak hangi-
sinde mavi renge dénistigini tespit etmeli
Il. Kaplara mermer parcasini ayri ayri atarak
etkilesimleri gbzlemeli
Ill. Termometre ile kaplardaki sivilarin sicaklik
degerlerini dlgcmeli

A) Yalniz Il
C)lvell

B) Yalniz llI
D) lvelll.

2 Kaynama sicakligi 80 °C olan saf bir sivinin

2 sicakhg@ini, 20 °C’tan 30 °C’a gikarmak igin
gerekli 1s1 miktan hesaplanirken asagidaki-
lerden hangisi kullanilmaz?

A) Sividaki sicaklik degisimi
B) Sivinin donma isisi

C) Sivinin 6z 1si1sI

D) Sivinin kiitlesi
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K ve L bloklarinin birbirine temas ettiriimeden
once ve temas ettirildikten sonraki sicakliklari
grafiklerdeki gibidir:

Ik sicaklik (°C) Son sicaklik (°C)
4 \
80¢--------—--
55
N
K L Bloklar K L  Bloklar
Temas ettiriimeden Temas ettirildikten
once sonra

Bir cocuk, elinde beklettidi buz parcasinin
kacaldagini gérmus; elinin 1slandigini ve
Ustduguna hissetmistir.

Bu durumla ilgili olarak

|. Buz parcasi, kati halden sivi hdle gegerken
Ist almistir.
Il. Cocugun eliyle buz parcasi arasinda isi
aligverisi olmustur.
l1l. Buz parcasinin sicakligi azalmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Il vell
C) Il ve Il D) I, Il ve lll.

Saf bir maddeye ait sicaklik - zaman grafigi
sekildeki gibidir:

Sicaklik (°C)
A
50+

304

-10.

Buna gore

l. Is1 akisi, K blogundan L bloguna dogrudur.
Il. K ve L bloklarinin sicaklik degisimleri
birbirine esittir.
lll. K blogunun sicaklidi artarken L blogunun
sicakhdi azalmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve lll
C)llvelll D) 1, Il ve lll.

2 Kaitleleri esit olan saf K, L ve M sivilarinin ilk
5 sicakliklar ve 6zdes isiticilarla esit stre 1sitil-
diktan sonraki son sicakliklan tabloya kayde-

diliyor.
ilk sicaklik | Son sicakhk
Madde
(°C) (°C)
K 12 18
L 26 51
M 45 51

Bu deneyde K, L ve M sivilarinda hal degi-
simi gozlenmedigine gore 6z isilan ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A)K=M>L B)K=L=M
C)L=M>K D)K>L>M

Grafige gore bu saf madde ile ilgili asagida-
kilerden hangisi yanhstir?

A) Maddenin soguma grafigidir.
B) Donma sicakligi =10 °C'tur.
C) Kaynama sicakhgdi 30 °C'tur.
D) Erime sicakligi 0 °C’tur.



Asagidaki tabloda birbirine temas eden K ve L
metal bloklarina ait sicaklik-zaman degerleri
verilmistir:

Zaman
(dakika)

Sicaklik
(°C)

Sicakhk

(°C)

Ahmet ayni ortamda bulunan 6zdes kaplara,
belirtilen sicaklik ve miktarlarda su koyuyor.

Sularin sicakhigini 70 °C’a gikarmak isteyen
Ahmet, en fazla 1siy1 asagidakilerden hangi-
sine vermelidir?

A) B)

20°C 40 °C

tEl

100 g

C) 20° D) 40°

Ozdes kaplarda bulunan ilk sicakliklar ayni,
esit miktarlardaki su, etil alkol ve aseton sivilari
6zdes isiticilarla ayni anda isitiimaya basla-
niyor. 10 dakika sonra etil alkoliin kaynamaya
basladigi, asetonun kaynayarak bittigi, suyun
ise kaynamaya baslamadigi gdézlemleniyor.

Buna gore

|. Bu sivilardan kaynama noktasi en yiiksek
olan sudur.
Il. Bu sivilardan kaynama noktasi en distk olan
asetondur.
Il. Etil alkol kaynamaya devam ederken suyun
tamami buharlasir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) ll ve lll

B)lvell
D) 1, Il ve Il

Buna gore

|. K ve L bloklarinin denge sicakligi 50 °C'tur.
Il. K ve L bloklarinin katleleri aynidir.
lll. K blogundan L bloguna 1si akisi olmustur.

yargilanndan hangileri kesinlikle dogrudur?

(Is1 aligverisinin sadece K ve L bloklan arasinda
oldugu kabul edilecektir.)

A)lvell
C)livelll.

B) lvelll
D)1, 1l ve lll.

2 |ki farkli maddeye iliskin erime isisi degerleri
9 tabloda verilmistir:

Madde Erime 1s1s1 (J/g)
Buz 334
Bakir 134

Tabloya bakilarak erime sicakhigindaki 10 g
buzun erimesi i¢in gerekli olan isi ile erime
sicakligindaki kag gram bakirin eritilebilecegi
asagidakilerden hangisi ile hesaplanir?

134-10 134
© 5% D) 15.352

3 Sicaklik (°C)
1 4
801

154
VA
0 L H H

5 10 15 20 30
A

»Zaman (dakika)

Sicaklik-zaman grafigi verilen saf K maddesi
icin hangisi yanhgtir?

A) K maddesi 30 dakika i¢inde iki kez hal
degistirmistir.

B) K maddesinin erime sicakhd: 15 °C'tur.

C) K maddesinin kaynama sicakligi 80 °C'tur.

D) K maddesi Il ve IV. bélgede 1si vermistir.
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H2 +C|2—*2A
A +NaOH—NaCl +

Verilen denklestirilmis tepkime denklemle-
rinde A ve M yerine asagidakilerin hangi-
sinde verilenler yazilmaldir?

_A B
A) HCI H,0
B) HCI H,O,

C) HClL,  H,0,
D) HCl, HO

iclerinde esit miktarda ve ayni sicaklikta saf su

bulunan 6zdes kaplara sekillerdeki gazlar
gbnderilerek farkli ¢ozeltiler olusturuluyor.

NH, gazi—>
_—
Saf su
CO, gazi—
_—
Saf su

Bilgi: Ayni ortamdaki baslangi¢ sicakliklar ayni
olan saf bir maddenin farkh miktarlarini isitarak
son sicakliklarini da esitlemek igin kitlesi bi-
ylk olana daha fazla 1si verilmesi gerekir.

&

. cozelti

i

Il. cozelti

Zeynep bu durumu gézlemlemek icin 6zdes
kap ve termometreler kullanarak sekildeki gibi
dért farkh dizenek hazirliyor.

i

80°CE 80°C |
4090 40DC
100g [
50¢g Bl |50¢ 50 g :
Safsu ) |Safsu ©) |Zevtinyadi Safsu °
| Il 1l v

Zeynep bu bilgiyi dogrulamak icin asagida-
ki deneylerden hangisini yapmalidir?

3 Sekilde bir kimyasal tepkime denklemi, tanecik
3 modeli ile gdsterilmistir.

0O, ., eCoeto
00" ' eCoelo

Buna gore, “?” yerine gizilecek molekiille-
rin altina agagidakilerden hangisi yazilma-

hidir?
A) CO B) 20,
C) 40, D) 4CO
NO, gazi—>
—_—

Saf su
lll. cozelti

Ayni sicaklikta olusan bu c¢ozeltilerle ilgili
olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Il. ¢cbzelti ele kayganlik hissi verir.

B) Ill. gozelti kirmizi turnusol kagidini maviye
gevirir.

C) I. ¢ozeltinin pH degeri digerlerinden daha
blyUktar.

D) Il ve Ill. ¢cozeltiler karistirihirsa nétrallesme
tepkimesi gerceklesir.

A) | ve IV. dizenekleri birer adet 6zdes isiticiy-

la 80°C’a kadar isitip gegen sireleri karsi-
lastirmahdir.

B) Il. duzenedi iki, IV. duzenegi bir adet 6zdes

Isitici ile esit stre i1sitip sivilarin son sicak-
liklarini karsilastirmalidir.

C) I. duzenegi bir, Il. duzenegi iki adet 6zdes

Isitici ile esit stre 1sitip sivilarin son sicak-
liklarini karsilastirmalidir.

D) Il ve lll. diizenekleri birer adet 6zdes 1si-

ticiyla 100°C’a kadar isitip gegen sireleri
karsilastirmalidir.
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Bir 6grenci yaptidi deneyde sicakligi 0°C olan
buz parcasini sekildeki gibi 50°C’daki suyun
icerisine birakiyor. Birer dakika arayla suyun
sicakhgini olciyor ve gézlemlerini kaydediyor.

A) Buzun tamamen erimesi, termometrenin
A 10°C’u gostermesi
' B) Buzun bir kisminin erimesi, termometrenin

T

Su 30°C'u gbstermesi
T C) Buzun bir kisminin erimesi, termometrenin
10. dakika sonunda 6grencinin asagidaki 40°C’u gostermesi
durumlardan hangisini gézlemleme ihtimali D) Buzun tamamen erimesi, termometrenin
yoktur? 50°C'u géstermesi
Baslangig sicakliklari ve miktarlari ayni olan saf 3 Ayni ortamda asagidaki 6zdes kaplarda bulu-

g nan saf sulardan bazilarina, belirtilen miktar-
larda yemek tuzu ekleniyor. Eklenen tuzlarnn
tamamen ¢ozlinmesi saglaniyor.

K, L, M sivilari 6zdes kaplara konularak 6zdes
Isiticilaria esit stre i1sitihyor. Ayni ortamdaki bu

sivilarin sicaklik degisimleri grafikteki gibidir.
Buna gore hangi kaptaki maddenin donma

SicaKiikctlogigimi "G} sicakhigi digerlerinden daha yiiksektir?

i A) 159 yenilek tuzu B)0g yeTek tuzy
H ]_| 40 g saf su 40 g saf su
L Sivilar —_— S
Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi C) D) |3 g yemek tuzu
dogrudur? \
20 g saf su 20 gsafsu
— —

A) Sivilarin kaynama noktalari aynidir.
B) K, L, M ayni maddelerdir.
C) M'nin 6z i1s1s1 K'den azdir.

D) Oz i1sis1 en az olan L'dir.
Saf A, @, B sivilarinin buharlasma isilari

tablodaki gibidir.

Sivi Buharlasma isisi (J/g)

A 2257.00 A) Aldigiisi (J) B) Aldigiisi (J)

@ 520,41

| 854,97

S

Ayni ortamda bulunan 6zdes kaplardaki bu Aonm
sivilarin esit miktarlari kaynamaya basladiklari
andan itibaren tamamen buharlagincaya kadar C) Aldigi isi (J) D) Aldigi isi (J)
Isitiliyor. _

Bu islem tamamlanincaya kadar sivilarin ala-
caklar 1s1 miktarlari ile ilgili grafik asagidaki-
lerden hanaisi olabilir?

Sivi Sivi
A O B




o

N

w

Ayni ortamda asagdidaki 6zdes kaplarda bulu- 4 Bir maddenin hél degisimi sekillerde gosteril-
nan saf sulardan bazilarina, belirtilen miktar- 1 migtir.

larda yemek tuzu ekleniyor. Eklenen tuzlarin
tamamen coziinmesi saglaniyor.

Buna gore hangi kaptaki maddenin donma m
sicakhgi digerlerinden daha yiiksektir?
0,0 %
o _OoY—» @]
A) |5 g yemek tuzu B) 109 yeTek tuz 000 o 8%0008% e
40 g saf su A0 eten Bu madde ile ilgili asagida verilen;
— |. Madde kati halden sivi héle gecerken isi
almistir.
C) D) |3 g yemek tuzu II. IsI alan maddenin tanecikler arasi baglari
zayiflamistir.

[1l. Is1 veren maddenin tanecikleri arasi ¢gekim

20 gsafsu
kuvveti azalmistir,

20 g saf su

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I vell
C) Il ve Il D)1, 1lvelll.
A) Sicaklik (°C) B) Sicaklik (°C)

15

154 - - - - -
1ob—r" 10

Saf K maddesinin 10°C’ta erimeye basladigi

1.5 (TS

bilinmektedir. Madde kati halde ve ilk sicakhigi  © e 7 T
10°C iken 1sitimaya baslandiktan 4 dakika

sonra maddenin sicakligl 15°C’a ulasiyor. C) Sicakiik (°C) D) Sicakik (C)

K maddesinin isitiimaya baslandigi andan 15-—\
itibaren gecen 4 dakika icin cizilecek 104 - - - - -
sicaklik - zaman grafigi asagidakilerden

hangisi gibi olabilir? 0 . 0 ¥

A) QOda sicaklifinda gaz B) Elektron aligverisinde

Tabloda elementlerin adlari ve bu elementlere halde bulunanlar bulunmayanlar

ait proton sayilari verilmistir.

§| E|e el 5 =
. c 1.
Elementin ad| £ = 2| 8 > £]2
S|l=|=|=z|8|E|2
ol =l e n| =2 Cc) lyonoldugunda D)
< sadece pozitif yiik Metal olanlar
Protonsayist| 1| 2 | 3|10 11| 13|16 tasiyanlar

Kukirt
Hidrojen
Helyum

Asagida belirtilen 6zelliklere gore yapilan
gruplandirmalardan hangisi bu tabloya

gore yanhistir?
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Bir 6gretmen ddrencilerine laboratuvarda yapi-
lacak bir deneyi asamalar halinde vermistir. Bu
asamalar su sekildedir:

* Deney tupune bir miktar hidroklorik asit ¢6-
zeltisi koyunuz.

* Bu deney tlpundn icine kalsiyum parcalari
atiniz.

* Kimyasal tepkime sirasinda hidrojen gazi
¢ikisini gdézlemleyiniz.

Ogrencilerin yapacad bu deneyin denklem-

le gosterimi asagidakilerden hangisidir?

A) HCl(sugey + Ky —> KCltmda)+1EH219)

B) 2H Cl(suda} + Can) — CaClz(,m) + H?(g)

C) HClsyse) + KOHy) —> KCl (e +H20¢

D) 2HCl(syss) + Ca (OH) 209 — CaClyg,ae) + 2H, Oy

Bir deneyde baslangi¢ sicakliklari ayni, katleleri
farkli olan ayni saf maddeler, hal degisimi
olmaksizin 6zdes isiticilarla isitiimaktadir. Deney
sirasinda asagidaki grafikler cizilmistir.

Sicaklik(*C)

Sicaklik(*C)

Zaman
(dakika)

K grafigi L grafigi

Ayni ortamda bulunan sekildeki 6zdes kaplar-
dan birincisinde 50 g, ikincisinde 100 g saf su
bulunmaktadir. Baglangi¢ta icerisinde 10°C’ta

su bulunan kaplar, ézdes i1siticilarla sicakliklar
50°C olana kadar isitiliyor.

50 g saf su 100 g saf su
l. kap II. kap

Gergeklestirilen bu deneyle ilgili asagidaki
yorumlardan hangisi dogrudur?

4 Sicaklik ve miktarlari ayni olan asit ve baz ¢&-
g5 zeltilerinin pH digegindeki pH degerleri sekilde
gosterilmistir.

0 2 7 12 14
] ¥
HCl NaOH .
cozeltisi cozeltisi
I. kap Il. kap

l. kaptaki ¢ozeltinin yarisi Il. kaba eklendik-
ten sonra kaplardaki ¢ozeltilerin pH degerle-
ri igin asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Her ikisinin de pH'si1 7 olur.

B) I.’deki ¢cézeltinin pH's1 6 - 8 arasinda, Il.'deki
gozeltinin ise 12 - 14 arasinda olur.

C) I.'deki ¢ozeltinin pH’s1 degismez, 11.'deki
¢6zeltinin ise 14’e yakin olur.

D) I.'deki ¢ozeltinin pH’'si degismez, I1.'deki
¢bzeltinin ise 7'ye yaklasir.

Buna gore;

|. K grafigindeki maddenin kitlesi L'dekinden
daha fazladir.

Il. Maddelerin sicakhgini 50°C’a gikarmak
icin K grafigindeki maddeye daha fazla isi
veriimelidir.

[ll. L grafigindeki madde, 50°C sicakliga
K'dekinden daha uzun surede ulasir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |.
C) I ve lll.

B)lvell
D)1, Il velll.

A) Her iki kaptaki siviya verilen enerji miktariar
esittir.

B) Kaplardaki suyun sicakhiginin 50°C’a
cikmasi, esit stirede gerceklesmistir.

C) Son durumda her iki kaptaki molekillerin
ortalama hareket enerjileri esittir.

D) I. kaba, II. kaptan daha fazla 1si verilmistir.
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Tabloda saf K, L ve M sivilarinin 6z 1silari

Sicaklik (C) Sicaklik (°C)

A)

verilmistir.
Madde | Oz isi (J/g°C)
K 2,50
il 2,00
M 4,18

Baslangi¢ sicakliklari ayni olan bu sivilardan
esit kutlelerde alinip 6zdes i1siticilarla hal degi-
simi gézlenmeksizin 10 dakika isitiliyor.

Buna gore sivilara ait sicaklik - zaman
grafigi asagidakilerden hangisi gibi olur?

Bir maddenin fiziksel halinin bazi 6zellikleri
asagida verilmistir.

* Tanecikleri arasindaki ¢ekim kuvveti ¢ok
fazladir.

* Taneciklerinin hareket enerjisi ¢ok az olup
tanecikleri sadece titresim hareketi yaparlar.

Bu maddenin tanecikleri arasindaki ¢ekim
kuvvetini azaltmak ve taneciklerinin hare-
ket enerjisini arttirmak icin asagidakilerden
hangisi yapiimahdir?

A) Maddenin katlesi arttinimal
B) Maddenin katlesi azaltiimal
C) Madde disariya 1si vermeli
D) Madde disandan i1s1 almal

100 g 100 g su
saf su 5gtuz

1. kap Il kap

Bir 6grenci ayni ortamda, sekildeki kaplarda
bulunan maddeleri sogutarak, donmaya
basladigi sicakliklari termometre yardimiyla
Glclyor.

* |. kaptaki suyun 0°C'ta,
* |I. kaptaki tuzlu su ¢ozeltisinin -2°C'ta dondu-
gunu gozlemliyor.

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangi-
siyle agiklanir?

+—s Zaman
10 (dakika)
Sicakhk (°C Sicakhk (°C
6% D) T KLveM
_______ :K H

‘M

: Zaman Faman

10 (dakika) 10  (dakika)

5 Bir 6grenci yaptigi deneyin sonunda asagidaki

0 raporu yazmistir:
“Ayni ortamda bulunan, baslangi¢ sicakliklari
ayni olan iki farkli saf maddeyi 6zdes isitici-
larla esit siire i1sittim. Maddelerin 6z i1silarinin
farkli olmasi nedeniyle maddelerde farkh
sicaklik artislar gézledim.”

Bu rapor dogru olduguna gore 6grenci,
asagidaki diizeneklerden hangisini dene-
yinde kullanmistir?

Su

e

50 g

C} 50g

Etil alkol

o0g

Su

B) 100 g
Etil alkol

50g

100 g
D) 50 g
Etil alkol Tuzlu su

A) Saf suya tuz eklendiginde olusan g¢dzeltinin
donma noktasi degismez.
B) Saf suya eklenen tuz, saf suyun donma
noktasini ylikseltir.
C) Saf suya eklenen tuz miktari strekli artti-
rilirsa olusan ¢ézeltinin donma noktasi da

surekli artar.

D) Saf suya tuz eklendiginde olusan c¢ézelti-
nin donma noktasi, saf suyunkinden daha

dasuk olur.



Saf bir katinin iIsinmasina ait sicaklik - zaman

cizelgesi asagidaki gibidir.

Sicaklik (°C) | -12

-6

0

0j]0}J3|6

Zaman (dk) 0

2

4

6|8 ]10]12

Cizelgeye gore asagidakilerden hangisi
bu maddeye ait sicaklik - zaman grafigini

gosterir?

Sicakhik(*C)

Sicakhk(*C)

437'/
12

K, L ve M, N maddeleri arasinda 1sinin akis
y&nl sekilde gdsterilmistir.

E E

A) B)

Isinin Isinin
akig yonii akig yonii

Bu maddelerin ilk sicakliklar asagida
verilenlerden hangisi olabilir?

K(C) L(°C) M(C) N(°C)
A) 20 30 50 50
B) 30 20 40 50
c) 30 20 50 40
D) 30 30 40 50

Bir 8grenci demir levhayi kap igindeki suya
sekildeki gibi birakarak sicaklik degisimini
termometre ile gézlemliyor.

Demir levha
| 40°C 30°C
Su Su
ik durum Son durum

C) Sll:i(itllll(“C} D) Sicakhk(*C)

L :
31246 :

6 81012

1+ Zaman ' 81012 Zaman
i (dakika) Bl (dakika)

¥, b e ' 12

5 Ik sicakliklari ve kiitleleri esit olan K, L, M ve

4 N maddeleri, ayni ortamda 6zdes isiticilaria
esit stre i1sitiliyor. Bu maddelerin sicaklik degi-
simi grafikteki gibidir.

Sicaklik Degigimi (°C)

T v v ~—» Madde
K L M N

Bu maddelerin 6z isilarinin siralamasi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmisgtir?

AIM>L>N>K
CIN>L>M>K

B)K>N>L>M
DDK=L=M=N

Ogrenci bu deneyin sonucunda asagidaki-
lerden hangisine ulasamaz?

A) Ik durumda demir levhanin sicakligi, suyun

sicakhgindan dasaktor.

B) Son durumda demir levhanin sicakhgi, ilk
duruma gore artmisgtir.

C) Su, demir levhaya 1s1 vermistir.

D) Son durumda suyun taneciklerinin ortalama
kinetik enerjisi ilk duruma goére artmistir.



Bazi maddelerin buharlasma isilari tabloda
verilmistir. Bu maddelerin buharlasmalari igin
gerekli 1s1 miktarlari @9, W ve I ile gosteril-
mistir.

Buharlasma isis1 | Gerekli i1si
Madde
. (Jg) (J)
Aseton 520,41 E ]
Alkol 854,97 i
Su 2257 w

Ayni ortamdaki bu maddelerin 10’ar gramini
kaynama sicakliginda, tamamen buharlas-

tirmak icin gerekli 1s1 miktarlarinin siralanisi
asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

AS®>-E>% B w>H>@
CH>%>@ D)%-=-@=-1

Sabit 1s1 veren bir kaynak ile strekli isitilan
saf bir maddeye ait sicaklik - zaman grafigi
verilmistir.

Sicaklik (°C)
A

50
30

0 » Zaman (dk)

Grafige gore bu madde igin asagidakilerden
hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Ik hali katidir.

B) 40 °C’ta sivi haldedir.

C) Bir kez hal degistirmistir.

D) 50 °C’'ta erimeye baslamistir.

Ayni ortamda bulunan, ilk sicakliklari ve
kitleleri ayni olan K, L ve M maddeleri 6zdes
isiticilarla strekli 1sitildiginda, son sicakliklari-
nin esit olmasi i¢cin gegen sire grafikte belirtil-
mistir.

Sicaklik (°C)
A
| _K __L__ M
» Zaman
1 3 6 (dakika)

5 iginde su bulunan, topraktan yapiimis testideki
7 gdzeneklerden bir miktar su buharlasir. Boyle-
ce testideki su uzun siire soguk kalir.

Bu bilgilerden yola ¢ikarak,

|. Kesilen karpuzun bir slire dogrudan glines
1s1d1 alan bir yere konmasi
Il. Kisin yollara tuz atiimasi
lll. Kisin meyve ve sebzelerin donmasini
énlemek igin meyve ve sebze depolarina su
dolu kaplarin konulmasi

islemlerinden hangilerinde buharlasma,
sogutma amaciyla kullanilmistir?

A) Yalniz |
C) Il ve Il

B)l. vell.
D)1, 1l ve Il

5 Ayni ortamda, kaynama sicakliklarinda bu-
9 lunan bazi sivilarin buharlasma isilarina ait
grafik asagida verilmistir.

Buharlagma Isisi (J/g)
A

...... g - .
i @ - E -
g 2 = (3
» Sivilar

Kitleleri esit olan bu sivilar, ayni anda
ozdes isiticilarla surekli isitildiginda,
hangisinin tamami daha 6nce buharlasir?

A) Eter B) Aseton C) Alkol D) Su

Buna gore asagidakilerden hangisine

kesinlikle ulasilabilir?

A) Bu maddelerin 6z 1silan farklidir.
B) Maddeler esit isi enerjisi almistir.
C) Ug¢ madde de ayni cins maddedir.
D) En fazla buharlasan L maddesidir.
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Sekildeki kaplara ayni miktarda, farkh sicaklik-
ta su konulmustur.

Buna gore asagidakilerden hangisi yapilir-
sa I1sinin akis yonii tespit edilemez?

A) Il ve llI'teki sular karistirilirsa

B) | ve II'deki sular karistirilirsa

C) I ve lIl'teki sular karistirilip 1s1 aligverisi ta-
mamlandiktan sonra |I'deki suya eklenirse

D) | ve Il'deki sular karistirihp 1s1 aligverisi ta-
mamlandiktan sonra lll'teki suya eklenirse

Sekilde etil alkolun fiziksel halini gdsteren
tanecik modeli verilmistir.

Etil alkole uygulanan;

Birinci islem sonucu, tanecikler arasi ¢ekim
kuvveti artmistir.

ikinci islem sonucu, tanecikler arasi mesafe
artmistir.

Erime sicakliklarinda bulunan buz, demir ve
kursunun erime isilan tabloda verilmistir.

Madde Erime 1s1s1 (J/g)
Buz 3344

Demir 117,04

Kursun 22,57

Tablodaki verilere gore ayni miktarda
alinip, ozdes kaplara konulan bu maddeler,
sabit 1s1 veren 6zdes 1siticilarla ayni anda
surekli 1sitiilmaya baslanirsa asagidakiler-
den hangisi dogru olur?

6 Bir 6grenci 110°C'taki su buharini kapal kapta
2 sogutup —10°C’ta buz héline getiriyor. Daha
sonra bu olay1 asagidaki grafikle gdsteriyor.

Sicaklik (°C)

110
100

i v
» Zaman

y (dakika)

ST

Buna gore, grafikte verilen hangi noktalar
arasinda kapta sadece su bulunur?

A)lvell B) llvelll
C)lllvelV D)IVveV

Buna gore, etil alkoliin gegirdigi hal degi-
simleri asagidakilerin hangisinde dogru
verilmistir?

Birinci islem ikinci islem
A) Donma Donma
B) Donma Kaynama
C) Kaynama Erime
D) Kaynama Yogusma

A) Ik 8nce buzun tamami erir.

B) Tamaminin erime siresi en uzun olan mad-
de buzdur.

C) Tamamini eritmek icin en fazla 1s1 kursuna
verilmelidir.

D) Demir erimeye basladiginda, kursunda
erime gézlenmez.
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Bir ogrenci mekanik enerjinin, 1s1 enerjisine
donlisimiiniu deneyle gostermek istiyor. Bu
ogrenci, asagidakilerden hangisini dlgerse

amacina ylasamaz?

A) Bir kavanozdaki suyu sallamadan énce ve 15
dakika salladiktan sonraki sicakhgini

B) Ellerini birbirine stirtmeden 6nce ve hizla
surttikten sonraki sicakligini

C) Biri surekli duran ve digeri yeni park etmis iki
aracin lastiklerinin sicakhigini

D) Ampulii yakmadan énce ve yaktiktan bir slire
sonraki sicaklhigini

12. Fenolftalein, asit ¢ézeltisine damlatildiginda
cozeltide renk degisimi olmaz. Baz ¢ézeltisine
damlatildiginda ise ¢ézelti pembe renkli olur.

Cozeltiye
Fenolftalein madde
,damiatiyor eklemyor
- |

Renksiz| —» —_— —
cozelti

Pembe renkli Cozelti renksiz
cozelti oluguyor héle donuyor

Renksiz ¢ozelti ile yapilan sekildeki deney-
de pembe renkli ¢ozeltiye eklenen madde
asagidakilerden hangisidir?

A) Limon suyu
C) Sabunlu su

B) Amonyak ¢ozeltisi
D) Fenolftalein

Bir 6gretmen laboratuvarda cesitli ¢ézeltilerden
yararlanarak nétrallesme tepkimesini goster-
mek istiyor.

Belirteg Asit Baz
Turnusol kagidi Kirmizi Mavi
Fenolftalein Renksiz Pembe

Bu amagcla 6gretmen tabloda 6zellikleri verilen
belirtecleri kullanarak asagidaki deneyleri
yapiyor.
1. deney: Fenolftalein damlatildiginda
pembe renk veren ¢oézeltiyi aldim.
Il. deney: ----.
lll. deney: I. ve Il. deneyde aldigim ¢ozeltileri
karigtirarak yalnizca tuz ve su
elde ettim.

6 Bir 6gretmen tahtaya sekildeki gibi siniflandiril-

6 mis periyodik tablo ¢izmistir. Ogrencilerden elekt-
rigi ve 1s1y1 iyi iletmeyen, tel veya levha héline
getirilemeyen, bilesik olustururken 1 elektron
alan bir element séylemelerini istemistir.

Buna gore, 6grenciler numaralanmis bolge-
lerin hangisinden bir element segmelidir?

A) L B) I C) L D) IV.
6 Periyodik tabloda bazi elementlerin yeri gbste-
g rilmistir.

Al S

Bu elementlerden birine ait sorular ve cevaplari

tabloda verilmistir.
Evet |Hayir
Mat gérantmlit ma? v
Tel ve levha haline J
getirilebilir mi?
Halojen mi? s

Buna gore ozellikleri verilen element asagi-
dakilerden hangisidir?

A) Ca B)S C)F D) Al

Buna gore ogretmen Il. deneyde asagidaki-
lerden hangisini yapmistir?

A) Fenolftalein damlatildiyinda pembe renk

veren baska bir ¢ézeltiyi almistir.
B) Kirmizi turnusol kagidinin rengini maviye
ceviren ¢ozeltiyi almistir.

C) Ayni miktardaki iki baz ¢ozeltisini karistinp

elde ettigi coézeltiyi almistir.
D) Mavi turnusol kagidinin rengini kirmiziya
ceviren ¢ozeltiyi almistir.
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icinde farkli sivilarin bulundugu kaplar, ic ice
konularak sekildeki diizenek olusturuluyor.

70°C
30°C

Zeytinyad

sl } |4

Bir siire sonra kaplar arasinda i1si1 akisi
oldugu bilindigine gore, bu akisin sebebi
asagidakilerden hangisidir?

A) Sivi seviyelerinin farkli olmasi

B) Sivilarin cinslerinin farkli olmasi

C) Sivilarin miktarlarinin farkli olmasi

D) Sivilarin sicakliklarinin farkli olmasi

Saf bir maddeye uygulanan islem sonucun-
da, madde degisime ugruyor ve bu degisim
sekildeki gibi tanecik modeli ile gosteriliyor.

ilk durum Son durum

Buna goére, maddeye uygulanan islem asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Sogutma B) Yarisini bosaltma
C) Isitma D) Kabi titregtirme
Sekilde, erime sicakliginda bulunan buz
parcalar verilmistir.

15¢g

k\ 19 B 59

l. buz Il. buz Ill. buz

Bu buz pargalari 6zdes isiticilarla isitihiyor.
Her bir buz parcasinin erimesi tamamlanin-
ca, i1sitma islemi sonlandirihiyor.

Buna gére, buz pargalari ile ilgili asagidaki-
lerden hangisi dogrudur?

A) Buz pargalarinin Ggu de ayni surede erir.

B) Erime slresince, buz parcalarinin sicakhgi
artar.

C) Erime suresince, Ill. buz pargasina verilen
ist miktari daha fazladir.

D) I. buz parcasinin sicakligi, eridigi surece
daha fazla artar.

7 Demir ve kursun levhalar, 6zdes isiticilarla
1 esit siire 1sitiliyor. Isitma sonunda, bu mad-

delerin son sicakhgi élciildiigiinde sekilde-
ki gibi farkl oldugu gériilliyor.

20°C 50 °C
-
20°C 180 °C

50g 50g
Kursun — =  Kurgun

Bu sonug, maddelerin hangi 6zelliginin
farkh olmasindan kaynaklanir?

B) Oz isilarinin
D) Erime isilannin

A) Hacimlerinin
C) Yogunluklarinin

Hasta olan Ayse’nin atesi yiikselince an-
nesi, atesinin diismesine yardimci olmak
icin alnina islak bez koydu. Bu uygulamayi
Ayse’nin atesi diisiinceye kadar tekrarladi.

Buna gore, asagidakilerden hangisi anne-
nin yaptigi uygulamanin sonucu ile benzer-
lik gosterir?

A) Birbirine surttlen ellerin Isinmasi

B) Kolonya dékulen elin serinlemesi

C) Sicak ortamda yiyeceklerin bozulmasi
D) iginde seker ¢6zinen suyun sogjumasi

Soguk ortama konulan saf bir maddenin
sicakliginin zamanla degdisimini gosteren
grafik verilmistir.

Sicaklik (°C)
K
L M
N
Zaman
(dakika)

Grafige gore, bu madde ile ilgili asagidaki-
lerden hangisi dogrudur?

A) K - L araliginda madde donar.

B) K- N araliginda madde isi alir.

C) L - M araliginda madde hal degistirir.

D) M - N araliginda maddenin sicakhg: sabittir.



Adzi acik bir kapta, kaynama sicakliginda
bulunan belirli miktardaki saf bir sivi isitiliyor.

Bu sivi buharlasirken asagidaki 6zelliklerin-

den hangisi dedismez?

A) Kutlesi

C) Tanecik sayisi

B) Hacmi
D) Buharlasma isisi

Ayni sividan iki érnek alinip ézdes iki kaba
konuluyor. Bu érnekler, 6zdes isiticilarla
isitilirken elde edilen sicaklik verileri ile

sekildeki grafikler ciziliyor.

Sicakhik (°C)

45} ----

20

l. ornek

Zaman

Sicaklik (°C)

45}---

20

(dakika)

Il. érnek

8 Zaman
(dakika)

Grafiklere gore, sivi érnekleriile ilgili asagi-
dakilerden hangisi dogrudur?

A) Katleleri farkhdir.
B) Oz isilari farkhidir.

C) Sicaklik artiglari farklidir.
D) Buharlasma isilari farklidir.

Tabloda, belli miktar isitilan maddelerin si-
caklik artisina iliskin veriler bulunmaktadir.

Kitle | Isi miktari | Sicaklik artisi
Madde: | m) V) (°C)
Nikel 1 0,45 1
Bakir 1 0,37 1
Kursun 1 0,13 1

Tablodaki veriler, bu maddelerin hangi

ayirt edici 6zelligi ile ilgilidir?

A) Erime isisi

C) Erime sicakligi

B) Oz s

D) Donma sicakhgi

Kisin yollarin buzlanmasi trafik kazalarinin
artmasina neden olur. Bu yiizden, buzlan-
mayi 6nlemek icin yollarda tuzlama calis-
malari yapilr.

Bu calismada, yola dokiilen tuzun islevi
asagidakilerden hangisidir?

A) Suyun donma noktasini distrmek

B) Suyun donma noktasini yukseltmek
C) Suyun buharlagmasini hizlandirmak
D) Yoldan suya Isi aktarimini engellemek

Sicakhiklari belli olan bloklarla sekildeki
gibi iki ayr diizenek olusturuluyor.

30°C | S0°C

I. diizenek Il. diizenek

Her bir diizenegin kendi bloklar arasinda
1s1 akisi olur mu? Olursa, 1s1 akisi hangi
yone dogrudur?

I. diizenek Il. diizenek
A) Olmaz. Olur, —
B) Olr, — Olur, =—
C) Olur, =— Olur, ==
D) Olur, =— Olmaz.

Sekilde, saf bir maddenin erime i1sisi (L. ) ile
donma isisi (Ly) arasindaki iliski verilmistir.

Bu maddenin asagidaki hangi 6zellikleri
arasinda, verilen duruma benzer bir iliski
vardir?

A) Sicaklik - Isi

B) Kitle - Hacim

C) Buharlagma isisI - Yogusma Isisi
D) Erime sicakligl - Kaynama sicakligi
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Can, kaynama sicakhigindaki saf bir sivi 8 Bir degisime ait tanecik modeli sekildeki

drnedinin tamamini buharlastirmak icin 3 gibidir:
verilmesi gereken isi miktarini hesaplamak
istiyor. . w s 6) @

Can’in bu hesaplamayi yapabilmesi i¢in

sivi ile ilgili; Modeli inceleyen bir 6grenci, bu degisim ile
I- Kiitle ilgili agsagidakilerden hangisine ulasamaz?
ll- Hacim

A) Kitle korunmustur.

B) Yeni madde olusmustur.
C) Yeni atomlar olugsmustur.
D) Atom sayisi korunmustur.

lll- Buharlasma isisi

niceliklerinden hangilerini bilmesi gerekir?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalniz Il

D) 1, 1l ve lll
Saf bir maddenin, sabit i1s1 veren bir kaynak
ile siirekli isitilirken gecirdigi hal degisimi
evreleri, sekildeki tanecik modeli ile goste-
rilmistir.

Buna gére, maddenin hal degisim evreleri-
ni gosteren sicaklik- zaman grafigi asagida-
kilerden hangisi olabilir?

A) Sicaklik (°C) B) Sicakiik (°C)

o

Zaman Zaman
(dakika) (dakika)

Bir égrenci, iki farkl maddenin renksiz sulu
cgozeltilerini karistiriyor ve gozlemlerini
sekildeki gibi not ediyor.

_
Renksiz  Renksiz Cokelti olustu.
l. gozelti Il gozelti Cokeltinin rengi

saridir.

Gozlemlerine gore édrenci, asagidaki so-
nucglardan hangisine ulasamaz?

A) Yeni bir madde olustu.

B) Renk dedisimi gergeklesti.

C) Kimyasal tepkime gerceklesti.

D) I ve Il. cozelliler 6zelliklerini korudu.

D) sicaklik (°C)
A

C) sicakiik (°C)

_—
Zaman Zama
(dakika) (dakik

g Bir yanma tepkimesindeki maddelerin tane-
6 cik modelleri asagida verilmistir:

Tepkimeye girenler | Tepkimedeki uriin
8-8 | c®

Buna gore, tepkimenin denklestirilmis
denklemi asagidakilerden hangisidir?

A)C+0,—CO,

B) CO+0 — CO,

C) 2CO+ 0, — 2CO;,
D) 2C0O,+ 0, — 2CO



Bir 6grenci, 6zelligini bilmedigi sulu ¢ozel-
tilere pH metre daldiriyor ve ¢ozeltilerin pH
degerlerini sekildeki gibi dicliyor.

I. cOzelti . gozelti

Sonra bu iki ¢ozeltiyi birbiri ile karistiriyor
ve pH metreyi tekrar daldirarak olusan ¢é6-
zeltinin pH degerini dl¢liyor.

Ogretmeni, Mert’e K, L ve M maddelerinin
sulu gozeltileriyle ilgili asagidaki bilgileri
veriyor:

* K ¢ozeltisinin pH degeri L'ninkinden
kucuktdr.

* L, suda ¢oziindiigiinde H iyonu olustur-
mustur.

* M, suda ¢oziindiigiinde OH™ iyonu olus-
turmustur.

Bu verileri kullanarak, ¢ozeltilerin pH
degerlerinin hangi aralikta olabilecegini
tahmin etmesini ve buna gore c¢ozeltileri pH
olgegine yerlestirmesini istiyor.

Olusan gozelti

Buna gdre 6grencinin yaptigi deneyle, asa-
gidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) Olusan yeni ¢ozelti nétrdar.

B) I. gozelti asidik, 1l. gézelti baziktir.

C) Karigtirilan ¢ozeltiler arasinda nétrallesme
tepkimesi gerceklesmistir.

D) Karistirilan | ve 1l. ¢ozeltiler kimyasal 6zel-
liklerini korumustur.

Mert, dogru yaniti verdigine gore, gozelti-
leri asagidaki pH olgeklerinin hangisindeki
gibi yerlestirmistir?

A) 0 7 14  B)O 7 14

xw
-
=
A
==
=

Kaynama sicakhigindaki saf X ve Y sivilari-
nin buharlagmasi i¢in gereken i1s1 miktari-
nin, maddelerin miktari ile degisimi grafik- Grafikleri inceleyen bir 6grenci, bu mad-

lerdeki gibidir: delerle ilgili asagida verilen yargilardan
hangisine ulasir?

Is1 miktari (J) Is1 miktar (J)
) £
o o A) X ve Y ayni madde olabilir.
' ' B) X’in buharlasma isisi Y’ninkinden biiyiiktar.
26004 -/ C) X ile ayni miktarda Y yogusurken daha az

15004 -,

P - IS verir.
0 5 10 Xmiktan O 5 10 ymiktan D) X tanecikleri arasindaki gekim kuvveti,
@ ) Y tanecikleri arasindakinden kuiguktar.
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ELEMENTIN OZELLIKLERI

e Kinlgandir.

e Yilizeyi mattir.

e Oda sicakh@inda katidir.
e Elektron almaya yatkindir.

In

=

Ozellikleri verilen element, asagidaki hangi
periyodik tabloda koyu renkle belirtilen

bolgede yer alir?
A) B)

a = m —

L1
| |

Eren, bir miktar NaOH ¢ozeltisine
fenolftalein belirteci ekliyor ve ¢ozeltinin
rengi kirmizi oluyor. Daha sonra bu ¢ozelti-
nin uzerine rengi kayboluncaya kadar dam-
lalikla yavas yavas sekildeki gibi X ¢ozeltisi
ilave ediyor.

X ¢ozeltisi
~
b -
_
Kirmizi renkli ——Renksiz

NaOH cozeltisi cozelti

Eren, olusan renksiz ¢ozeltiyi isitarak
buharlastirdiginda beyaz renkli kati madde
elde ediyor.

C) D)

1
1
111

TT171

Ll ENEREEN

L .Su
buhari

—_—
—— Renksiz

cozelti _L_. Beyaz renkli
% kati madde
=

Eren, bu deneydeki gozlemlerine gore asa-
gidakilerden hangisini soyleyemez?

A) X ¢ozeltisi asidik 6zelliktedir.

B) Elde edilen beyaz kati madde tuzdur.

C) Nétrallesme tepkimesi gerceklesmistir.
D) Olusan renksiz ¢cdzelti asidik ézelliktedir.



o

Yanda bir maddenin fiziksel
halini temsil eden tanecik
modeli verilmistir.

Bu maddeye yapilan islem sonunda,

* Taneciklerinin kinetik enerjisinin azaldig,
* Tanecikler arasindaki ¢ekim kuvvetinin
arttigi biliniyor.

Buna gore, maddeye yapilan islem ve bu
islem sonunda maddenin fiziksel halini
temsil eden tanecik modeli asagidakilerden
hangisidir?

Ayni olup olmadiklar bilinmeyen iki saf
maddeye ait sicaklik - zaman grafikleri asa-
gida verilmistir:

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
1. madde 2. madde
004 . 100
80¢---====- 80¢--
60 60
40 40
20 20
%' P R Zaman
-10 (dakika) -1Qf============" ~*(dakika)
Grafik - | Grafik - Il

Kartlarda gunluk yasamda kullanilan bazi
maddeler yer almaktadir.

3 e W & R

7

Kursun kalerﬁ
L ucu _(2)

s N

0.

Madeni para 3 pksij.en gazi (@)

_slem Tanecik modeli
© © o
o0 0
A) Isitma
©0%0

B) Isitma Esogoa
C) Sogutma
© o0
D) Sogutma ©0 o
0%

Buna gore, grafiklerdeki maddelerle ilgili
asagidakilerden hangisi soylenebilir?

A) 1. ve 2. madde farkli maddelerdir.

B) 0 °C’ta iki madde de ayni haldedir.

C) Baslangi¢ sicakliklarinda maddeler ayni
haldedir.

D) 1. ve Il. grafik, maddelerin isinma egrilerini
gbsterir.

Buna gore, hangi kartlardaki maddeleri
olusturan elementler metallere, hangileri
ametallere ornektir?

Metaller Ametaller

A) 1,2,3 4

B) 4 1,23
C) 2,4 1,3
D) 1.3 2.4



9 Fabrikalardan otomobillerden,
6 Atmosfere salinirsin.
Su buharni ile birlesip,

Betiil ve Sevgi’'nin arasinda gegen musluk
suyu ile ilgili konusma asagidaki gibidir.

Musl d Saninm suyunuz sert. Degisime ugrarsin.
PG Suyun sertligi Yagmurla yeryiiziine iner
::‘a: mz:gi:‘_;imi giderildiginde igimi Uriinlerimize zarar verirsin
s hos olacaktir. Bunun ’
igin ... iglemi yapilmali. dizelerini soyleyen ciftcinin yakindigi olay

asagidakilerden hangisidir?

A) Toprak kaymasi B) Sel baskini
C) Asit yagmurlari D) Tarim ilaclari

Betill Sevgi

Sevgi’'nin onerdigi islem asagidakilerden

hangisidir?

A) Kaynatma B) Klorlama

C) Dinlendirme D) Stizme

* Kirmizi turnusol kagidi bazik ¢ozeltilerde
mavi,

* Mavi turnusol kagidi asidik ¢ozeltilerde
kirmizi

renge donusur.

Ogretmen, notrallesme tepkimesi deneyi
yapmak isteyen Omer’e kaplarda bulunan
asit, baz, tuzlu su ve sekerli su ¢ozeltilerini

veriyor. Fakat hangi kapta hangi ¢ozeltinin Omer, turnusol kagitlarini gozeltilere batir-
oldugunu soylemiyor. diktan sonraki renklerini gizelgeye kayde-

g - . - = diyor.
Omer, bu gozeltilerin her birine 6nce kirmi-
z1, sonra mavi turnusol kagidini sekildeki Cozelti 1. 2. 3. 4,
gibi batinyor. Kag cozelti | cozelti | cozelti | gozelti
Kirmizi
I I I I Sirsisol Mavi Kirmizi | Kirmizi | Kirmizi
Mavi
Srmisol Mavi Mavi Kirmizi | Mavi
Buna gore Omer, notrallesme tepkimesi
deneyi icin hangi ¢ozeltileri kullanmahdir?
1.gozelti  2.cozelti  3.cozelti 4. gozelti g)} j? - i‘ g)} 13 v i-

Bir ogrenci sekildeki deneyi yapiyor ve ter-
mometreyle suyun sicakligindaki degisimi
gozlemliyor.

Ogrenci, gbézlemine gore asagidakilerden
hangisini soyleyebilir?

A) llk durumda bakir levhanin sicakligi suyun
sicakligindan dasuktir.

B) Son durumda bakir levhanin sicakhg: art-
mistir.

C) Sudan bakir levhaya i1s1 aktarimi olmustur.

ik durum D) Bakir levhadan suya 1s1 aktarimi olmustur.
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Saf bir maddenin i1sitilmasina ait
sicaklik - zaman grafigi asagida verilmistir:

Sicaklik (°C)
)

Zaman (dakika)

Buna gore, asagidakilerden hangisi dogru-
dur?

A) Madde K noktasinda erimeye baslamistir.

B) Madde L - M araliginda tamamen kati

haldedir.

C) Madde N noktasinda kaynamaya baslamis-

tir.

D) Madde O noktasinda tamamen sivi haldedir.
Asit ve baz ¢ozeltilerine belirtegler damlatil-
diginda, ¢ozeltilerin aldigi renkler cizelgede
verilmistir.

Belirteg Asit ¢ozeltisi | Baz cozeltisi
Metil oranj Kirmizi Sarn
Fenolftalein Renksiz Kirmizi

Biri asit digeri baz oldugu bilinen X ve Y ¢o-
zeltilerine sekildeki gibi belirtecler damlatil-
diginda, ¢ozeltilerin rengi kirmizi oluyor.

Metil oranj Fenolftalein

i

X ¢ozeltisi Y cozeltisi

‘—L Y ¢ | &

X J
sivisi SIVISI SIVISI
[&\" &\ T &

Baslangicta sicakliklar 10°C olan ayni
miktardaki X, Y ve Z sivilari, esit siirede
isitildiginda sivilarin sicakliklari termomet-
relerdeki gibi gozleniyor.

(= )

: @»&-WW@

Tanecik modeli verilen tepkimenin denkles-
mesi icin urunler tarafina asagidakilerden
hangisi eklenmelidir?

A)@ B)@
‘69 "€

Buna gore, X ve Y ¢ozeltileri ile ilgili asagi-
dakilerden hangisi sdylenebilir?

A) X ¢cozeltisinin pH'sI Y ¢ozeltisinin pH’'sindan
buayuktar.

B) X ¢ozeltisi bazik, Y ¢ézeltisi asidik 6zelliktedir.

C) X ¢ozeltisinin pH's1 Y ¢ozeltisinin pH’'sindan
kacaktar.

D) X ve Y c¢ozeltilerinin pH'lari 7°dir.

Y ve Z'nin 6z 1silan
cizelgede verildigine Sivi Oz 1si

gore, X'in 0z 1s181 (J/g°C)
asagidakilerden han- ?
gisi olabilir? (Kaplar
ve isiticilar 6zdestir.)

>

0,63
Z 1,04

-t

A)041 B)079 C)126  D)167
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Is1 miktari (J)
A

5204

+ Madde miktar (g)

10 20

Kaynama sicakligindaki saf bir maddenin
buharlagma isisinin madde miktari ile degi-
simi grafikteki gibidir.

Buna gore, grafikte “?” ile gosterilen sayi-
sal deger asagidaki islemlerden hangisiyle
bulunur?

5204 5204
A) 25— % B) 70+20

c) 2204 5204 10 D) 5204 .(10 +20)

. {‘;_
Efe / \rg] 1‘\),
l

[

Efe, masadaki maddelerin uizerine asit dam-
lattiktan sonra etin, mermerin ve kumasin
tahris oldugunu, camin ise tahris olmadigi-
ni gozlemliyor. Efe’nin etkinlik sonucu edin-
digi bilgiye gore, asagidakilerden hangisini
yapmasi uygun olmaz?

Erime sicakliklarindaki ayni miktar X, Y ve Z
kati maddeleri 6zdes isiticilarla isitildiginda;

* X katisi 3 dakika
* Y katisi 8 dakika
* Z katisi 11 dakika

sonra tamamen sivi hale geciyor. Bu madde-

lerin erime i1silarinin buyukten kiiciige dogru

siralanisi asagidakilerden hangisidir?

A)X>Y>Z B)Y>Z>X
C)Z>Y>X D)Z>X>Y

1  Ozdes | ve ll kaplarinda bulunan ayni sivilar
0 ©Ozdes isiticilarla isitiliyor ve asagidaki gra-
a fik elde ediliyor.

Sicaklik (°C)

78

]
]
20 '
]
A A Zaman
6 2 4 (dakika)
Grafige gore, asagidakilerden hangisi soy-
lenemez?

A) Kaplardaki sivilarin miktarlari farkhdir.

B) I. kaptaki siviya daha az 1sI verilmistir.

C) II. kaptaki sivi daha uzun sire Isitiimistir.

D) Kaplardaki sivilara ayni miktarlarda isi
verilmistir.

A) Sirkeyi cam sisede saklamasi

B) Mermer tezgahin tzerinde limon kesmesi

C) Laboratuvarda calisirken koruyucu kiyafet
kullanmasi

D) Tuz ruhu ile banyoyu temizlerken koruyucu
eldiven kullanmasi

1 Kapali kaptaki

0 buzun erimesi Kiitle
sirasinda, sekil-

7 deki esit kollu 0/ é} S
terazide agagida- Sol kefe Sag kefe
kilerden hangisi
gozlenir?

A) Denge durumunun korunmasi

B) Sol kefenin yukariya dogru hareket etmesi

C) Sag kefenin yukariya dogru hareket etmesi

D) Sol kefenin dnce asagiya sonra yukariya
dogru hareket etmesi
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Bir ogrenci, 6zdes cam kaplar temas etti-
rerek sekildeki deney diizenegini kuruyor.
Sonra belirli zaman araliklarinda termomet-
relerdeki sicaklik degisimlerini gézlemliyor.

Termometre Termometre
%
‘iZO e 50 °C i
su su
1. kap 2. kap

Ogrenci, bu deneyle asagidaki sonuglardan
hangisine ulasir?

A) 2. kaptan 1. kaba 1s1 aktarimi gerceklesir.

B) 1. kaptan 2. kaba 1s1 aktarimi gergeklesir.

C) Su miktarlarn ayni oldugundan kaplar ara-
sinda 1sI aktarimi olmaz.

D) Sularin sicakliklari farkl oldugundan kaplar
arasinda i1s1 aktarimi olmaz.

o

Demir ve
kiikirt tozu

Mum eritilinceye, Mum
demir ve kiikiirt tozu
karisimi renk degisti-
rinceye kadar sekil-
deki gibi isitiliyor.
Daha sonra her iki
diizenek sogutulmaya
birakiliyor.

Bu deneyle asagidaki sorulardan hangisine
cevap verilemez?

ispirto ocagi

A) Bilesikler farkli 6zellikteki maddelerden mi
olusur?

B) Isi, fiziksel ve kimyasal degismelere neden
olur mu?

C) Fiziksel degismelerde maddenin yapisi
korunur mu?

D) Bilesiklerin bilesenlerine ayriimasinda isi
kullanihr m?

Ayse, X, Y ve Z saf kati maddelerini isitip,
erimeye basladiklan andaki sicakliklarini
gizelgeye kaydediyor ve bu verileri grafige

Erimeye Basladigi

Zaman (dakika) | Sicaklik (°C)

gegiriyor.
Madde
X 8
Y | 4
Z 6

72
38
64

Ayse’nin gizdigi grafik asagidakilerden

hangisidir?

A)  sicakik (°C) B) sicakik (°C)

A
174|-- i) Pt X
] - Z
38+ ﬁ
0 - o
XY Z Madde 4 6 8 Zaman

(dakika)

C) sicakiik (°C)

D) sicakik (°c)

Y Z X

58|

-
4 6 8 Zaman
(dakika)

X Y Z Madde
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Sekildeki 6zdes kaplarda bulunan gyni saf
sivilar ayni ortamda isitilmaktadir.

Termometre Termometre

Termometre

Bu sivilarin kaynama sicakliklar arasinda-
ki iliski agagidakilerin hangisinde dogru
verilmistir?

A)l=1I=1
C)t>1H>1

Byl >1l>1
D)l=>1=Il

Bir 6grenci K, L ve M maddeleri ile ilgili bazi
deneyler yapiyor ve asagidaki sonuclari elde
ediyor:

¢ Miknatis K maddesini etkilerken, L maddesini
etkilememektedir.

* K maddesi ile L maddesi kanistirihp isitil-
diginda yeni madde olusmaktadir.

» M maddesi L maddesi ile bilesik olusturmakta
fakat elektrik akimini iletmemektedir.

Bu ogrenci K, L ve M maddeleri igin asagidaki-
lerden hangisini sdyleyebilir?

K maddesi L maddesi M maddesi
A) Metal Metal Ametal
B) Ametal Metal Metal
C) Ametal Ametal Metal
D) Metal Ametal Ametal

Mantar

ispirto ocag

Sekildeki diizenekte ayni anda mumlar yakilip,
civa oksit (HgO) isitiilmaya baslandiginda

I. kaptaki mumun yandigi, ll.kaptaki mumun
ise kisa bir siire sonra séndiigu goriiliiyor.

Bu deney ile asagidakilerden hangisine cevap
verilemez?

A) Is1 maddenin yapisini degistirir mi?

B) Yanma sirasinda oksijen kullanilir mi?
C) Is1 etkisiyle HgO bilesenlerine ayrigir mi?
D) Yanma sirasinda CO, gazi olusur mu?

[y

&

%ﬁ—)ispino ocagi
Sekil | Sekil Il

Bir 6grenci, sekil I'deki deneyde ayna lizerinde
buharin, sekil II'de ise isin olustugunu
gozlemliyor.

Ogrenci bu deneye bagl olarak asagidaki
sorulardan hangisine cevap veremez?

A) Isi, maddelerin yapisini degistirir mi?

B) Fiziksel degismelerde maddeler hal degistirir
mi?

C) Kimyasal degisime ugrayan maddeler ilk
haline dénistiiriilebilir mi?

D) Kimyasal degisme sonucunda yeni bir
madde olusur mu?

Deney
Sekerin isitilmasi

Kagidin yanmasi
Sirkeye kabartma
tozu eklenmesi

Gézlem

Koku, siyahlagsma
Siyah duman, kiil
Gaz kabarciklan

Sekildeki gizelgede deneyler ve gozlem sonug-
lari verilmigtir. Bu deneylerdeki maddelerin
kimyasal degismeye ugradigini séyleyebilmek
icin asagidaki sorulardan hangisinin sorulmasi
yeterlidir?

A) Koku olustu mu?

B) Renk degisimi oldu mu?
C) Yeni bir madde olustu mu?
D) Isik yayildi mi?

Sicakliklar —5 °C olan 6zdes saf buz par-
calar, ozdes kaplarda bulunan suya ayni
anda sekildeki gibi birakiliyor.

2. Kap

Buz pargalarinin erimesi tamamlandigi

anda, sudan aldiklari 1s1 miktan ile ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?

(1. kaptaki buzun aldigi 1s1 miktan = Q,,
2. kaptaki buzun aldigi 1s1 miktari = Q;)

A)Q1:Qz B)Q1:4XQ2
C)Q,=2xQ, D)Q, =%
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8.CINIF S.UNITE BASIT MAKINELER CIKMIQ SINAV SORULARI

Mert, bir kutuyu; 6zdes makaralar, ipler ve esit
bolmeli kaldira¢g cubuklar kullanarak kuvvet-
ten kazan¢ saglayacak sekilde yerden yukari
¢ikarmak istiyor.

Makara ve ip agirliklan ile sirtiinmenin
onemsenmedigi asagidaki diizeneklerden
hangisi Mert’in amacina uygun degildir?

A) Kuvvet
Kutu

(yatay)

Yer
(vatay) (yatay)

gekiatia GIREAIRRLVE MenTine I ihan basit makine asagidakilerden hangisidir?
tutulan K ve L cubuklarinin etrafina sariliyor.

Ayse ise Ahmet ve Mehmet'in ¢cubuklara uy-

guladigi kuvvetlerden daha az kuvvet uygu- A) Sa_bit makara
layarak ipin bosta kalan ucundan cektiginde B) Edik duzlem
cubuklarin birbirine yaklastigini gériyor. C) Kaldirag

D) Hareketli makara

. Ahmet Ayse’yi tagimak icin el arabasini sekil- Ayse el arabasinda asagidaki durumlann
deki gibi kaldiryor. hangisindeki gibi oturursa, Ahmet Ayse’yi
diger durumlardakine gore daha az kuvvet
uygulayarak kaldirabilir?

A) Mimkin oldugu kadar tekere yakin

B) Ahmet'in tuttugu yer ile tekerin tam ortasina

C) MUmkun oldugu kadar Ahmet'in tuttugu
yere yakin

D) Arabanin herhangi bir yerine oturmasi
uygulanan kuvveti degistirmez.




Ahmet, carsida bir dikkan énindeki gdrevlinin sekildeki gibi K kolunu ¢evirdiginde perdenin, P ¢ubu-
guna sarilarak yukari hareket ettigini goriyor.
* Gorevli 2r uzunlugundaki K kolunu gevirdiginde L cubugu dénmektedir.
* | cubugu dénduginde r yaricapli M dislisini déndurmektedir.
* M dislisi kendisiyle 6zdes olan N dislisini déndurmektedir.
* N diglisi dondiginde P ¢ubugunu da déndirerek perdenin asagiya veya yukariya dogru hareket
etmesini saglamaktadir.
i -
N
L | M P
1L Perde a
L |
2r
¥ K
[ W’

Basit makinelerin bulundugu bu sistemde,

. K-L

. L-M

. M-N

IV.N-P

kisimlanindan hangileri kuvvet kazanci saglar?

A) Yalniz | B) Yalmz II. C) Il ve lll. D)lvelV.

5 Ozdes kutular, 6zdes sabit makaralar ve ipler kullanilarak sekildeki gibi K, L ve M sistemleri ile depola-

ra gikariimaktadir.

Bu sistemlerde kutular depolara ayni sekilde gekilerek ¢ikarilirken;

I. Uygulanan kuvvetlerin egik dizlemin ylksekligine bagh olup olmadigi,
II. Uygulanan kuvvetlerin edik dizlemin uzunluguna bagli olup olmadigi

durumlarinin arastiriimasi icin hangi sistemler kullaniimahdir? (Strtinmeler énemsenmeyecektir.)

A)
B)
C)
D)

I. durum Il. durum
Lve M KveM
Kvel LveM
LveM Kvel
KveM LveM



6 Uzerinde kuvvet, yuk ve destek noktalari
gdsterilmis olan basit makinelerin amaclarina
uygun kullanimi sekillerdeki gibidir.

El arabasi
7 Asagida bazi kaldirag érnekleri verilmistir.
Kuvvet Kuvvet
Kutu T Kutu

|. kaldirag Il. kaldirag
Kuvvet
.
Kutu
= =
Yer
. kaldirag

Bu kaldiraglarin hangilerinde kuvvetten ka-
zang vardir? (Kaldirag gubuklar 6zdes ve esit
bélmeli olup agirliklari 8nemsenmeyecektir.)

A) Yalmz | B) Yalniz Ill
C)lvell. D) Il ve IlL.

9  Birfindik kiracag kullanarak findiklarin kinimasini
isteyen 6gretmen ogrencilerine “Siz olsaydiniz
findik kiracagini ayni yerden tutarak K ve L sekil-
lerinden hangisindeki gibi kirardiniz?” diye sorar.

\

0

K sekli

L sekli

YUk

Buna gore hangi basit makinelerin uzerindeki
kuvvet, yiik ve destek noktalan yanls gosteril-
mistir?

A) Yalniz makasin

B) Yalniz el arabasinin

C) Masa ve el arabasinin

D) Masa, el arabasi ve makasin

8 Mehmet, kaldirarak kamyona yiiklemeye kuvve-
tinin yetmedigi kutuyu sekildeki gibi egik diizlem
Uzerinde iterek ylklemistir.

Mehmet

Mehmet'in kullanmis oldugu bu diizenekle
ilgili olarak,

I. Kuvvetten kazang saglanmistir.
II. Yoldan kazang saglanmistir.
IIl. Is kolayligi saglanmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvelll D)1, Il velll.
Ogrenciler,

I. K'yi tercih ederdim. Cinki kuvvetten ka-
zang L'ye gbre daha fazladir.
Il. L'yi tercih ederdim. Cunkd yuk kolu K'ye
gore daha kisadir.
[ll. L'yi tercih ederdim. Cunk isten kazan¢ K'ye
gobre daha fazladir.

cevaplarini veririrler.

Buna gore 6grencilerin cevaplarindan
hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) Yalniz lll D) Il ve 11



10 Birer basit makine olan; hareketli makara, torna-
vida ve el arabasi sekillerde verilmistir.

1 Ogrenciler kutuyu belli bir yikseklige ¢ikarmak igin
sekildeki gibi diizenek tasarlamislardir.

uzunlugu
Kutu

'JA Destek

Yer

12 Bir 6grenci, ayni sandidi sekildeki gibi havada
asil tutup dinamometrenin gdsterdigi degerleri

okuyor.
Lty
Tavan
Sandik
K dizenegi L dlizenegi
13 Bir insaat firmasi ¢alisanlari, iginde tugla bulu-

nan sandig! en az kuvvetle egik dizlemde ite-
rek sekildeki duvarin (izerine ¢ikarmak istiyor.

Duvar

Buna gore firma galisanlan asagidaki egik
diizlemlerden hangisini kullanmalidir?
(Surtinmeler Gnemsenmeyecektir.)

Bu basit makineler amaglarina uygun kulla-
nildiklarinda,

|. Uygulanan kuvvetin yonini degistirmek
Il. Yoldan kazanc¢ saglamak
Ill. Kuvvetten kazan¢ saglamak

faydalarindan hangileri ortaktir?
(Makara ve ipin agirhigi ile strtinmeler 6nem-
senmeyecektir.)

A) Yalniz |
C) Yalniz lll

B) Yalniz Il
D)l vell

Bu duzenekte kuvvet kazancini arttirmak
icin agsagidakilerden hangisi yapiimahdir?
(Kaldirag ¢cubugu esit béimeli olup agirhigi
6nemsenmeyecektir.)

A) Destek K noktasina yerlestiriimelidir.

B) ip, L noktasindan alinip K noktasina
baglanmalidir.

C) Silindirin dondirme kolunun uzunlugu
azaltiilmalidir.

D) ip, L noktasindan alinip M noktasina
baglanmalidir.

Makaralar ve iplerin agirliklan ile strtiinmeler

onemsenmedigine gore;

l. K dizeneginde dinamometreden okunan
deger, L dizenegindeki dinamometreden
okunan degerden daha kliclktur.

Il. L dizeneginde kuvvetten kazang yoktur.
lll. L dizeneginde dinamometreden okunan
deger sandigin agirhdindan kigaktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz | B)lvell
C) Il ve lII. D)1, lve Il
A) B)

f“ &

Yer Yer
C) D)
s@@ <
) 6@‘5

Yer Yer
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Bir 6grenci, rizgar gull ve ipler kullanarak

kuyudan su ¢ikarmak ic¢in tasarladigi sekildeki
basit makine sistemini sinifa getiriyor. Rlizgar

guld déndiginde icinde su bulunan kovanin

yukar dogru hareket ettigi gordliyor.

Bu sistemle ilgili bazi 6grenciler asagidaki

yorumlari yapiyor:

Omer : Sistemde kasnak ve disli cark vardir.

Fatma : Sistemde sabit makara ve hareketli

makara vardir.

Mehmet : Sistemde kuyudan su cekerken

isten kazang saglanir.

Basit makineler kullanilarak tasarlanan diizenek

]

sekildeki gibidir:

Bu diizenekte asagidaki basit makinelerden

hangisi kullanilmamistir?

A) Cikrik B) Sabit makara

C) Palanga D) Egik dizlem . —- ? i

Ogrenciler ayni kutuyu sekillerdeki basit maki-

nelerle yukari ¢ikarmak istiyor.

Yavuz Fatma

Yer

Yer

Hatice Mert

Yer

Yer

Tavan

Rlzgar
gla

v

Kova

Omer, Fatma ve Mehmet'in ifadelerinden
hangileri dogrudur?

A) Yalniz Omer

B) Yalniz Fatma

C) Omer ve Fatma

D) Omer, Fatma ve Mehmet

16 Asagidakilerden hangisinde basit makineye

ok yoniinde uygulanan kuvvetin sonucun-
da yuke uygulanan kuvvetin yonu dogru
gosterilmistir?

Tavan

!

Buna gore hangi 6grenci en kiigiik kuwet
uygulayarak kutuyu yukanya cikarabilir?
(Ip ve esit bélmelendirilmis kaldira¢ cubuklari-
nin agirliklan ile surtinmeler Gnemsenmeye-
cektir.)

A) Yavuz B) Fatma
C) Hatice D) Mert
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Silgi, kalem ve orta noktasi “O" ile gbsterilen
cetvel kullanilarak birinci durumdaki kaldirag
dizenedi kuruluyor.

Birinci durum El

Silgi

&
@

Yer

Daha sonra kalem ikinci durumdaki konuma
getiriliyor.

Ikinci durum
El

Silgi

Yer

Ogrenciler sinifa getirdikleri basit makine érmek-
lerinden destek noktasinin bulundugu yere gére
iki grup olusturuyorlar.

I. grup: Destegin ortada oldugu kaldirag érnekleri

Findik kiracagi  Kayik kiregi Pense
--.;; «w“‘”/
% - p

Il. grup: Destegin ucta oldugu kaldira¢ émekleri

Cimbiz El arabasi Makas

=~ &\

Fen bilimleri laboratuvarinda égretmen, 6gren-
cilerden P yukunt kaldirmak i¢in 6zdes makara,
dinamometre ve ipler kullanarak kuvvet kazan-
ci en fazla olan basit makine tasarlamalarini
istiyor. Ogrenciler asagidaki tasarimlar yaparak
dinamometrelerdeki degerleri okuyor.

Tavan Tavan

Il. tasarim

Her iki durumda da cetvelin diger ucuna se-
kildeki gibi parmakla bastinlarak silgi kaldirl-
digina gore

|. Birinci durumda yoldan kazanc varken ikinci
durumda yoldan kazanc yoktur.
1. Birinci durumda ve ikinci durumda isten ka-
zang vardir.
lIl. ikinci durumda silgiyi kaldirabilmek icin gere-
ken kuvvet, birinci duruma gore daha fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)lvell.

B) Yalniz Il
D) Il ve lll.

Bu gruplamada yapilan hatanin diizelmesi
i¢in hangi basit makine ornekleri birbiriyle
yer degistirmelidir?

A) Makas ile findik kiracagi

B) El arabasi ile pense

C) Kayik kiiregi ile makas

D) Findik kiracagi ile el arabasi

(IR NrIsNNsyasrise
Tavan

lll. tasarim

=]

IV. tasarim

Buna gore hangi tasarimda dinamometrede
okunan deger en kiiciiktiir?

(Dinamometre, makara ve iplerin agirligi ile
strtinmeler 6nemsenmeyecektir.)

A)l B) Il

C) L. D) IV.



21 gekildeki diizenekte oyuncak arabasini yukari

cekmek isteyen bir 6grenci, ayni isi daha klgik
bir kuvvet uygulayarak yapmak istiyor.

K LM
I 1 11

v

Yer

22 Bir 6grenci uzunluklan verilen egik dizlemleri
kullanarak kutulan yiikseklikleri verilen duvarla-
ra sekildeki gibi ¢ikarnyor.

23 Ali Usta evinin gatisindaki kirilan kiremitleri
degistirmek icin sekil - 1'deki kisa tahta yerine
sekil - 2'deki gibi uzun tahtayi kullanarak icinde
kiremitlerin bulundugu bir kutuyu iterek catiya
cikariyor.

Sekil - 1 Yer

Buna gore

|. Destegi L noktasindan M noktasina tasimak
Il. Destegi L noktasindan K noktasina tasimak
I11. 2€ uzunlugunda ve h yiiksekliginde bir egik
dizlem kullanmak

uygulamalarindan hangilerini yapmahdir?
(Ip ve esit béimelendirilmis kaldirag gubugunun
agirligi ile surtinmeler 6nemsenmeyecektir.)

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D) Il ve lIl.

Ogrenci, egik diizlemin uzunlugunun kutuya
uygulanan kuvvete etkisini aragtirmak i¢in
numaralanmis duzeneklerden hangi ikisini
kullanmahdir?

(ip ve dinamometrelerin agirhidi ile strtiinmeler
6nemsenmeyecektir.)

A)lvell. B)lvelV.
C) llve lll. D) Il ve IV.
Uzun
tahta

Sekil - 2 Yer
Basit makineler dusintldugiinde Ali Usta’nin
tahtayi degistirmesi ile ilgili

|. Kuvvetten daha fazla kazan¢ saglamistir.
II. Isten daha fazla kazanc saglamistir.
lll. Yoldan daha fazla kazan¢ saglamistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(Sartunmeler 6nemsenmeyecektir.)

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalmz Il
D)1, Il ve lll.



24

25

Bir sandik, tc farkli basit makine ile sekillerde-
ki gibi yukari kaldiriimak isteniyor.

Tavan Tavan

Sandik I-_-I

rrrrrrrrrrrer Yer
Sabit makara

Sandik

rrrrrrerrrr Yer

Hareketli makara O
2

ﬁ : é Sandik

Kaldirag Yer

A)

Bu sandidi basit makinelerde sekillerdeki gibi
yukari kaldirmak i¢in uygulanmasi gereken B)
en az kuvvetler grafikte verilmistir.

C)
D)
K cismi, 6zdes ve agirligi Snemsenmeyen ip 26
ve makaralardan olusmus sekildeki bilesik ma-
kinelerle en kiglk F,, F, ve F; kuvvetleri ile yu-
kari dogru cekiliyor.
yii gl
F, F, F,
P
Y -
K
K

Buna gore, kuvvetler arasindaki iliski asa-
gidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A)F1:F2:F3 B)F3<F1:F2
C)F=F:<F; DR <F <F;

Uygulanan kuvvet
>

K L M

» Basit makineler

Bu grafikte K, L ve M ile gosterilen basit
makineler asagidakilerin hangisinde dogru
verilmistir?

(Makara, ip ve esit bélmelendiriimis kaldirag
cubugdunun agirliklan ile strtinmeler énem-
senmeyecektir.)

K L. M
Sabit Hareketli Kaldirag
makara makara
Sabit Kaldirag Hareketli
makara makara
Hareketli Kaldirag Sabit
makara makara
Hareketli Sabit Kaldirag
makara makara
il
Sekil | Sekil Il

Bir 6grenci sekil | ve I'deki egik diizlemleri d
caph bir boruya sararak vida modeli olusturuyor.

Buna gore asagidaki yargilardan hangileri
yanlis olur?

I- Sekil I'deki vidanin boyu sekil II'dekinden
daha uzun olur.
Il- Sekil I'deki vidanin vida adimi sekil I'dekin-
den kiigiik olur.
llI- Sekil | ve sekil I’'de olusturulan vidalarin dig
sayilar esgit degildir.

A) Yalmz lll B)lvell
C)livelll D)L lvell



27 Ali, bir demir kureyi kiitlesi onemsiz ve esit
bolmeli kaldirag ile asagidaki gibi dort farkh

durumda kaldiriyor.

| [ I [ | Ill. Durum
|. Durum

‘ IV. Durum
Buna gore Ali, hangi durumda giris (uygu-

I Desrom lanan) kuvvetinden daha biiyuk bir ¢ikis
(dogan) kuvveti elde etmistir?

A)l. B) Il C)IIl. D) IV.

28 Siirtlinmelerin 6nemsiz oldugu bir yerde K
ylikii, asagidaki basit makinelerle sekilde
gosterildigi gibi yukar kaldiriimak isteniyor

} :
K Egik duzlem
Buna gore, K yiiki hangi makineler ile kal-
K

Esit kollu kaldirag dirilirsa, kesinlikle kendi agirligindan daha
kligiik bir kuvvetle kaldirilabilir?
Sabit makara

A) Egik duzlem
B) Esit kollu kaldira¢
C) Sabit makara ve egik duzlem

D) Esit kollu kaldirac ve sabit makara
30 Asagidaki egik diizlemlerde 6zdes P yiikii K, L,
M ve N noktalarina ¢ikariliyor.

Buna gore hangisinde uygulanan kuvvet daha

29

biiyiiktiir?
A) K
,F 2h
GA "
]
F . rrd
ekil Il
’ o R ©) D) N
Makara agirliklarinin 6nemsenmedigi sekil |
ve Il deki sistemler dengededir. ] M Py |
3
e - - - - v h
Buna gore K, L ve M cisimlerinin agirliklan Q : o

hakkinda hangisi soylenir?

A) K>L>M B) K=L>M
C) K>L=M D) K=L=M



31

33

35

32

Sekildeki esit bélmeli tahterevallinin P nokta-
sinda oturan 15 kg agirigindaki Okan denge
konumuna getirilmek istenmektedir. Buna gore
asagidakilerin hangisinde denge saglanmaz?

A) K'ye 30 kg agirhgindaki Ziya oturdugunda

B) L'ye 15 kg agirhgindaki Goktug oturdugunda
C) M’ye 10 kg agirhigindaki Selim oturdugunda
D) N’ye 20 kg agirhgindaki Hakan oturdugunda

34

or ok 2r —le—2or

Sekildeki disli carklar sistemindeki yazinin
“ATA” olarak okunabilmesi igin K dislisi hangi
yonde kag kez donmelidir?

A) | yoniinde 1 kez
C) ll yéniinde 2 kez

B) | yoniinde 2 kez
D) Il yéniinde 4 kez

M 36
[ )

> K

Sekildeki K, L ve M dislilerinden olusan
sistemde L diglisi ok yoniinde 2,5 tur
dondliiriiliirse K ve M dislilerinin son durumu
nasil olur?

50 68
WD

Sekildeki gibi sirtiin- o
mesiz ve agirhklan “
onemsiz makaralar-

dan olusturulan diize-
nekteki kuvvet (F)-
yiik (P) iliskisinin
aynisi, asagidaki [P
slirtlinmesiz sistem-

lerin hangilerinde

vardir?

A) Yalniz| B) I-II C) - D) -1l

Siurtiinmesiz egik diizlemler {izerinde sabit
hizlarla ¢ekilen P agirhkli cisme uygulanan
kuvvetlerden hangisi en kiicuktiir?

Dl

Kuvvetin yoniinii ve bliylikliiglinii degistirerek
is yapma kolayhgi saglayan basit makinalarin
birlestirilmesiyle olusturulan araglar giinliik
hayatimizda, bircok yerde kullaniimaktadir. Bu
araclardan biri olan resimdeki bisiklette
asagida verilen basit makinalardan hangisi

kullaniimamistir?

A) Disli
C) Palanga

B) Cikrik
D) Kaldirag



37 Qgretmen dgrencilerine, “Bana dyle birma-  A) B)

kara sistemi hazirlayin ki bu sistem, uygu- WL T
ladigim kuvveti K cismine zit yénde iletsin.” Kuvvet
diyor. Ogrenciler de asagidaki diizenekleri

hazirliyorlar.

Hangisi 6gretmenin istedigi diizenektir?

)

Kuvvet CI—:
K

C) D)

Kuvvet | K |
Kuvvet

K
CEVAP ANAHTARI

1 C 20 D
2 D 21 D
3 A 22 C
4 D 23 A
5 C 24 B
6 A 25 C
7 B 26 A
8 C 27 C
9 A 28 A
10 C 29 B
11 D 30 D
12 B 31 D
13 D 32 C
14 C 33 A
15 C 34 C
16 D 35 A
17 B 36 C
18 B 37 A
19 A

FIKREY ONLO



Egik diizlemde yiki daha az bir kuvvet ile dengelemek icin hangisi yapilabilir?

Egim azaltilir

Egik diizlemin boyu kisaltilir

Egim arttinlir Egik diizlemin yiksekligi arttirilir.

aaslGICEDIE:)

*

¢ Geri Cekil

8. SInif 5. Uniteye ait Milyoner
oyunlarini oynamak icin QR kodu

okut veya Pdf ye tikla

G (N Gos) (9D (£3) (13

1,000,000%
500,000
250,000

100,000%
50,000%
25,000%

16,000%
8,000%
4,000,
2,000%

1,000% -

500%
300%
200¢

-



fatihakyuz
Daktilo
8. Sınıf 5. üniteye ait  Milyoner 
oyunlarını oynamak  için QR kodu 
okut veya Pdf ye tıkla

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

https://www.fenaktivite.com/milyoner/index.php?s=anasayfa&sinif_id=17&ders_id=6&unite_id=32&type=&ekleyen=&son_eklenen=0

8.CINIF 6.UNITE ENERJI DONUSUMLERI VE CEVRE BiLIMI CIKMIS LGS CORULARI

Karasal bir ekosistemdeki besin zinciri sekilde- Buna gore, bu besin zincirindeki canlilarin
ki gibidir. birey sayilarini temsil eden tahta bloklarin
dizilimi asagidakilerin hangisindeki gibi
Ot —4 Cekirge — Kertenkele = Yilan olmalidir?
A) B) Yilan
Bu besin zincirindeki canlilarin yasadiklar Yilan Korterikola
ortamdaki birey sayilari farkli boyutlardaki tahta Kertenkele Gekirge
bloklar ile eslestirilecektir. Bu bloklarin boyutlari Cekirge =1 ot
birey sayisini temsil etmektedir. Buyuk olan Ot I—
bloklar birey sayisinin ¢ok, ki¢ik olanlar ise
birey sayisinin az oldugunu géstermektedir. C) Yilan D) Yilan
Kertenkele Kertenkele
B < @ <[l < Cekirge Gekirge
Ot Ot

Fotosentezin yapay i1sikta gerceklesip gerceklesmeyecedini arastirmak isteyen bir 8grenci verilen mal-
zemelerden uygun olanlari se¢erek bir deney diizenegi olusturacaktir.

i DENEY MALZEMELERI - \
KOH gozeltisi By s varan
(Karbondioksit o e
tutucudur.)
4
{
LD p
SV 4 i)
—J {
Istk ve hava Hava gegirmez ' (grf'm?:zl
gegirmez kutu seffaf kutu K bitkisi sicen cihaz /

- e . e P —— . ml_“" &

Ogrenci, giines 151§ alan bir ortamda arastirma amacina yonelik tek bir deney diizenegi hazirlayarak
duzenekteki oksijen miktari degdisimini gdzlemliyor.

Bu 6grencinin arastirma amacina uygun olarak hazirladigi deney diizenegi asagidakilerden
hangisi gibi olmalidir? (Isik gecirmez kutular, iclerindeki diizeneklerin gorllebilmesi icin én ylzeyi
acik gosterilmistir.)

A)

C) D)

W S
UL |
- Seffaf > Seffaf
kutu kutu




Bir 6gretmen dogadaki azot déngiisi semasini
ve donglde islev gorebilecek ¢am kozalagi
mantari hakkindaki bilgiyi 6grencilerine su
sekilde sunmustur:

“Cam kozalag! mantari, ¢uriiyen kozalaklardan

beslenir ve kozalak yapisini olusturan molekdl-
lerin dogaya dénustimuina saglar.”

Buna gore gam kozalagi mantari, semada
numaralanarak verilmisg canlilardan hangi-
sinin azot dongiisiinde iistlendigi goreve
benzer bir igleve sahiptir?

A1 B)2 C)3 D)4

Uzmanlar, deniz kenarindaki bir kentin kiyi
seridinin sekilde gosterildigi gibi gelecekte hep
sular altinda kalacagini ileri sirmektedir.

Gilnimizde
frem £
03 oyl REE ~ . ®

‘_

Gelecekte

q

Tath su kaynaklari Diinya'daki su kaynaklarinin
yaklasik %3'0 kadardir. Bazi arastirmacilar bu
kaynaklarin bilingsiz kullaniminin devam etme-
si halinde yakin bir gelecekte Diinya Gizerinde
su kithg1 yasanacagini 6ngérmektedirler.

Buna gore asagidakilerden hangisi arastir-
macilarin 6ne siirdiigii bu sorunu onlemeye
yonelik uygulamalardan biri olamaz?

A) Yagmur sularinin depolanarak bahge
sulamasinda kullaniimasina yénelik sistem
tasarlanmasi

B) Tarlalarin zamanindan énce ve fazla su-
lanmasini engellemek icin topragin nemini
olcen bir arag gelistiriimesi

C) Barajlarda toplanan suyun dagitim sistemi-
ne gbénderiimeden &nce arntma sistemine
alinmasi

D) Lavabo giderlerinden akan suyun toplana-
rak artiimasi ve bahgelerde kullanilabilecek
hale getiriimesi

Uzmanlarin ileri siirdiigii bu degisime asa-
gidakilerden hangisinin gerceklesmesi yol
acabilir?

A) Ormanlarin miktari artinlarak karbondioksit

dengesinin saglanmasi

B) Buzul miktarinin artarak daha fazla alani

kaplamasi

C) Ozon tabakasinin incelmesinde etkili olan

gazlarin kullaniminin azaltiimasi

D) Fosil yakitlarin enerji kaynag olarak kullani-

minin artiriimasi



Bilim insanlari, tasima sirasinda dokilen petrollin toprakta olusturdugu kirliligin K ve L bitkileri kulla-
nilarak azaltilabilecegini gdstermek amaciyla bir proje baslatiyorlar. Bilim insanlari, dékdlen petrola
bitkiler kullanarak ortamdan uzaklastirmay| basarirsa bu bitkilerin genlerini daha hizli biyliyen bitkilere
aktaracaklar. Elde ettikleri genetigi degistiriimis bu bitkileri de petrolii topraktan daha hizl bir sekilde

uzaklastirmak icin kullanacaklar.

Bu proje kapsaminda asagidaki islemler gerceklestiriliyor.

* Alti adet 6zdes toprak alan segcilip bunlardan iki grup olusturuluyor.
* Petrol birinci gruptaki (i¢c 6zdes toprak alana birer birim, ikinci gruptaki Gic 6zdes toprak alana da

tger birim karistiriliyor.

Bitki K bitkisi L bitkisi Bitki K bitkisi L bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor. dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor.
(Alanlarda birer birim petrol var.) (Alanlarda tiger birim petrol var.)
Birinci Grup Ikinci Grup

Uygulama sonunda, topraklarda kalan bu petroliin miktarlar: grafikteki gibidir.

[ Bitkisiz toprak
I K bitkisinin ekili oldugu toprak
[ L bitkisinin ekili oldugu toprak

» Gruplar

-

SSE

HE

§g§2 -----

BEE 4 |-

28 [Nmm I
Birinci Ikinci
Grup Grup

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi soylenebilir?

A) K ve L bitkileri, petroliin ortamdan uzaklastiriimasinda hic etkili olmadigi i¢in daha hizli biylyen

bitkiler secilmelidir.

B) K bitkisinin petrolin ortamdan uzaklastinimasindan sorumlu olan genlerinin hizli biyliyen diger

bitkilere aktariimasi daha uygundur.

C) L bitkisinin petrolin ortamdan uzaklastiriimasindan sorumlu olan genlerinin hizli baytyen diger

bitkilere aktariimasi daha uygundur.

D) L bitkisi ¢cok hizli bayudigd igin petrolin ortamdan uzaklastiriimasinda K bitkisinden daha etkili

olmustur.
Klorofil tagiyan K canlisi ile ilgili su hipotez 6ne
surdlmustar:

Hipotez: K canlisi bulundugu ortama oksijen

Verir.

Bu hipotezin dodru olup olmadidini anlamak
amaciyla yapilacak bir deneyde mumun yan-
ma suresi olgilecektir.

Isik

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anla-
mak icin sekildeki diizenegin yeterliligi ile
ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bu dizenek kesinlikle yeterlidir cinkd mum
vardir.

B) Bu diuzenek kesinlikle yeterlidir ¢inkd
K canlisi vardir.

C) Yeterli degildir ¢cinkl bu dizenegin yanin-
da, K canlisinin olmadidi ve diger ozellikleri
ayni olan baska bir dizenegin de bulunma-
S| gereKir.

D) Yeterli degildir ¢inkd bu diizenegin yanin-
da, mumun olmadidi ve diger ézellikleri ayni
olan baska bir diizenegin de olmasi gerekir.




10

12

13

Hucrelerde besinler parcalanarak enerji elde ¢

edilir.
Bu olay

|. Bir hacreli canlilar
Il. Hayvanlar
I11. Bitkiler

gruplarindan hangilerinde gerceklestirilir?

A) Yalniz |
C) Yalniz Il

B) Yalniz Il
D)1, Il ve lll.

Fotosentez yapan su yosunlarinin yer aldig: bir

ekosistemde, somon baliklari su yosunlariyla
beslenen sinek larvalarini yemektedir. Bu or-
tamdaki canlilarin atiklari ve 6l organizmalari
bakteriler tarafindan parcalanmaktadir.

Bu ekosistemdeki beslenme iligkileri ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisi yanhsgtir?

A) Somon baliklari, ikincil tiketicidir.
B) Su yosunlari, Uretici basamaginda yer alir.
C) Bakteriler, yalnizca su yosunlariyla beslen-
mektedir.
D) Somon baliklarinin artmasi, sinek larvalarinin
azalmasina neden olabilir.
Bir 6grenci cam fanus, bitki, fare ve besinler
kullanarak karanlik ortamda hazirladigi asa-

gidaki 6zdes diizeneklerden birini lamba ile
aydinlatiyor.

Dogadaki azot déngist sekilde gosterilmistir.

Azot gazi Hava

bakteriler

$emada bir besin aginda yer alan canlilarin yeri
numaralil kartlarla belirtilmistir. Bu canhilarin
besin agindaki rolu kartlara yazilacaktir.

{}Gﬁnes
N

]

1

—
Buna gore, “Enerji intiyacini sadece Uretici-

den karsilamaktadir.” ifadesi kag numarali
karta yazilmahdir?

A)l B) II.

C) Il D) IV.

n Selma, fotosentezle ilgili kavramlari, fotosentez

denklemi ile asagidaki gibi iliskilendirmek istiyor.

Isik enerjisi
A + Karbondioksit — Oksijen + @

Buna gore denklemdeki sembollerin yerine
hangisinde verilenlerin yaziimasi uygun

olur?
A ] ®
A)  Glikoz ATP Su
B) Su Klorofil Glikoz
C) Klorofil Su ATP
D) Glikoz Klorofil Su

Aydinlik ortamdaki farenin daha uzun sire
yasadigini gézlemliyor.

Ogrenci bu deneyle ilgili olarak

|. Bitkiler karanlik ortamda solunum yapamaz.
1. Bitkiler yapay i1sikta fotosentez yapabilir.
Ill. Fotosentez sonucunda oksijen gazi olusur.

c¢ikanimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C) Il ve lll. D) I, 1l ve lll.

Bu dongii ile ilgili olarak asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) Azot baglayici bakteriler, atmosferdeki
serbest azotu baglayarak azotlu bilesiklere
donustlrebilir.

B) Simsek ve yildinm gibi bazi olaylar havadaki
azotun, azotlu bilesiklere dénustirtilmesinde
rol oynayabilir.

C) Otgul beslenen canli, azot ihtiyacini bitkiler-
den karsilar.

D) Dogadaki tim canlilar atmosfere azot gazi
verir.
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Bir sirket, evsizlik problemine ve
gevre kirliligine ¢ozim igin gope atilan
plastigi yuksek kaliteli, giivenli ve ucuza
mal edilen bir yapi malzemesine
donustirayor.

Geri donustirilen 400 ton plastigi
kullanarak 1500 metrekareye yakin ev
ve barinak uretiyor. Insanlar, sirketin bu

projesine uygun ¢opleri toplayarak kendi
evinin inga edilmesini saglarken atik
malzemelerden gevreyi temizliyor.

\ )

Bu gazete haberine gore asagidakilerden
hangisine ulagilamaz?

Bircok canli tiirtinde uygulanan biyoteknolojik
yontemlerle genetigi degistiriimis misir tohum-
lar elde edilmistir. Bu tohumlarin yetistirildigi
yere yakin ortamlarda, bu uygulamanin yapil-
madigi baska misir bitkilerinden olusan tohum-

oase

larin da genetiginin degistigi gdzlenmistir.

Bu agiklama dogrultusunda,

|. Biyoteknoloji calismalar yalnizca misir bitkisi
tizerinde gerceklestiriimektedir.

Il. Genetigi degistirilmis misir bitkileri ile etrafin-
daki diger misir bitkileri arasinda biyotekno-
lojik yontem kullaniimadan da genetik madde
aktarimi gerceklesebilir.

I1l. Genetigi degistiriimis canlilar, ¢cevrelerindeki
diger canli turlerinin genetik yapisini yalnizca
beslenme yoluyla etkiler.

cikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1l
C)lvelll.

B) Yalniz Ill
D) Il ve Il

Karasal bir besin aginda yer alan canlilar
sembollerle gosterilerek bu canlilara ait bilgiler
verilmistir.

A Isik enerjisini kimyasal enerjiye dénustardr.
@: B ile beslenen bir tliketicidir.

: Enerji ihtiyacini sadece Uretici canlilardan
karsilar.

% : [l ve @ ile beslenerek enerji ihtiyacini
karsilar.

Buna gore asagidaki semalardan hangisi bu
besin agini ifade etmektedir?

A) Evsel atiklarin tamami kullanilarak daha

dayanikli Grtnler elde edilmistir.

B) Cevre kirliligi engellenerek kaynaklar tasar-

ruflu kullaniimigtir.

C) Geri dénusum ile daha ucuz insaat malze-

meleri Gretilmistir.

D) Plastik atiklar toplanarak geri dontsim

yapilmistir.

16 Ogretmen, 6grencilerinden “Fotosentez igin 1s1k

gereklidir.” bilgisini asagidaki diizeneklerden
yararlanarak gostermelerini istiyor. Bu diizenek-
lerdeki saksi bitkileri, toprak ézellikleri ve miktar-
lar1 6zdes olup ortam sicakliklari aynidir.

Karanlik

Isik Karanhk
v

veriliyor.  verilmiyor.  veriliyor.  verilmiyor.
| ] ] v

Buna gore ogrenciler hangi iki deney diize-
negini segerse bu amaca ulasabilirler?

A)lvell B) | ve lll.
C) Il ve lll. D) lve IV.
A) ?—» A B) ?—» |
[ 7 #
t 1
* *
C) x— @ D) @— %

) )
m l/
) )
A A




Bitkilerin bliyimesini etkileyen faktorleri in-

18 i , .
celeyen bir 6grenci numaralanmis asagidaki
dizenekleri hazirliyor. Diizeneklerdeki saksi
bitkileri, toprak 6zellikleri ve ortam sicakliklari
6zdestir.

|. bitkiyi yanmakta olan lambanin éniine koyup
¢ glinde bir suluyor.

II. bitkiyi gines 15181 alan pencere kenarina
koyuyor fakat hi¢ sulamiyor.

I1. bitkiyi 1s1k almayan karanlik bir ortama
koyup ti¢ giinde bir suluyor.
19 - Markete alisverise giden bir 6grenci, raftaki
domates konservelerinden birinin kapaginin
sekildeki gibi sistigini gérmustar.

DOMATES DOMATES
KONSERVESI KONSERVESI

Bu 6grenci, arastirmasinda havasi alinarak
kapatiimis konserve kapaklarinin sismesinin
ve icindeki besinlerin bozulmasinin konserve
icinde ¢cogalan bakterilerin faaliyetleri sonucu
oldugunu égrenmistir.

20 Bir 6grenci asagidaki gorseli incelemektedir.

Glnes

Bu deney diizeneklerinde 6grenci ug¢ hafta
sonra asagidakilerden hangisini gozlemler?

A) Yaprak sayisindaki artisin en fazla |. bitkide
oldugunu

B) Il bitkinin, glines 15131 alabildidi icin daha iyi
bayadagina

C) . bitkinin digerlerinden daha az karbondioksit
tukettigini

D) lll. bitkinin daha fazla karbondioksit tlkettigini

Bu ogrenci, konservenin bozulmasina
neden olan bakteriler ile ilgili olarak

|. Enerji Uretmek i¢cin besin kullanmistir.
Il. Ortamda oksijen olmadigi icin enerji Urete-
memistir.
Ill. Faaliyetleri sonucunda gaz aciga ¢ikarmistir.

yargilarindan hangilerine ulasir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvelll D) Il ve llL.

Ogrencinin bu gérseldeki olayla ilgili verdigi
bilgilerden hangisi yanhistir?

A) 2\, oksijeni ifade eder.
B) Bitkiler atmosfere sadece A\ gazi verir.
C) [, canlinin solunumda disari verdigi gazdir.

D) D fosil yakitlarin yanmasi sonucu atmos-
fere verilen karbondioksidi ifade eder.
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Bitkisel yag elde etmek amaciyla ekilen bir
bitki tlrtnt zararh bir bécek tlrine karsi daya-
nikl hale getirmek icin kullanilan yéntemlerden
biri olan gen aktarimi, bu bitki tlriine uygulan-
mistir. Bir stire sonra bu bitkinin hastalanma-
dig, bitkiye zarar veren bdceklerin azaldigi
gorilmustar. Bunun sonucunda yakindaki bas-
ka bir ekim alaninda bu bitkiye benzer yabani
bir bitki tirtnin hizla yayildigi ve gen aktarimi
yapilmis olan bitkinin yetistigi alani kaplamaya
basladigi tespit edilmistir.

Bazi kati atiklarin dogada ayristiriima sureleri
ve bu atiklarin geri déntisiimiinden elde edilen
enerji tasarrufu tabloda verilmistir:

Dogada Enerji
Kati atiklar aynistinima tasarrufu
sureleri (yil) (GJ / ton)
Cam 4000 6
Plastik 100-1000 32,6
Aliminyum 200-500 222

Bu tabloya gore asagidaki gikarimlardan
hangisi yapilabilir?

Bir 6@renci bitkilerin gelisimine etki eden bazi
kosullar arastirmak icin asagidaki diizenekleri
hazirlhyor. Duzeneklerde saksi bitkileri, toprak
Ozellikleri ve miktarlari 6zdes olup hepsine
ayni miktarda su verilmektedir.

8

Aydinlik
5°C

Karanlik
25°C

Aydinlik
25°C

Mehmet, 1S191 strekli yanan akvaryumunda
balik beslemektedir. Bir glin, disaridaki havayi
akvaryumdaki suya pliskirten hava motoru
bozulur.

Hava
motoru

Bu durumla ilgili

|. Dayanikh bitki tlirleri elde etmenin tek yolu
gen aktarimi yapmaktir.
1. Biyoteknolojik uygulamalarin olumsuz sonug-
lar1 olabilir.
I1l. Genetik ¢alismalar biyoteknoloji uygulama-
larinda da kullaniimaktadir.

c¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A)lve ll.
C)llve lll.

B) I velll
D)L Il velll.

A) Kati atiklarin geri dénisimi enerji tasarrufu
saglar.

B) Dogada ayristiriima siresi uzadik¢a tasar-
ruf edilen enerji miktari artar.

C) Kati atiklar, sivi atiklara gére dogaya daha
fazla zarar verir.

D) Atiklarin dogada aynistinima sureleri sadece
miktarlarina baglidir.

Ogrenci bu diizenekleri kullanarak bu bitki
tarindn gelisiminde,
l. Isik
1. Sicaklik
Ill. Su

faktorlerinden hangilerinin etkilerini arasti-
rabilir?

A) Yalniz 1.
C) Il ve lll.

B) I vell.
D) L. Il ve lll.

Buna gore yasadiklari ortamda stirekli ok-
sijene ihtiyaci olan bu baliklarin yasamina
devam edebilmesi icin, Mehmet asagidaki-
lerden hangisini yapmahdir?

A) Akvaryuma su bitkileri ve alg koymalidir.
B) Akvaryumdaki balik sayisini artirmalidir.
C) Akvaryuma su salyangozlarn koymahdir.
D) Akvaryuma kurbaga koymalidir.
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Bir deney icin 6zdes cam fanuslar ve kireg
sulari ile sekildeki duzenek hazirlanmistir.

Cam fanus

Kireg suyu
(Karbondioksitli
ortamda bulanir.)

Cimlenmekte
olan fasulyeler

Bu deneyle ilgili asagidaki ifadelerden han-

gisi dogrudur?

Bir ciftci yagmur suyunu depolayarak tarlasin-
da, evinde ve bahg¢esinde kullanmak tzere
sekilde gorildigi gibi bir diizenek tasarliyor.

Su deposul

Tarla

Buna gore ¢ift¢i depoladigi yagmur suyunu
baska bir malzeme kullanmadan sadece
tasarladigi bu diizenekle agagidakilerin han-
gilerinde kullanabilir?

B) Bahge ve ev
D) Tarla, ev ve bahcge

A) Yalniz tarla
C) Tarla ve ev

Bir besin zincirinde yer alan canli tirlerine ait
birey sayilari asagida verilen grafikteki gibidir.

Birey sayisi
A

500
400
300
200

100

0 > Canlilar

A) Her iki fanusa birer fare konursa |.'de olusan
karbondioksidin kaynagdi anlasilir, Il."de olu-
san karbondioksidin kaynagi anlasiimaz.

B) Diizenek fotosentezde karbondioksit kulla-
nildigini gézlemlemek icin hazirlanmis olup
gunes 1131 alan ortama konulmalidir.

C) I. fanus fotosentezde gaz ¢ikisini, Il. fanus
solunumda gaz ¢ikisini gézlemlemek i¢in
hazirlanmistir.

D) Duzenek canlinin solunum sirasinda orta-
ma karbondioksit verdigini gdzlemlemek igin
hazirlanmstir.

27 Bir bolgedeki besin aginda yer alan canlilar se-
madaki gibi farkli sembollerle gosterilmektedir.

L]
oo

Ny

Bu semaya gore, asagida verilenlerden

hangisi yanlistir?

A) A ureticidir.

B) O fotosentez yapar.

C)[O enerji ihtiyacim A'den karsilar.

D) O eneriji ihtiyacini {,‘{ve O'den karsilar.

Bu besin zincirinde ureticiden son tiketiciye
dogru gidildikge birey sayisinin azaldigi bilin-
mektedir. P tarundn birey sayisi insanlar tarafin-
dan bilingsizce avlandigi icin hizla azalmistir.

Bu durumdan oncelikle hangi canl tiranun
etkilenmesi beklenir?

A)K B)L C)M D)N
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Isik

AR 2 20 20 2 AN |

Cam fanus Kelebek

Cimlenmekte Sulanmig yesil Sapkall
olan fasulyeler saksi bitkisi mantariar

| Il ]
(Cam fanuslar ve kelebekler 6zdestir.)

Toprak

Sinifta yapilmak tizere sekildeki deney dize-
negdi hazirlanmistir. Deney sirasinda égretmen:
“Duzenekte, hangi fanustaki kelebegin daha
uzun siire yagsamasi beklenir?” sorusunu
6grencilere soruyor.

Cimlenmekte
olan fasulyeler

Bir deney icin 6zdes metal kapakli cam
kaplar ve mumlarla hazirlanan yukaridaki
diizeneklerde hangi degisiklik yapilirsa, hem
yanma sonucu hem de oksijenli solunum
sonucu karbondioksit agiga ¢iktigi gozlenir?

Bir 6grenci, 6zdes cam fanuslar ve 6zdes saksi
bitkileri ile sekildeki deney dlzeneklerini hazir-
lamistir.

Isik

EERERBER

I |
Kireg suyu
(ortamdaki
karbondioksiti tutar)

Ogrencilerin bu soruyla ilgili asagidaki
aciklamalarindan hangisi dogrudur?

A) Yalniz I'deki ¢Unkl ¢cimlenen tohumlar da
solunum yapar.

B) Yalniz II'deki cinki yesil bitki fotosentez
yaparak oksijen uretmektedir.

C) Yalniz lil'teki ¢linkii sapkali mantariar toprak-
tan gerekli besleyici maddeleri alabilir.

D) Ug fanustaki kelebekler de ayni siire yasar
clnki batlin canlilar solunum yapar.

A) Il."den mum cikarilip, her iki kaba ézdes
cam bardaklarla karbondioksitli ortamda
bulanan kire¢ suyu konulursa

B) I.'"den mum g¢ikanlip, her iki kaba fare konu-
lursa

C) Her iki kaptan mumlar ¢ikarilip yerlerine 6z-
des cam bardaklarla karbondioksitli ortamda
bulanan kire¢ suyu konulursa

D) Her iki kaptan mumilar cikarilip, I.'ye de
cimlenmekte olan fasulyeler konulursa

Ogrenci, bu diizeneklerde fotosentez ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisini gozlemler?

A) |. duzenekteki bitkide fotosentezin hizlana-
cagini

B) Once |l. diizenekteki bitkide fotosentezin
duracagini

C) Her iki bitkinin de gelisiminin ayni sekilde
yavaslayacagini

D) I. duzenekteki bitkide fotosentezin azalma-
sina bagli olarak gelisimin yavaslayacagini



322 Ogrenciler, bitkilerin oksijenli solunum sonu-
cunda karbondioksit aciga ¢ikardigini kontrolli
deney ile gézlemlemek istiyor.

(Duzeneklerde yer alan bitkiler, cam fanuslar,
kire¢ sular 6zdestir. Kire¢ suyu karbondioksitli
ortamda bulanir.)

Asagidaki diizeneklerden hangisiyle bu
amaca ulasabilirler?

Sekilde bir besin aginda yer alan canlilar

verilmistir.

/X

CeKirge =———3p- Tavuk Tavsan

\ £

Bu besin aginda yer alan canlilardan hangileri
enerji ihtiyacini sadece uretici canhilardan
karsilar?

A) Fare - Tavsan

B) Cekirge - Tavuk
C) Kurt - Tilki - Fare
D) Tavsan - Cekirge

A)

B)

C)

D)

34

Isikl ortam Karanlik ortam

Lo
Isikli ortam Karanlik ortam

Isikl ortam Isiklh ortam

Bir hayvan hiicresindeki solunumda;

A maddesi kullanilir ve enerji verir.
B maddesi parcalanma sonucu olusan
gazdir.

Bu bilgilere gére, A ve H ile belirtilen
maddelerin solunum denkleminde dogru
yerlestirilmis hali asagidakilerin hangisinde
verilmistir?

A) A + Oksijen — [ + Su
B)ATP + M — A + Su
C)Oksijen + Su — A + N
D)A + ATP — B + Oksijen



3¢ Bir 6grenci fotosentezi etkileyen faktorieri
incelemek istiyor. Bunun icin 6zdes bitki ve

cam fanuslar kullanarak sekildeki dizenekleri

hazirhyor.
Isik

WAL ey

. 20°C

= ) |

/ i / I / n
Nemli Kuru Nemli
toprak toprak toprak

26 Bir deney icin sekildeki K ve L diizenekleri

hazirlaniyor. (Duzeneklerdeki cam fanuslar ve

kire¢ sulari 6zdestir.)

it

K Ny ¥ L
Kire¢ suyu
(Karbondioksitli ortamda bulanir.)

Bu dlizeneklerde gézlem yapiliyor. Bir sire
sonra, K diizenegindeki kire¢ suyunun bulandi-

g1, L'de ise bulanmadid: gézleniyor.

37 e r e Giines Otgul
@Tuketlcller | 3) canhilar

@Fotosentez @ Ureticiler |® Solunum

. Isign

@Ayrlgtlrlcllar o Etacrllllllar I® Alg

Asagida verilen ifadelerdeki bosluklar,

tabloda numaralandirilmis bazi terimlerle

dolduriilacaktir.

Ogrenci deney siiresince asagidaki islem-
lerden hangisini uygularsa amacina ulasir?

A) Isigin etkisini gézleyecekse | ve Ill'G
secmelidir.

B) Suyun etkisini gdzleyecekse Il ve lll'h
secmelidir.

C) Sicakhigin etkisini gézleyecekse her Gg¢ani
secmelidir.

D) Ayni anda sicaklik ve suyun etkisini gozle-
yecekse Il ve lII'i segcmelidir.

Bu deneydeki gozlemlere gore;

I. Oksijenli solunum sonucu karbondioksit
ac¢iga ciktigi
. Kire¢ suyunun ortamdaki oksijeni arttirdig
I1l. Cevrede su olmadiginda oksijenli solunu-
mun gerceklesmedigi

durumlarindan hangilerine karar verilebilir?

A) Yalniz |
C)llvelll

B)lvell
D)L lvelll

* Tabloda verilenlerden olusturulacak besin
zincirlerinin ilk halkasinda ............ yer alir.

P ureticilerin ............ sonucu uret-
tikleri besin ile beslenir.

Verilen bu bilgilerin dogru olmasi i¢in tablo-
dan, bosluklara sirasiyla yazilmasi gereken
terimler asagidakilerin hangisinde birlikte
verilmistir?

o ™
w o

A)5,
C)1

?

3,4
T, 8

©onN



38 Ahmet, sekilde verilen yasama ortaminda- A)

ki canlilar gelisi giizel numaralandiriyor. @
Daha sonra, arkadaslarindan bu canlilarla @*"’* ~

ad©,
besin zinciri semasi olusturmalarini istiyor. i @ — @

B)

—©®
O d Ol

OO,
C)

O—O—O—0—0

D)

Buna gore, arkadaslarinin yaptigi asagidaki

semalardan hangisi bir besin zinciri olusturur? @ @ @ @ @
- > > —

29 Bitkiler, fotosentezi gerceklestirmek icin
bazi maddeleri kullanir.
Asagidaki diizeneklerden hangisi, fotosen-
tezde suyun gerekliligini, kontrolli deneyle
gozlemlemek icin uygundur?

(Diizeneklerdeki cam fanuslar, saksi bitki-
leri ve cimlenmekte olan fasulyeler 6zdes-
tir. Deney suresince fanuslardaki oksijen
miktar1 dl¢iliyor.)

A) Istk Karaniik B) Karanlik ortam

SALTICLETED TR TR TR TR EEEIEEE I T

I i il Susuz Su Cimlenmekte
birakilacak verilecek olan fasulye
Susuz birakilacak  Su verilecek

Ol 1L Wl 1 4 ]

SIHETHEIERE ST T T LT

SLLITIETTIL AT LT LT LTI T T

Su verilecek Cimlenmekte

Susuz birakilacak  Su verilecek olan fasulye
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Ogrenciler, siniftaki bir deneyde yaptiklari
uygulamalarn asagidaki gibi yazmislardir.

Ozdes iki deney tiipiine, esit miktarda
kire¢ suyu koyduk. Birinin agzint
hemen tipayla kapattik. Diger tiipiin
icine iifleyip hemen tipayla kapattik.
Sonra her ikisini de ¢alkaladik.

(Kireg suyu, karbon dioksitli ortamda bulamr.}l

Bir arastirmaci, bitkinin karanlik ortamda

solunum icin disaridan alip kullandig: ve bu

olay sonucunda olusan maddeleri, sekilde-
ki gibi numaralandirarak oklarla gdsteriyor.

Ug 6grenci, bir ekosistemde rastlanabilen

besin zinciri 6rneklerini gostermek igin
canlilan asagidaki gibi siralamistir.

Ayse’nin gosterimi:

|g‘.ekirge —>» |Kurbaga | —» | Bitkiler

Zeynep'in gosterimi:

IBitkiIer —» | Koyun |—> | Aslan

Murat’in gosterimi:

|Bitkiler —» |Aslan |— |Serge |—>| Tilki

Sekil, bir ekosistemdeki enerji akisiyla ilgilidir.

s by

Bu sekle goére, asagida verilenlerden hangi-
si yanhstir?

Buna gore, bu deney asagidakilerden han-
gisini gézlemlemek i¢in yapilmistir?

A) Karbon dioksitin tum canlilar icin 6neminin
tespiti

B) Solunum igin kullanilan gazin varliginin
tespiti

C) Oksijenli solunumda hangi maddenin parga-
landiginin tespiti

D) Oksijenli solunum sonucu agiga c¢ikan gazin
tespiti

Buna gore |, Il ve lll ile gosterilen maddeler

asagidakilerin hangisinde dogru olarak

verilmistir?

A) Oksijen Karbon dioksit Su
B) Besin Oksijen Su
C) Oksijen Glikoz Karbon dioksit
D) Su Oksijen Karbon dioksit

Ogrencilerin yapmis olduklari bu gésterim-
lerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Ayse’nin gosterimi dogrudur, ¢unku uretici
canlilari en sona yerlestirmistir.

B) Zeynep'in gosterimi dogrudur, ¢unka dretici
ve tuketici canllari dogru siralamistir.

C) Murat'in gosterimi dogrudur, cunku daha
fazla canli turuyle siralama yapmistir.

D) Zeynep ve Murat’in gosterimi dogrudur,
cunku her ikisi de uretici canhlarla basla-
mistir.

A) Bitki, gines enerjisini kullanabilir.

B) Canlilar, yasamlarini surdurmek i¢in enerji-
ye ihtiya¢ duyarlar.

C) Canlilarin hepsi, guines enerjisini besin
uretmek icin kullanabilir.

D) Bazi tuketiciler, eneriji ihtiyaclarini dogrudan
ureticilerden karsilar.



Bir 6grenci, fotosentezin canlilar icin Snemini
deneyle gézlemlemek istiyor.
Bunun icin sekildeki diizenekleri hazirlamistir.

44

Karanlik ortam

25

Gek

irge

LN L L i

Sapkali
mantarlar

Sulanmig
saksi bitkisi

(Cam fanuslar 6zdestir.)

95

Cam
fanus

Kire¢ suyu
(Karbon dioksit bulunan
ortamda bulanir.)

Cimlenmekte
olan fasulyeler

Yukaridaki diizenekle sinifta deney yapan
Mehmet, “Sizin de gézlemlediginiz gibi yal-
nizca |. kaptaki kire¢ suyu buland..” diyor.

Buna gore, bu deneyin hipotezi asagidaki-
lerden hangisidir?

44 Tabloda, bir besin aginda yer alan canlilar
ile enerji kaynaklarn verilmistir:

CANLILAR ENERJI KAYNAGI
Su bitkisi Giines 15191

Alg Giines 15101
Karides Alg

Salyangoz Su bitkisi

Etcil balik Karides, salyangoz
Balikgil kus Etcil balik

Ogrenci, bu diizeneklerde asa@idaki uygula-
malardan hangisini yaparsa amacina ulasir?

A) Karanlik ortamdaki duzeneklerden cekirge-
leri gikarip kurbagalari eklemelidir.

B) Il. fanusu karanlik ortamda birakip; . fanu-
su I1sikl ortama almalidir.

C) Karanlik ortamdaki |. fanusa da saksi bitkisi
eklemelidir.

D) Karanlik ortamdaki duzenekleri 11kl ortama
almalidir.

A) Fotosentez sonucu oksijen agida cikar.

B) Fotosentezin gerceklesmesi icin karbon
dioksit gereklidir.

C) Oksijenli solunum sonucu karbon dioksit
aciga cikar.

D) Oksijenli solunumun gerceklesmesi igin
yesil bitkiler gereklidir.

Bu besin aginda, fotosentez yapan canlilar
azaldiginda, tabloda verilen hangi canli-
lara ait birey sayisinin oncelikle azalmasi
beklenir?

A) Yalniz etcil balik

B) Yalniz balik¢il kus

C) Karides, salyangoz

D) Su bitkisi, balikeil kus, alg



q7

Hipotez: Dogadaki bazi canlilarin gergek-
lestirdigi mayalanma olayi sonucunda
karbondioksit agiga cikar.

Bu hipotezin dogrulugunu test etmek iste-
yen ii¢ 6grenci, cam fanuslara sekildeki |, Il
ve lll numaral diizenekleri hazirlamislardir.

Cimlenen Saksi  Sekerli su
fasulye bitkisi ve bira
mayasi

Kirec suyu

(Karbondioksit bulunan
ortamda bulanir.)

Sekerli su
ve bira
mayasl

Atiklarin geri donusturilmesiyle, enerji ta-

ketiminde, hava kirliliginde, su tiiketiminde
onemli oranda azalma olacaktir. Bu amagla
kurulan tesislerde atiklar islenmektedir.

498

Kagit ve cam anklar Cam atiklar

Bu diizeneklerle ilgili olarak asagida verilen
aciklamalardan hangisi dogrudur?

A) Yalniz Il uygundur; I'e bira mayasi, lll'e saksi
bitkisi eklendiginde bu dizeneklerde de
mayalanma olayi gézlenir.

B) Yalniz Il uygundur, | ve II'de kire¢ suyu-
nun bulanmasina mayalanmanin yol actigi
sOylenemez.

C) I ve lll uygundur, her ikisinde de kire¢ su-
yunun bulanmasina neden olan birer canli
turd vardir.

D) Il ve Il uygundur, her ikisinde de mayalan-
ma olayini gerceklestiren canli tarl vardir.

Sekilde bazi atiklanin islenmesiyle ilgili asa-
malar verilmistir. islem sonunda elde edilen
urunlerin uzerine isareti yapistinlmistir.

Sekle gore, bu isaretin anlami asagidakiler-
den hangisidir?

A) Bu Urilin, geri dontstarilmis malzeme kul-
lanilarak elde edilmistir.

B) Bu Grtndn ikinci kez geri dontstlrilmesi
mumkin degildir.

C) Bu lrin, dogada kendiliginden ¢cok kisa sl-
rede parcalanarak madde déngusine katilir.

D) Bu arlin, geri donustartilmis kagit ve camin
kanstinilip islenmesiyle elde edildiginden
kisa sureli kullaniimalidir.



Bir grup 6grenci performans gorevleri igin
asagidaki diizenekleri kurup calistinyorlar.

Einstein Newton Argimet
grubu grubu grubu

(e 2

Elektrik motoru

Ruzgar gulu Musluktan akan
elektrik dg’g’;f’:j‘yi su ampuliin
sobasini NEwayor- 11k vermesini

cahstirnyor. sagliyor.

Buna gore, hangi gruplarin kurdugu duze-

donusmustur?

A) Yalniz Einstein grubunun

B) Yalniz Newton grubunun

C) Einstein ve Arsimet grubunun

D) Newton ve Arsimet grubunun

Bir ogrenci, farkh sicakliklann fotosentez
olayina etkisini gozlemek icin 6zdes bitki-
lerle sekildeki diizenegi hazirhyor.

BN

olarak su veriliyor. Saksilar ve
igindeki topraklar 6zdestir.

Bir arastirmaci grubu, gevre ile ilgili arastir-
malarn sonucu asagidaki grafigi giziyor.

2
A

o’

Yillar

Grafikte gosterilen durumla ilgili olarak;

* Genis alanlarnin, hizl gelisen agag tiirleri
ile agaclandiriimasini,

* Yenilenebilir enerji kaynaklan kullanimi-
nin yayginlagmasini oneriyorlar.
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Selma Hanim, hamur mayalamak icin
asagidaki islemleri yapmistir.

1. Maya, un, tuz ve sekeri karistirip ilik su
ekleyerek yogurdu.

S —_

3. Yeteri kadar kabardigini gériince
hamurdan ¢orek yapti.

Maya mantarlar oksijensiz solunum yapar-
lar ve belirli sicakliklarda faaliyet gosterirler.

Buna gore, hamurun yeteri kadar kabarmasi
icin Selma Hanim 2. islemde ne yapmistir?

A) Soguk su ekleyerek yogurmaya devam
etmistir.

B) Kaynar su ekleyerek yogurmaya devam
etmistir.

C) Hamurun tzerini drterek 1lik bir ortamda
bekletmistir.

D) Hamuru, acik bir kap icinde buzdolabinda
bekletmistir.

Eger bu ogrenci “Karanliktaki bitki, 1s1k
alan bitki gibi fotosentez yapar mi?” so-
rusuna cevap ararsa, bu dizenekte hangi
degisikligi yapmalhidir?

A) Bitkileri birbiriyle yer degistirmelidir.

B) 10 °C’'deki ortamin sicakligini azaltip bura-
daki bitkinin 1s1k ve hava almasini engelle-
melidir.

C) Her iki ortamin sicakligini 10 °C’ye ayarla-
yip her iki bitkiyi de 1sikta birakmalidir.

D) Her iki ortamin sicakhigini 20 °C’ye ayarlayip
bitkilerden birinin 11k almasini engellemelidir.

Buna gore grafikte “?” isareti ile gosterilen
faktor, asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Dinyada su déngtsine katilan su miktari
B) Atmosferdeki karbondioksit yogunlugu

C) Dianyadaki fosil yakit miktari

D) Bazi hayvan tirlerinin sayisi



Sekildeki deneyi yapan Giilay, gozlemlerini
ve ulastigi sonucu deney defterine yaziyor.
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Sirke

Kabartma
tozu

Yaptigim deney:

Kabartma tozunun iizerine
sirkeyi ilave ettim.

Gozlemlerim:

Balon sisti, kap 1sindi, kapta
sivi elde edildi.

Ulastigim sonug:

Hastane kayitlarina gore; bir sehirde hava
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kirliligi artisina bagh olarak solunum rahat-

sizhigi olanlarin sayisi da artmistir.

Bir arastirmaci, “Bu sehirde hava kirliligine

otomobil sayisindaki artisin neden olabile-
cegi” tahmininde bulunmustur.

Sehirdeki
otomobil sayisi

Solunum rahatsizhig
olan hasta sayisi

—

2000 2005 2010

——
»-Yillar

2000 2005 2010

¢¢ Buna gore o6grenci, hatasini gidermek igin
sekildeki diizenekte hangi degisikligi yap-
mahlidir?

A) Kap icindeki kire¢ suyunun miktarini arttirmal.

B) Kire¢ suyunu cikarip yerine kurbaga koymali.

C) Bitkiyi ¢ikarip yerine sapkali mantar koymali.

D) Ortam sicakhgini yavas yavas arttirmall.

Bu deneyde Giilay'in ulastigi sonug asagi-
dakilerden hangisidir?

A) Sirke ve kabartma tozu kimliklerini koru-
mustur.

B) Kabartma tozunun miktari degismemistir.

C) Sirke ile kabartma tozu tepkimeye girmistir.

D) Elde edilen sivinin tamami sirkedir.

Daha sonra bu konu ile ilgili olarak yukari-
daki grafikleri inceleyen arastirmaci hangi
yorumu yaparsa dogru olur?

A) Tahminim dogru, ¢iinki otomobil sayisi
surekli artmis.

B) Tahminim dogru, toplu tasima araglarinin
kullaniimasi i¢in ¢calismalarda bulunmaliyim.

C) Tahminim yanlig, havayi kirleten baska
sebepleri arastirmaliyim.

D) Tahminim yanlis, ¢unkl hasta sayisi strekli
azalmis.

Bir ogrenci karbon ve oksijen dongusuni
basitlestirerek deneyle gostermek istiyor.
Bunun icin hazirladig: asagidaki diizenekte
bir hata yaptigini farkediyor.

L

- Cam fanus

Kire¢ suyu
(ortamdaki
karbondioksiti tutar.)

Sulanmig
saksi bitkisi



Kapakh cam kap Mehmet : Kap, kapali oldugu i¢in icinde ok-
Z sijen bulunmaz ve canlilar hemen

olir.

Filiz : Etle beslenen canlilar olmadigi
icin tam bir besin zinciri olusa-
maz.

rge Hasan, arkadaslarinin yorumlari igin ne
Yilan 7o W demistir?
Kurbaga
‘&' “ Ty Y Her ikiniz de dogru yorum yaptiniz.

Mehmet, sadece senin yorumun dogru.

)
) Her ikiniz de yanlis yorum yaptiniz.
)
) Filiz, sadece senin yorumun dogru.

A
B
C
D
Hasan, besin zincirini gozlemlemek ama-
ciyla sekildeki diizenegi hazirhyor. Kapagini
kapatip giines 1s1g1 alan ortama birakiyor.
Diizenekle ilgili olarak arkadaslari asagidaki
yorumlari yapiyorlar.
Bir toplantida, arastirmacilar, “Pasif Evler”
projesiyle ilgili olarak su bilgileri vermistir.
Bu evlerde;
* Gunes enerjisi kullanilacak,

* Yalitim cok iyi olacak,
* Kalorifer ve sobaya gerek kalmayacak.

Buna gore, Diinya’da bu evler yayginlasti-
rildiginda, giiniimiizdeki enerji kullanimini
gosteren asagidaki grafikte nasil bir degis-
me olmasi beklenir?

Giinimuzdeki Enerji Kullanim Grafigi

A) Nukleer enerji orani artar.

B) Fosil yakit orani artar.

C) Dogal gaz orani degismez, yenilenebilir
enerji orani azalir.

D) Yenilenebilir enerji orani artar, fosil yakit
orani azalir.

Ahmet, sinifindaki bir etkinlikte fotosente-

zin 6nemini anlatmaktadir. Ama bu fanusta mumun'—_
yanmaya devam ettigini
orilyorsunuz.

y ?

Sekil - 11

Sekil-l ve sekil-Il'deki gibi konusunu anlatan
Ahmet’in sekil-II'deki diizenegi hangisidir?

Yanma icin oksijen
gereklidir. Fanusta oksijen
bittigi icin mumun
sondugunu gordintz.
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Portakal Kagit
kabugu parcalarn
Elma
copu Plastik
= sise

Cop kutusu

Ogretmen: Siniffimizdaki ¢6p kutusunun
icindekileri birlikte inceleyip
problemi ve ¢oziimi belirleyelim,
cozumle ilgili ornek verelim.

: Farkh atiklar birbirine karismis.
Geri dontuisimle yeniden kulla-
nabilmek icin kagit, cam, plastik
ve besin atiklarini ayr kutulara
atalim.

Mehmet

//////

2 T

Yapilan bir ¢alismada tuza dayaniklilik geni
aktariimis domates bitkisinin normal ve tuziu
topraklarda gelisim g&sterebildigi, bu genin
aktariimadigi domates bitkisinin ise yalnizca
normal topraklarda gelistigi gézlenmistir.

Yapilan bu galismaya gore;

I. Gen aktarimi yapilan domates bitkisinin
yayilis alani genisletilebilir.

Il. Gen aktarimi yapilmayan domates bitkisinin
yalnizca ¢ok tuzlu topraklarda gelismesi
beklenir.

lll. Tuza dayaniklilik geni aktarilmis domates
bitkisinin yalnizca ¢ok tuzlu topraklarda
gelismesi beklenir.

yorumlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
C)lvelll

B)lvell
D) llvelll

Ogretmen: Cocuklar; Mehmet’in diisiincesi-
ne, asagidaki tabloda aciklama-
lar verilen puanlardan hangisini

vermeliyiz?
Puan Aciklama
4 Problemi anladi, ¢oziim buldu,
ornek verdi.
3 Problemi anladi, ¢6ziim buldu,

ornek veremedi.
Problemi anladi, ¢oziim ve 6rnek

2 bulamad..
1 Problemi tam anlamadi, ¢oziim
ve ornek bulamadi.
A)4 B)3 C)2 D)1

Sekilde verilen azot dongiisiinde asagidaki
olaylardan hangisi gozienir?

A) Hayvanlarin solunumla havadan azot aldigi

B) Hayvan atiklarindaki azotun havaya karis-
tigi

C) Bitkilerin yapraklariyla havaya azot verdigi

D) Bitkilerin topraktan kékleriyle azot aldig

62 Uziim yetistirerek geginen bir giftcinin

uzim bagindaki bazi Giziim agaclari, zarar-

i boceklere karsi dayaniksiz oldugu igin
verim azalmistir.

Ciftci, boceklere dayanikh, Rirbirinin avol

uzum agaglarindan olusan tGziim bagi
yetistirmek istiyor. Bunun igin bilgi aldig:
ziraat miihendisi asagidaki uygulamalardan
hangisini onermistir?

A) Dayaniksiz izim agaclarindan alinan
cubuklarin kéklendirilerek baska bir baga
dikilmesini

B) Dayanikli Gziim agaclarindan alinan
cubuklarin kéklendirilerek baska bir baga
dikilmesini

C) Dayanikli ve dayaniksiz Gzim agaglar ara-
sinda ayni bagda ¢aprazlama yapilmasini

D) Dayanikl ve dayaniksiz Gzimlerin tohumla-
rinin bagka bir baga birlikte ekilmesini
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Asagida biyoteknoloji alaninda yapilan calis-
malardan drnekler verilmistir.

* Mikroorganizmalara ve bdceklere karsi di-
rencli olan bitkilerin Gretilmesi

* Bazi hastaliklarin tedavisi icin ilaclarin gelis-
tirilmesi

* Gida olarak kullanilan baz: bitkilerin genetik
yapisinin degistiriimesi

* Bocek oldirici ilaclarin, deterjan, parfim
gibi kimyasal maddelerin Uretiimesi

* Besin, vitamin, protein tabletlerinin Gretiimesi

Bu orneklerden asagidaki yargilarin hangi-
sine ulagilamaz?

Bilim insanlari koyunlarla asagidaki ¢alig-
malan yapmisglardir:

I- Sut verimi yiiksek bir koyun ile sut veri-
mi disuk bir koyunun giftlesmesinden
sut verimi yiksek koyun uretilmistir.

II- Bir koyunun viicut hiicresinin gekirdegi
¢ikarilarak, baska bir koyunun gekirdegi

¢ikarilan yumurta hiicresine aktariimistir.

Elde edilen embriyonun baska bir tasi-
yici annede gelisimini tamamlamasiyla
yavru bir koyun uretilmistir.

ALABALIGIN SERUVENI

Genetik miithendisligi alaninda
yapilan ¢aligmalar hizli bir gekilde
ilerlemektedir. Bir grup bilim
insani, dil bahigindan, donmayi
onleyen bir geni, alabaligin
genetik yapisina aktarmayi 4
basgardilar.

A) Biyoteknoloji ile endustride yeni aranler
gelistirilebilir.

B) Biyoteknoloji ile her zaman saglikli gidalar
Uretilir.

C) Biyoteknoloji, tarimsal mucadelede kullani-
labilir.

D) Biyoteknoloji, eczacilikta kullanilabilir.

lll- Yun verimi yuksek, et verimi dusuk
olan bir koyun ile yun verimi dusuk, et
verimi yuksek olan bir koyunun giftleg-
mesinden yun ve et verimi yuksek koyun
uretilmistir.

Klonlama, bazi canlilarin kopyasinin
uretilme teknigi olduguna gore yukaridaki
¢alismalarin hangilerinde “klonlama tekni-
gi” uygulanmistir?

B) Yalniz Il
D) Il ve Ill

A) Yalniz |
C)lvelll

Gazetede verilen habere gore; bilim insan-

laninin alabaliklarla ilgili bu ¢aligmalarinin
amaci asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Daha soguk sularda da yasamlarini stirdarebil-
melerini saglamak

B) Soguk sulara go¢ etmelerini engellemek

C) Yumurta verimliligini azaltmak

D) Yayildiklari alani daraltmak



67 Bitki — Cekirge — Kurbaga — Yilan — Atmaca
Verilen besin zincirinde, atmaca popiilas-

V4 A yonuna ait bireyler insanlar tarafindan asin

sekilde avlanmistir.
- - . . . .
@ @ @ Buna gore, éncelikle hangi canlinin popii-
lasyonundaki birey sayisinda, grafikteki
Sekildeki besin aginin bulundugu su eko- gibi bir degisim olmas: beklenir?
sisteminde, gevresel bir etkene bagl olarak Popiilasyondaki
etgil baliklar yok olup otgul baliklarin sayisi Biney Sayis:
azaldiginda asagidakilerden hangisinin t
olmasi beklenir?

A) Su bitkilerinin artmasi K

B) Otcul balik sayisinin asin artmasi

C) Su samurunun ortamdan hemen yok olmasi Faran
D) Su samurunun ortamdaki su bitkileriyle bes- A) Bitki B) Cekirge
lenmeye baslamasi C) Yilan D) Kurbaga

Ogretmen Metin’e A, ®, % M ile gosterilen 69  Bir bolgede, belli bir keklik tiirii insanlar ta-

hayvan tiirlerinin yedigi besinleri gdsteren rafindan bilingsizce avlanmistir. Bunun so-
tabloyu verip, bu hayvanlarin yasadig: yerleri nucunda sayilan asiri sekilde artan tirtillar,
yazmasini istiyor. orman ve ekili alanlara zarar vermistir.
Bu bélgede, tirtil sayisindaki artigin kontrol
altina alinip 6nceki dogal dengenin yeniden
Yedigi besinler| Yasadig: yer saglanabilmesi icin asagidakilerden hangi-
si Onerilebilir?
Bitki ” Cayirlik ve o
yapragi el A) Tirtil sayisini dengelemek igin uygun sayida
ayni turden keklik getiriimesi
A ve bitki Orman ve B) Tirtillari yok etmek igin tirtilla beslenen bas-
tohumiari gayirliklar ka tiir hayvanlarin getirilmesi
® Akarsu igi C) Tirtillarin beslendigi bitkilerle beslenen bas-
ka tur hayvanlarin getirilmesi
m ®ve Orman ve D) Tirtil sayisini dengelemek icin tirtillarin bes-
gayirliklar lendigi bitkilerin yok edilip, farkl tir bitkile-
rin ekilmesi

Metin, bu hayvan tiirlerinden hangisinin
yasadigi yeri tabloya yanlis yazmistir?

A) A B) ® C)* D)m
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8. Sinif 6. Uniteye ait Milyoner

oyunlarini oynamak icin QR kodu
okut veya Pdf ye tikla


fatihakyuz
Daktilo
8. Sınıf 6. üniteye ait  Milyoner 
oyunlarını oynamak  için QR kodu 
okut veya Pdf ye tıkla

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü
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8.SINIF 7.UNITE (Elektrik YUkleri ve Elektrik Enerijisi)
CIKMIS SINAV SORULARI

Elektriksel yiik cinsleri farkli olan cisimler
yaklastiriidiklarinda birbirlerini cekerken yiik
cinsleri ayni olan cisimler yaklastirildiklarinda
birbirini iter.

Bu durumu gézlemlemek isteyen égrenci ylk
cinsi ve miktarini bilmedigi bir aliminyum top,
bir ebonit gubuk ve bir cam ¢ubuk kullanarak
tablodaki gibi iki farkli uygulama yaparak géz-
lemlerini yaziyor.

Gozlenen
Uygulamalar Sonuglar
I. |Alliminyum top ve Aliminyum top ve
ebonit cubuk birbirine | ebonit gubuk birbirini
yaklastinhyor. itiyor.
[Il. | Ebonit ve cam ¢ubuk- | Ebonit ve cam gubuk
lar birbirine yaklasti- |birbirini ¢cekiyor.
riliyor.

Buna gore bu cisimlerin yuklerinin cinsleri
asagida verilenlerden hangisi olabilir?

Allminyum Ebonit Cam
top cubuk cubuk
A) Negatif (—) Negatif (—) Pozitif (+)
B) Pozitif (+) Pozitif (+) Pozitif (+)
C) Negatif (—) Poazitif (+) Negatif (—)
D) Negatif (—) Negatif (—) Negatif (—)

Geng bir girisimci olan Ali, beyaz esyalarin
metal ylizeylerini boyama isine giriyor. Ogren-
diklerini uygulamak isteyen Ali ilk denemede
negatif (—) ylkle yikledigi beyaz esyanin
metal ylzeyine notr boya tanecikleri puskurt-
tidlnde boyanin bu metalin ylzeyine diizgin
dadiimadidini, bazi bélgelerde koyu ve acik
renklerin olustugunu gérayor.

Bu sorunu ¢c6zmek icin Ali ikinci denemede,
birinci denemedekiyle 6zdes olan metal bir yi-
zeyi yine negatif (—) yikle ylikleyerek metalin
ylizeyine bu kez pozitif (+) ylukli boya tanecik-
lerini puskdrttiglinde boyanin ylizeye diizgin
dagildigini gériyor.

Buna gore ikinci denemede beyaz esyanin
metal yiizeyine boyanin diizgiin dagiimasinin
sebebi asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Nétr cisimlerin ylkla cisimler tarafindan
cekilmesi

B) Zit yukla cisimlerin birbirini cekmesi

C) Ayni yukla cisimlerin birbirini itmesi

D) Nétr bir cismin baska bir nétr cisim tarafin-
dan etkilenmemesi

Notr bir elektroskobun topuzuna bir cisim dokunduran Mustafa, elektroskobun yapraklarinin agildigini
gozlemliyor. Bu gézlemine dayali olarak Mustafa, dokundurdugu cismin pozitif (+) yuklt oldugunu iddia
ediyor. Zeynep ise cismin yUk cinsinin belirlenmesi icin Mustafa'nin gbzleminin yetersiz oldugunu éne

slrlyor.

Buna gore Zeynep asagidakilerden hangisini yaparsa kendi diigiincesini destekler?

A) Negatif (—) ylklU oldugu bilinen bir cismi nétr bir elektroskobun topuzuna dokundurursa
B) Pozitif (+) yukli oldudu bilinen bir cismi nétr bir elektroskobun topuzuna dokundurursa
C) Né&tr bir cismi, nétr bir elektroskobun topuzuna dokundurursa

D) Yapraklar acik bir elektroskobu topuzundan topraklarsa




Gunesli ve rizgarsiz bir ginde Mehmet sekil-
deki gibi, kaydiraktan kayiyor. Mehmet, kay-
diktan sonra annesinin eline dokundugunda
ktcuk kivileimlar ve citirti sesleri olusmustur.

Mehmet annesinin eline dokunmadan once;

|. toprak zeminde bulunan tamami demirden
yapilmis salincadin zincirlerinden tutarak
sallanma,

Il. oturarak elleriyle yerdeki toprakla oynama,

Ill. kaydiraktan ¢cabucak tekrar kayma

eylemlerinden hangilerini yapsaydi annesi-
nin eline dokundugunda kiigiik kivilcimlar
ve citirti sesleri olusmazdi?

B) I vell
D) 1l ve lll.

A) Yalniz lll.
C)lvelll

Is yerlerinde kullanilan hava temizleme arac-
larinin i¢ yapisi ve galisma prensibi sekildeki

gibidir.
Fan
Temi
> |? % hava

Bu aracin yer aldigi ortamda, aractan ¢ikan
havanin iginde pozitif ytkla pargalarin fazla
sayida yer aldigi belirleniyor.

Bu durumda aracta yer alan hangi filtre
yeterince ¢calismamistir?

/ A) 1. filtre B) 2. filtre
1. filtre 2.filtre 3. filtre 4. filtre Fan C) 3 filtre D) 4 filtre
Havadaki Havadaki Hava Negatif Temiz ’ ’
biyiik kokuyu icinde  yikle havayi
pargalan sofurur. kalan ylklidar. ortama
tutar. kiigk verir,

parcalan

pozitif

ylkle

ylkler.

Baslangicta notr olan bir elektroskoba K, L ve K L M

M iletken kireleri sirasiyla dokundurulup su

degisimler gézleniyor:

* K kiresi dokundugunda elektroskobun yap-
raklari agiliyor.

e | kirresi dokundugunda elektroskobun yap-
raklari kapanip sonra tekrar agiliyor.

* M kiresi dokundugunda elektroskobun yap-
raklari biraz kapaniyor.

Bir 6grenci, gézlemlenen degisikliklerin gergek-

lesmesi icin klrelerin elektroskoba dokundurul-

madan 6nceki ylklerini asagidaki gibi gosteriyor.

Bu ogrenci K, L ve M kiirelerinden han-
gilerinin yiik durumunu dogru gostermis
olabilir?

A) Yalniz K
C)Kvel

B) Yalniz M
D)K,LveM




yum folyo seritlerden olusan sekil-I'deki modeli
olusturuyor.

Aliminyum folyo
seritler

Oyun hamuru

Kalem

Sekil-l Sekil-ll

7 Elektriklenmis K, L ve M cisimlerinden, énce 8 K, L ve M iletken kirelerinin sahip oldukian
K ve L, sonra K ve M naylon iplerle tavana elektrik yiikleri sembolik olarak sekil Gizerinde
asildiginda sekillerdeki gibi dengede duruyor: gosterilmistir.
Tavan
K kiresi L kiresi M kuresi
Buna gore K, L ve M cisimlerinin elektrik B giee . ) —
yiikleri asagidakilerden hangisi gibi olabilir? I K, L ve M krelerinde pozitif yik bulunmaktadir.
Il. M kiresi negatif yakltudr.
K L M Il. K kiresi nétrdar.
A) + B + yargilarindan hangileri dogrudur?
W W A) Yalniz | B) Yalniz II
c) - £ + C) Yalmz Il D) I, Il ve Il
D) - -

9 Ogretmen Gzerinde pozitif (+) ve negatif (-) 10 Ozdes nétr K, L, M plastik kireleri yunli kuma-
elektrik yik sembolleri yazili etiketleri sinifa sa, n6tr N cam kiresi ise ipek kumasa str-
getirir. Ogrencilerden bunlari kullanarak sem- tulerek elektrikleniyor. Daha sonra asagidaki
bolik nétr bir cismin yik dagilimini géstermele- gibi birbirlerini etkileyecek bir konumda naylon
rini ister. Ogrenciler de asagida verilen kartlari iplerle tavana asiliyoriar.
hazirlarlar:

........ «. Tavan
El E B
+
= g g
Ali'nin karti Ayse'nin karti Mehmet'in karti 7
Buna gore hangi ogrencilerin hazirlamig s < ” -
oldugu kart, notr cismi temsil etmistir? SR g0re Syaipuakl yinirden hangest
yanlistir?
A) Yalniz Ali B) Yalniz Mehmet .
C) Al ve Ayse D) Ali ve Mehmet A) K ve L birbirini iter.
B) M ve N birbirini ¢eker.
C) M ve N kdareleri farkli cins yiikle ytklenmistir.
D) K, L, M, N kireleri ayni cins yiikle yiiklen-
mistir.
11 Bir 6grenci, kalem, oyun hamuru ve alOmin- Daha sonra kazagina surttigu sisiriimis balonu

modele yaklastirdiginda sekil-1I'deki durum
gbzleniyor.

Bu olayla ilgili olarak asagidakilerden han-
gisi dogrudur?

A) Sekil-II'de balon ve folyo seritler, ayni cins
elektrik ytkayle yukludar.

B) Balon ve kazak arasinda etki ile elektriklenme
olmustur.

C) Balon ve model arasinda dokunma ile elekt-
riklenme olmustur.

D) Balon, kazaga surtllerek elektriklenmistir.




12 . Elektrik yikla K levhasi, birbirine dokunan
iletken, notr L ve M levhalarina sekildeki gibi
yaklastiriliyor.

K L M

Yalitkan <4— Yaitkan
sap sap

Yer

K levhasi uzaklastiriimadan L ve M levhalari
birbirinden ayrildiginda baslangi¢ta nétr olan
L ve M levhalarn elektrikle ytikleniyor.

Buna gore
l. K pozitif yukll ise L negatif, M ise pozitif
yakladdar.
Il. K negatif yukll ise L pozitif, M ise negatif
yakladdar.
ll. K pozitif yukla ise L ve M ylkstuzdar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz Il
D) Il ve Ill.

13 Yalitkan ayaklar tstiinde duran nétr iletken K
cismine pozitif ylkla L cismi dokunduruimadan
yaklastiriliyor.

iletken A% [ ____

Yer

Daha sonra K cismi, iletken tel ile sekildeki gibi
topraga baglaniyor. Cisimler bu konumda iken

Yalnizca bu verilerden yararlanarak,

I. N6tr iletken cisimlerin negatif yiklenmesin-
de topraktan negatif ylk akar.
Il. Etki ile elektriklenmede cisimler zit elektrik
ylkd ile yiklenir.
I1l. N6tr cisimler ancak dokunma ile elektrik
yuk ile ytklenir.

yargilarindan hangilerine ulasilir?

iletken tel kesildiginde K cismi negatif ylkle A) Yalniz I B)l. ve ll.
yuklenmis oluyor. C) Il ve lll. D) I, Il. ve lll.
14 Hipotez: iki madde arasindaki yikli tanecik 15 .
alisverisi, atomdan daha kigciik taneciklerin Lﬂ yyklub .
oldugunu gosterir. ;s em':_""u “
Hipotezi dogrulamak isteyen égrenci gruplari T+ Asialit
yaptiklari islemleri ve gézlemleri tabloda ver- nhahtar
mistir. iletken telL)
Grup | Islem Gozlem
| Suya sekerin Seker suda gorin-
atilmasi mez oldu. /
Il | Taragin kumasa | Tarak kagit parcala- Yer (Toprak)
surtilmesi rint gekti. ’ : s . .
Il | Bakir levhanin | Bakir levha (stilin- SleakI::’%k;:';a;:tai:et?pzt'li‘ﬂ:u:f?asag'dakl
isitiimasi deki mum dusta. y 9 gere Bk

IV | Caya limonun
sikilmasi

Cayin rengi degisti.

Bu gozlemlere gore, hangi grubun yaptigi
islemde hipotez test edilebilir?

Al B) Il C) L. D) IV.

I. Cubuktan topraga (+) yiik akisi olur.
Il. Topraktan gubuga (-) yiik akisi olur.
lll. (+) ve (-) yuklerin tamam topraga akar.

A) Yalniz |
C) Yalmz Il

B) Yalmz Il
D)I-=1ll




16 Earkli miktarlarda zit elektrik yiikleri ile
yiiklenen iletken K ve L kiiresel cisimleri,
birbirlerini sekildeki gibi ¢ekiyorlar.

LLLLLLL AL L8

\

K ve L cisimleri yalitkan iplerden tutularak
birbirine dokundurulup serbest birakihiyor.

LL8L // L //// SIS ISYS

VAV

K L

Buna gore, K ve L'nin konumlari yukarida-
kilerden hangileri gibi olabilir?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D) Il ve lll

17 Bir 6grenci plastik tarag: kiigiik kagit
parcalarina yaklastiriyor (1). Sonra taragi
yunli kumasa siirtiiyor (2), ardindan kagit
parcalarina tekrar yaklastiriyor (3) ve g6z-
lemlerini not ediyor.

Cekiyor.

Gekmiyor. | Yiinlii kumas

Gozlemlerine gore 6grenci, asagidaki so-
nuclardan hangisine ulasir?

A) Slrtme sonucunda tarak ile yunll kumas
ayni elektrik yukune sahip olur.

B) Tarak ile ylnlt kumas arasinda yukll tane-
cik aligverisi olur.

C) Sirtme sonucunda taragin elektrik yuki
notr olur.

D) Elektriklenen taragin yapisi degisir.

18 Yalitkan iplerle asilmis iletken ve pozitif
yuklua K cismi ile iletken ve notr L cismi
birbirlerine dokundurulup birakiliyor.

Bundan sonra cisimlerin yukleri ve birbir-

lerini ¢ekip itme durumlan asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A) K ve L pozitif; birbirlerini iterler.

B) K ve L negatif; birbirlerini iterler.

C) K ve L pozitif; birbirlerini ¢cekerler.

D) K pozitif, L negatif; birbirlerini ¢cekerler.

19 Cem, yapraklar biraz acik

bulunan K elektroskobunun
topuzuna L cismini sekil-
deki gibi dokundurdugunda
K’nin yapraklarinin é6nce
kapanip sonra tekrar
acildigini gézlemliyor.
Buna gore K ve L'nin
birbirine dokundurulmadan
onceki yiik durumlan
hangisindeki gibi olabilir?

K L
Notr -

>

o 8.L
|
+




20

Bir sinifta yapilacak “Elektroskop
Oyunu”nda elektroskobu temsilen Aydin’i
secen dgretmen, elektroskoba dokunacak
cismi ise kendisinin temsil edecegini soy-
liiyor.

Aydin’in boynuna taktig: kartlarin 3'ii pozitif,
6’s1 negatif yiikii temsil etmektedir. 0g-
retmenin boynuna taktigi kartlarin ise 5’i
pozitif, 2'si negatif yiikleri temsil etmektedir.
Yiikli oldugunu gostermek igin kollar agik
olarak bekleyen Aydin, 6gretmenin kendi-
sine dokunmasi ile birlikte kollarini nasil
hareket ettirmelidir?

A) B)
[

Biraz daha agmalidir.

C)

Once tamamen kapatip
Tamamen kapatmalidir| |sonra acmalidir.

21

Asagida bir grup 6grencinin cam fanus
kullanarak tasarladig! elektroskoplar veril-
mistir.

o— Plastik topuz

,‘;:‘\—’Alﬁminyum gubuk
\

Plastik yapraklar

niz’i m

o— Bakir topuz

—'5\—> Plastik gubuk

Aliminyum yapraklar

Arda’nin tasarimi

o— Bakir topuz

.

;\\ > Aliminyum gubuk

Aliminyum yapraklar

Buna gore, hangi ogrencinin tasarladigs
elektroskobun topuzuna yuklu bir cisim
dokunduruldugunda yapraklar agilir?

A) Burcu’nun B) Canan’in
C) Deniz’in D) Arda’'nin
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Bulutlarda simsek ve yildirim olayina neden olan bulutlardaki yiik toplanmasinin nedeni
nedir?

," =

Dokunma ile elektriklenme Sartinme ile elektriklenme

Etki ile elektriklenme Tesir ile elektriklenme

v GeriCekil AR () Go:s50) (D

8. SInif 7. Uniteye ait Milyoner

oyunlarini oynamak icin QR kodu
okut veya Pdf ye tikla

aan

) Goso) (@) (&) (=2

1,000,000%
500,000%
250,000%
100,000%
50,000&
25,000&
16,000%
8,000%
4,000%,
2,000%
1,000¢ -
5004



fatihakyuz
Daktilo
8. Sınıf 7. üniteye ait  Milyoner 
oyunlarını oynamak  için QR kodu 
okut veya Pdf ye tıkla

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

fatihakyuz
Yerleştirilmiş Görüntü

https://www.fenaktivite.com/milyoner/index.php?s=anasayfa&sinif_id=17&ders_id=6&unite_id=34&type=&ekleyen=&son_eklenen=0
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